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LOINOI PAU

Trong nhitng nam qua, bd sdch Bai tap Todn tir I6p 6 dén 16p 9 do
chinh cic tic gia sich gido khoa Todn THCS bién soan di duge sir dung
kém theo sdch gido khoa va di mang lai nhitng hiéu qua thiét thue. Bo
sdach dd 13 mot tai liéu bé ich gilp cdc thiy, c6 gido ¢6 thém tu liéu
trong viéc soan giang, giip cdc em hoc sinh tu hoc, tu rén luyén ki
nang, qua doé cung c¢é duoc kién thite co ban, hinh thanh phuong phap
gial todn, tang thém kha nang van dung kién thitc va gép phan rén luyén
tu duy toan hoc.

Dé dip ting t6t hon nhu ciu ngay cing cao cla cdc thiy, c6 gido va
cdc em hoc sinh, ching téi ti€n hanh chinh 1i va b6 sung bo sach bai tap
hién c6 theo huéng tao nhiéu co héi hon nita dé€ cdc em hoc sinh duoge
cting ¢6 kién thitc todn hoc co ban, duge rén luyén ki nang theo Chudn
kién thitc, ki ndng trong Chuong trinh Gido duc phé thong duoc Bo
Gido duc va Pao tao ban hanh ngay 5 thing 5 nam 2006. Néi chung, &
mo6i "xoan" (§), cudi méi chuong s& cé thém phin Bai tip bé sung.
Trong phin nay, c6 thé cé cdc cdu hoi trac nghiém khdch quan dé cic
em hoc sinh tu ki€ém tra, danh gid miic d6 nam virng kién thitc cia minh.
Mot s6 dang bii tap chwa ¢é trong séch gido khoa ciing duge bo sung
nham lam phong phii thém cdc thé loai bai tap, gitip cdc em hoc sinh tip
duot vin dung kién thiic trong nhiéu tinh huéng khéc nhau. Bé sich
ciing duge bo sung mot s6 bai tip dinh cho c4dc em hoc sinh kh4, gidi.
Nhirng bai tip nay duoec dianh didu "*". Bén canh d6, cic tic gia
ciing chii v chinh sira cdch dién dat & mot s6 ché cho thich hop va dé
hi€u hon.
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Chiing t6i hi vong rang véi viée chinh I v bd sung nhu trén, bé sich
Bai tap Todn tir 16p 6 dén I6p 9 s€ gdp phan tich cuc hon nira trong viéc
nang cao chat lugng day va hoc mon Todn & cde truong THCS trong ca
nude, ddp tng tét hon nita nhu cau da dang cta cdc déi twong hoc sinh
khac nhau.

Maic dit da ¢6 nhiéu ¢6 gang song b6 sdch khé tranh khéi nhitng thiéu
sot. Chiing t6i rat mong nhén duge nhitng ¥ kién dong gép cia cdc thiy,
c6 gido va ban doc gin xa dé trong cac lan tii ban sau bé sich duoc

hoan thién hon. Xin chin thanh cam on.

Ha Néi. thang 10 nam 2009
CAC TAC GIA
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PHAN PAI SO

Chuong I

CAN BAC HAIL CAN BAC BA

A. DE BAI

§1. Can bac hai

I.  Tinh can bac hai sé hoc cua
a) 0,01 ; b) 0.04 ; c) 0,49 ; d) 0,64 :
e) 0,25 ; f) 0,81 ; g) 0,09 ; h) 0.16.
2. Diung maday tinh bo tii (mdy tinh CASIO fx-220, CASIO fx-500A,

SHARP EL-3500M....) tim x thoa mén dang thiic (1aAm tron dén chit s6
thap phin thi ba).

Q) x2=5; b)x*=6;

c) x2=2,5; d)xzzafg.
3. S6 ndo c6 can bac hai I3

a) A5 ; b) 1.5

¢)-0.1; d) —/9 2

4. Tim x khéng am, biét :
a) J; =3; b) \/_ = \E :
) vx =0; d) Vx =-2.
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10.

11.

So sdanh (khéng dung bang s6 hay mdy tinh bo tii)
a) 2va 2 +1 ; b) 1 va 43-1;
¢) 2431 va 10; d) =311 va-12.

Tim nhitng khang dinh diing trong cdc khang dinh sau
a) Cian bic haicua 03612 0,6 ;

b) Can béc hai cta 0,36 14 0,06 ;

c) 40,36=06 ;

d) Can bac hai cua 0,361a 0,6 va- 0,6 ;

e) 1/0.36 =:40.6.
Trong cac s& 1,!(—5]2 . \)52 : —\BE 3 —qJ{—S}2 , 80 nao 1a can béc hai s6

hoc ctia 25 ?

Chirng minh :

AP - LR
\)l3+23+33 =14+2+3,;
\/l""+23+33+43 =1+2+3+4.
Viét tiép mot s6 dang thire twong tur.
Cho hai s6 a, b khéng am. Chirng minh :
a) Néua<bthi va < /b :
b) Néu J; < JEtlﬂ a<bh.

(Bai tap nay chirng minh dinh 1i & §1, chuong I, phin Dai s6, sich gido khoa
Todn 9 tip mot).

Cho s6 m dwong. Chimg minh :
a) Neum> 1 thi ¥ym > 1 ;

b) Néum < 1 thi ¥m < 1.
Cho s6 m duong. Chimng minh :
a) Num>1thi m> JI; :

b) Neum < | thi m < Jit—l
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Bai tap bo sung

1.1. Gid tri clia

(A) 0,04 :

(C) 0,04 va-0,04;
Hiy chon dap an ding.

0,16 la

(B) 04
(D) 0,4 va-04.

§2. Cin thire bac hai va hing dang thue VA2 - |A|

12.

14.

15.

16 .

Tim x dé can thitc sau c¢6 nghia

a) J-2x+3 ;

{4
2 T

Riit gon réi tinh

a) 5y(-2)1 :
&) YW=5)° :

- & = 7 £
Riit gon cac biéu thirc sau

2) 4+2)? ;
@-17)"

c)

Chirng minh

2) 9+45=("5+2) ;
¢) (4-7)2=23-8V7 :

2
b) = ;

-2
d) 2'5-

X“+6

b) ~4y(=3)5 ;

d) 24=5° +3J2)% .

b) NG—-v3)2 ;
d) 243 +(2-+3) .

b) Y9445 -5 =2 ;
i) W93+ 87 ~JT=d.

Bi€u thifc sau diy xdc dinh véi gid tri ndo cua x 7

a) J(x—llix—3} :

b) x i 3
d) {2+xl
S5-x
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17°. Tim x. bi€t

a) Ox2 =2x+1 ; b) x2 +6x+9=3x—1 :
c) \/I—4x+4x2:5 - d) '\}x“z?.
18. Phin tich thanh nhéin tir
a) KZ—T: b) xg—’zﬁx+2; c) x2+2mx+l3.
19. Rit gon cdc phén thie

2
X“—5

) (véix 2 —5):
x +45

>
b) X "{"22‘6“2 (véi x # +42).

x“ -2
20. So sdnh (khéng ding bang s6 hay may tinh bo tii)
a) 6+24/2 va 9 ; b) V2++43 va3;

c) 9+4'Jf_ﬂ va 16 ; d) Jl_l—\g va 2.

21. Riit gon cdc bi€u thire
a) Y4-243 -3 ; b) V114642 -3++/2;
c) 9x% -2x véix<0; d) x—4+\]]6—8x+x2 vai x > 4.

22. Véin la s6 tr nhién, chimg minh dang thie

Jn+1)?2 +'\/n_2=(11+1}2—112.

Viét dang thife trénkhin la 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7.
Bai tap bo sung

2.1. Ding thite ndo ding néu x 13 s6 Am

(A) Vox? = 9x ; (B) ¥ox? = 3x ;
(C) ¥Ox® = —9x ; (D) ¥9x2 = —3x.

Hay chon dap an dang.
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§3. Lién hé giira phép nhan va phép khai phudng

23. Ap dung quy tac nhin cic can bac hai, hiy tinh

a) V10 440 ; b) /5 .45 ;
¢) V52 13 ; d) V2 162 .
24. Ap dung quy tac khai phwong mét tich, hiy tinh
a) f45.80 ; b) /75.48 ;
c) 4/90.64 ; d) \f25.14.4 .

25. Riit gon réi tinh

2) 46,82 3,22 ; b) 421,82 18,22 :

¢) y117,52 - 26,52 — 1440 : d) /146,52~ 109,52 +27.256 .
26. Ching minh

2) VO-V17 Af9+4/17 =8 ;

b) 242(3-2)+(1+2v2)2 246 = 0.
27. Riit gon

6 V2364 B VTE
2J§+J_' 243404

28. So sinh (khéng ding bang s6 hay may tinh bo tii)
a) V2 +3 va 10 ; b) V3+2va V2 +6 ;
¢) 16 va Af15 17 ; d) 8 va V15 +4/17 .

29. So sanh (khéng dung bang sé hay mdy tinh bo tii)

2003 + 2005 va 2402004 .
30 . Cho cAc biéu thite

=fx4+2 Ax-3 vaB= N(xX+2)(x-3).

a) Tim x dé A cé nghia. Tim x dé B cé nghia.

b) Vi gid trinaoctiax thiA=B?
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31. Biéu dién +fab &dang tich cdc can bac haivéia<0vab< 0.

Ap dung tinh |J(-25).(-64) .

32. Riit gon cic biéu thifc

2) J4@-3)2 véiaz3; b) 1/9@-2)2 véib<?2
&) vaZ(a+1)? véia>0; d) Yb2(b-1)% véib < 0.

33 . Tim diéu kién cla x dé cdc bi€u thitc sau c6 nghia va bién dbi ching vé
dang tich

a) m+2m; b) 3M+m.
34. Tim x, biét
a) Jx-5=3: b) Wx—-10=-2 :
¢) f2x-1=+5 : d) fa-5x=12.
35. Véin la s6 ty nhién, chimg minh
W l-vm? =J@a+1)% —y@n+ 12 -1.

Viét dang thife trén khi nbang 1, 2, 3, 4.

Bai tap bo sung

3.1. Giatricna ﬁ E bang
(A) 0,20 ; (B) 2,0 ;
(C) 20,0 ; (D) 0,02.
Hay chon ddp dan ding.

§4. Lién hé giira phép chia va phép khai phuong

36. ;‘5\]) dung quy tac khai phirong mét thuong, hiy tinh

D) ||— : b = ;
169 144

Q) |fl— : 8 .J2
16 31
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timdapan.com



37. Ap dung quy tac chia hai can béac hai, hay tinh

/2300 12,5

a) : b)

23 N !
58

150

L

=)

C)-JIQQ _ 8
Jio

38 . Cho céc biéu thite

2x+3 . V2x+3

va B=
x=3 Xx—3

A:

a) Tim x dé A cé nghia. Tim x dé B c¢é nghia.
b) Vi gid trindociax thiA=B ?

- 7 - a o " kd * . - -
39. Biéu dién J—E vdia < 0va b< 0 6dang thirong cua hai can thire.

. f— 49
Ap dung tinh  |——o-
p dung 31

40. Riit gon cic bi€u thirc

63y
g U,
a) J_}—}; (y>0)
§ o
b) m% (x>0):

'u'd-ﬁmnz
c) (m>0van>0);
320111

V16a*b®
A128251°

41. Riit gon cédc biéu thire

d) (a<0vab=0).

x=24Jx% +1

X+ 24x +1

a) (x=20);
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byl =2y +! (x#1,y#1viy=0).
B-1§ x-1*

42. Riit gon biéu thitc véi diéu kién di cho clia x réi tinh gid tri cla né :

{x—2}4 xz—l
2+
(3-x) x—3
’3 2
b) 4x—\/§+%— {x>—2);tgix=—ﬁ.
X+

43 . Tim x thoa man di€u kién

a) (x<3) ;taix=05

) 2}{—3:2 ! b) 2x—3:2;
X x—1
4x+3 4x+3

¢) = d) .
X+1 Vx+1

44. Cho hai sé a, b khéng am. Chimng minh

a+b

>afab (Bdt ddng thitc Cé-si cho hai s6 khong am).

Diu dang thite xay ra khi nao ?
45. Véiaz0vab =0, chimg minh

a+b }JE+JE_

2 2

46. Véia duong, chimg minh

1

a+=22,
a
Bai tap bé sung
4.1. Gid tricna 3 bang
0,09
7 10 7 700
A) —; B) —: C) —; D) —.
( )3 (B) 3 ( }30 (D) 3

Hay chon ddp an ding.

12
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§5. Bang can bac hai

47.

48.

49.
50.
51.

Diing bang can béc hai tim x, biét
a) "= 15 b) x2=22,8;
¢) x* =351 ; d) x* = 0.46.

Diung bang binh phuwong tim x, biét

a)\/;=1,5; b)\/_=2,15;
e)Jx =052 d) v/x =0,038.

Kiém tra két qua bai 47 va 48 bang mdy tinh bé tdi.
Thir 1ai k€t qua bai 47 bang bang binh phwong.
Thir lai két qua bai 48 bang bang can bac hai.
Dién vao cdc ché tréng (...) trong phép chirng minh sau :
S8 V2 1256 voti.
Thét vay, gia sir 2 khéng phai 1a s6 v6 ti thi phai tén tai cdc s6 nguyén

. - m , . I " o
m va n sao cho \F ==— , trong dé n > 0 con hai s6 m va n khéng cé uée
n

s6 chung nao khac | hay —1 (hai s6 m va n nguyén té cung nhau).

Khi dé. ta cé... hay 2n? = m?. (1)
Keét qua (1) chirng t6 s6 nguyén m la s6 chan, nghia la m = 2p véi p la
sO nguyén.,

Thay m = 2p vao (1) ta dugc..., suy ra n? = 2p2, (2)
Két qua (2) chimg to n phai 14 s6 chan.

Hai s6 m va n déu la s6 chan, mAu thuin véi...

Vay +/2 12 s6 v ti,

Chitng minh :

a) S8 \E lasévoil;

b) Céic s6 542 ;3++/2 déu las6ve ti.

13
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54. Tim tap hop cdc s6 x thod min bat dang thirc

J;::-Z

va biéu dién tap hop dé trén truc s6.
55. Tim tap hop cdc s6 x thoa man bat dang thirc

&{3

va bi€u dién tap hop dé trén truc s6.
Bai tap bo sung
5.1. Tra bang can béac hai, tim /35,92 dugc 43592 = 5,993. Vay suy ra

40,3592 cé gia tri gin diing 1a :
(A) 0,5993 ; (B) 5,993 ; (C) 59,93 ; (D) 599,3.
Héay chon dap an ding.

§6. Bién déi don gian biéu thic chifa cin thic bac hai

56. Dura thira s6 ra ngoai ddu can

a}\[?’x_zvéix:a{]; b) 4/8y? véiy<O0;
c]\[ﬁvé]x}ﬂ; d) 48}'4.

57. Dura thira s6 vao trong diu can
a) x5 v6ix>0; b) x+/13 v6ix<0;

‘ll /—-2
c) X J— véix>0; d) x -—-g-vérix*:(_‘l.
X X

58. Riit gon cdc biéu thire

a) 75 +/48 /300 : b) /98 — /72 + 0,548 :
C)Jg_a— 16a ++49a véiaz=0;

d) J16b +24/40b - 34/90b véib=0,

59. Riit gon cdc bi€u thirc

a) (243 +/5)43 - 60 ; b) (542 + 24545 -4/250 ;
) (W28 -V12 - JTWT+2421 ; d) (V99 - 18 -T1V11+3422 .

14
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60.

61.

¥

i

64.

65.

66 .

67 .

Riit gon cédc biéu thife

2) 2WAONT2 — 2975 34548 ;.  b) 2483 — 24543 — 342043 .

Khai trién va rit gon cdc biéu thite (véi x va y khéng am)

a) (1- V)1 +x +x) ; b) (Vx +2)(x=2vx +4) ;
) (Wx —¥)(x+y+xy) d) (x+ V2 +y-xyfy).

Khai trién va riit gon cdc biéu thire (véi x, v khéng am)

2) (4x —V2x)(x —2x) ; b) (24/x +4/y)(3Vx - 2fy) .

Chitng minh

] (KJ;JF}'\E]{J;_\E]ZK_F viix>0vay>0;
Jxy

b)T—_xw’Ll veix=0vax=1.
o

a) Chirng minh

x+202x—4 =2 +dx-2)? vé6ix>2;
b) Riit gon biéu thire

\]x+2m+\/x—2m vai x = 2.

Tim x, bi&t

a) ¥25x =35 : b) V4x <162
¢) Wx =12 ; d) 24x =10

Tim x, bi&t

sy N2 =0 Bli=8 =0 b) ¥x2-4-20x+2=0.

Ap dung bt dang thitc C6-si cho hai s6 khéng 4m, ching minh

a) Trong cac hinh chir nhit ¢é cung chu vi thi hinh vuéng cé dién tich
I6n nhét ;

b) Trong cac hinh chir nhat cé ciing dién tich thi hinh vuéng cé chu vi
bé nhit,

15
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Bai tap bo sung

6.1. Riit gon biéu thirc 31,,‘:(23! + X4JV v&ix <0,y =0 ta duroc

A) dxy ;. B) -4xyy ; (O -2xyy ; (D) 442y .

Hay chon dip an ding.

§7. Bién ddi don gian biéu thirc chira cin thirc bac hai (tiép theo)

68. Khir miu ctia mbi bi€u thite 14y can va rit gon (néu duogc)

z 2
a) 5; b) X x>0
3 5
_ 2
C]Fvéixbﬂ; d) Jx2-2 vsix <0,
X 7

69. Truc can thitc & mau va rit gon (néu dirge)

fJ_ .
5_243

2W10-5 i 9-243

4-+10 3J6-242

70. Riit gon cdc biéu thirc

) 2 5 5

: - : b - :

% J3-1 3+l )|2(2J§+3J§) 120245 -342)
o 35 545 g B
5=a5 5uyal5 JWB+1-1 JVB+1+1

71. Chirng minh dang thifc

1
vn+l -\/1_:— véi n 1a s6 tir nhién.
Jo+1+vn '

16
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12,

74.

T8

76.

7.

78.

79.

Xiac dinh gia tri bi€u thite sau theo cach thich hop

1 1 |
- - :
N 1O N W R T
So sdnh (khéng ding bang s6 hay may tinh bo tii)
V2005 - 42004 v6i /2004 ~ 42003 .

Rit gon

| 1 | 1
=9 L8 B-H BB

| 1 | |
+ - + - -
- FT-F T Fh
Riit gon cdc biéu thite

a) —KJ;_YJ;
N

X—a3x+3
X x+3'\f§

Truc can thitc & miu

viixz0,yz0vax#y;

b) voi x =z 0.

1 |

a) —=—e—— ! b) =——F—-
-\E+\E+I Jg—\@+2

Tim x. biét

a) A2x+3 =142 4 b) V10+3x =2++6 :

o) V3x-2=2-3 : d) Jx+1=5-3.

Tim tap hop cdc gid tri x thoa min diéu kién sau va biéu dién tap hop dé
trén truc s6

a) -Jx—?zﬁ; b) «J3—2x£\/§.

Cho céc s6 x va y ¢6 dang
X = El|‘\{§+b1 vi y= &2\!5+b2,

trong d6 a;, a,, by, b, 1a cdc s6 hitu ti. Chitng minh

17
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a) X + yva x.y cing c6 dang aﬁ+ b véiavablasé hitu ti;

b) Z véi y # 0 ciing ¢6 dang a\E+b v&i a va b 12 s6 hitu ti.
y

Bai tap bé sung

7.1. Véix<0;y<0,biéu thirc x ’i} duge bi€n déi thinh
y

N RN TR C RN
y

Héiy chon dap an diing.

7.2. Giatriclia ﬁﬁ ]bﬁng

(A) 71 B i=alfs (O=J7=

Hay chon dap an ding.

§8. Rut gon biéu thirc chira can thirc bac hai

80. Rt gon cdc biéu thirc

~-2)(-542) - (342 - 5)?

b) 2v/3a — V75a +a 1o § 300a° véia> 0.

221

81. Riit gon cdc bi€u thirc

R
™ S i
a-b \/ﬂ_s—\/b—j
Ja-Jb  a-b
82. a) Chirng minh

2l
x2+xﬁ+l—[x+§] +l-

4

v3iaz20,b=0vaa#b;

b)

18
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b) Tim gid tri nho nhit clia biéu thie
x2 4+ xﬁ+ l.
Gi4 tri d6é dat duoe khi x bang bao nhiéu ?
83. Chirng to gid tri cdc biéu thitc sau 12 s& hitu ti

o 2 by YI+45 V745
J1=5 of7+5" JT=al5 JT+d5

84. Tim x, biét

a) J4x+2{)—3\!5+x+%49x+45 =6 ;

b) -J25x—25—% ";l =6+nx—1 .

85. Cho biéu thite

i+l 24fx 245
= -I‘- + k.
Jx-2 Wx+2  4-x

a) RutgonPnéfux=>0;x#4;

P

b) Tim x dé P=2.
86. Cho biéu thirc

1
Q[T_IT 50 5

a) RitgonQvéia>0,az4dvaa#l,

I J:[\GH J§+2J_

b) Tim gi4 tri ctia a dé Q duong.

87. V&ibasé a, b, c khéng 4m, chirng minh bat dang thirc

a+b+02\{£+ﬂ+ ca .

Hay mo rong két qua cho trudng hop bon s6, nam s6 khéng am.
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Bai tap bo sung

8.1. Bit phuong trinh

P2 - (B +2)x > 2
twrong duong vaéi bét phwong trinh
(A) N20x > V2 ; (B) 24/5x > 2 ;
(C) 15¢2x > 2 ; (D) V2x > 2.

Hay chon ddp an ding.

§9. Can bac ba

88.

89.

90.

91.

93.

94.

20

Tinh (khéng diing bang s6 hay mdy tinh bo tii)
=343 ; 0,027 : 31,331 ; Y0512
Tim x, biét

a) W ==15: b) Ax-5 =09

Chirng minh cdc dang thifc sau
2) ¥a’b = adfb ; b) 3"1; = %%[E (b 0).

Tim gid tri gin ding cla can bic ba méi s6 sau bang bang lap phuong va
ki€ém tra bang mAy tinh bé tii (1Am tron dén chir s6 thap phan thit ba).

a) 12 ; b) 25,3 ;
¢) -37,91; d) —0,08.
So sanh (khéng dung bang s6 hay may tinh bo tii)

a) 233 va 323 : b) 33 va 341333 .

Tim tap hop cdc gid tri x thoa min diéu kién sau va biéu dién tap hop dé
trén truc s6

a) fx =2 : b) Afx <-15.

Chirng minh

x3+y3+z3—3x}'z=%{x+y+z)[[x—y)2+(y—z)2+(z— x)z].
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95 .

Tir d6, chitng to :

a) V&i ba s6 x, vy, z khéng am thi

x3 + },3 + 33
3

b) Vé&i ba s6 a, b, ¢ khéng am thi

= XYZ ;

atb+c 5 o . i 3
=T 7 s ¥abe (Bdt dang thite Co-si cho ba sé khong dm).

Diu dang thite xay ra khi ba s6 a, b, ¢ biang nhau.

Ap dung bat dang thitc Cé-si cho ba s6 khéng 4m, chirmg minh

a) Trong cdc hinh hop chir nhat ¢é ciing téng ba kich thude thi hinh lap
phuong ¢6 thé tich 16n nhat ;

b) Trong cdc hinh hop chir nhat ¢6 ciing thé tich thi hinh lap phuong c6
tong ba kich thiwéc bé nhat.

On tap chuong |

9%6.

Néu x thod man diéu kién

Sk =3

thi x nhin gia tri la
(A)O; (B)6; (©)9; (D) 36.
Hiy chon cau tra 1&i diing.

Biéu thire

R

¢ gid trila
(A)3; (B)6: (©) 5 ; (D) - +5.
Hay chon cau tra 161 ding.
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98.

99.

100.

101.

103.

22

Chitng minh cdc dang thirc

2) V2+43 +42-3=46 ;

Y B B T
V2-v5)% {@2+45)?

Vax2—4x+1 _
4x-2
Ching minh [A| = 0,5 véi x # 0,5,

8.

Cho A =

Riit gon cdc biéu thife

D) Y2-43) +v4-243
b) w1566 +al33-126
¢) (154200 — 34450 + 24/50) : 410 .

a) Chirng minh

x—dafx-4=(x-4-2)% ;
b) Tim diéu kién xdc dinh va rit gon biéu thire

A = Vx+4x—4 +x—dfx—4.

. Tim diéu kién x4c dinh ctia cdc biéu thitc sau :

A=dx+dx+1;  B=fx+d+dx-1.

a) Chimmg minh ring A>1vaB > w/g :
b) Tim x, biét

J;+-Jx+1=lz Jx+4+-\fx—1=2.

Chirng minh

e 5
X— x+l:{f—5] +—4-wiix:>0,

=, # . = - ] o = ¥ ] o 3 " A
Tir d6, cho biét biéu thic —] c6 gia tri 16n nhat la bao nhiéu ?
X=X+

Gid tri d6 dat duoge khi x bang bao nhiéu ?
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§ J; + 1 B %
104. Tim s6 x nguyén dé bi€u thirc 7_— nhin gia tri nguyén.

x—-3

105. Chitng minh céc dang thite (v6i a, b khéng am va a # b)

JE+J_ Va-vb 2 b
QJE 206 2a+2Jb b-a Ja—-+b

b}[a a+bb J‘_][J-H{-J .

Ja+a/b a-b

106. Cho biéu thite

(Ja+4b)*-4vab avb+bva
Va-b Vab

a) Tim diéu kién dé A cé nghia.

A:

b) Khi A ¢6 nghia, chitng to gia tri eiia A khéng phu thuée vao a.
107. Cho biéu thire

B ot Vx ”J_ Jx | whinsovwmzel
\/x_S—l Cxdadxal )| 164x B '

a) Riit gon B ;
b) Tim x dé B = 3.
108. Cho biéu thire

Co J; x+9 3J;+1_ 1
3+I 9-x | [ x=3Jx x

a) Riut gon C ;

v3ix>0vax#9.

b) Tim x sao cho C<—1.

Bai tap bo sung

- 1 :
I.1. Khéng diing bang s& hodc may tinh, hiy so sidnh W vai \E + 1.
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B. L3I GIAI — CHi DAN — DAP $O

§1. Can bac hai

1

L2

-

24

a) 0,1 ; b) 0,2 ; )01 d) 0.8 :
e) 0,5; f) 0,9 ; g)0,3; h) 0.4.
a) X =5 va Xzz—\/f_).

Tacod: x; #2,236 va xy & 2,236 ;

Cau b) va ¢) twong tir ;

d) xi :JJ_E va xzz—m.

Tacéd: x; ~ 1,495 va x5 =—1,495.

a) 5 b)2.25: c) 0,01 ; d) 9.

a) Gidi ; x = 5 viyx=9;

b) Pap sd : x=5;

c)Ddpsé:x=0;

d) Gidi : Can bac hai s6 hoc thi khéng Am nén khéng t6n tai x thod min

a) Giai * Tacol <2nénl < \E.Th‘dé

]+1<I+J§

hay

2<1+42.

b) Huong dan : Ching t6 2 > J3, tir dé suy ra
1>3-1.

¢) Ddp 56 : 2\/3_1 > 10,

d) Gidi : Vi1l <16 nén 11 <16 , titc 1a +f11 < 4.

Nhan hai vé& clia bit dang thite Jﬁ < 4 véi -3, ta duoc -3-Jﬁ >=-12.
Cau c) va d) diang.
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7. (=572 va J52

8. Kiém tra dé thdy méi dang thitc déu cé vé€ trdi bang v€ phai. Chang han,
véi dang thite thi ba, ta ¢

Ve trdi : V13 +25 +3° +43 = 118+ 27+ 64 = 100 = 10.
VEphai: 1 +2+3+4=10.

Viy dang thirc xay ra.

Ta c6 thé viét ti€p hai dang thire twong tu nlhur ;

J13+23+33+43+53 =14+24+3+4+5;

JP+23 433443453463 = 14243444546,

0. a) Giai - Do a, b khéng am via<bnénb > 0, suy ra

Ja +4fb >0. (1)

Mat khac, ta c6

a-b=(a)’~(¥b)? = (a+vb)a-b). (2)
Via<bnéna-b<O0,tir(2)suyra

(Va+¥b)a-+b) <0. (3)
Tir(1)va(3),tacod:

J;-JE < 0 hay J;{JE.

by Huéng ddn : Chitng minh twong tu ciu a) hoac dung phwong phép
phan ching.

10. a) Chiy J1=1 , tir dé van dung két qua cau a) bai 9 khi thay a boi 1 va
thay b boi m ta 6 két qua.
b) Twong tir cau a) nhung thava =m, b = 1.

11. a) Theo bai 10, cAu a) ta ¢6 y/m> 1.

Nhin ca hai v& ctia bit dang thitc dé véi s6 dwong /m (m duong nén
Jm xdc dinh va dwong), ta dwgc m > 4m ;
b) Twong tir céu a).

Bai tap bo sung
1.1. Chon (B).
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§2. Can thirc bac hai va hing ding thirc VA2 - |A|

12. a) v-2x + 3 c6 nghia khi va chi khi

“2x+320=-2x2-3x<1,5.

b) #1 cé nghia khi va chi khi —Zu > 0.
x? x2

Do x° > 0, nén % > 0 khi va chi khi x # 0 (d€ cho iz c6 nghia).
X X

¢6 nghia khi va chi khi > 0.

x+3 Xx+3

c)

Do 4 > 0 nén >0khivachikhix+3>0& x>-3.

x+3

x2 +6

d) ?{2 =0 nén x2+-5}0. Suy ra

< 0 véi moi x.

x2+6
13. 2)20: b)~108 : )25 : d) 298.
14. a) 4+42 ; b) 3—+/3 ; e) 17-4 ; d) 342,

15. a) Bi€n déi v€ phai

W5+22 =(5)2+2.45 2422 =5+45+4=9+445.

Ta cé v€ phai bang v€ trii.
b) Bién déi
0-44/5 = (5)2 +2% — 45 = (5-2).
Vay Vo - 445 -5 =527 - V5 = V5 - 2| -5
=5-2-5=-

Ciu c) va d) twong tir hai ciu trén.

Viay khéng tén tai x dé

co nghia.
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16.

a) (riai : Ta biét tich hai s6 ab khéng am khi va chi khi: hoaca=0vab =0
hoaca<Ovab<0.

Theo nhan xét trén thi J(x - 1)(x = 3) xdc dinh néu (x — 1)(x - 3) =2 0,

nghia la x thoa man mét trong hai truedong hop sau :

Truonghop 1l : x—1=0 vax— 3 =0 Nghiala x dong thoi thoa mén
hai bat ddng thie x = 1 va x = 3. Vay x = 3.

Truonghop2: x—-1< 0vax— 3 <0. Nghia la x déng thoi thoa man
hai bit dang thite x < 1 vax < 3. Vayx < 1.

Nhur vay véi x < 1 hodc x = 3 thi bi€u thite di cho xdc dinh.
Tap hop nhirng gia tri x dé duoce ki hiéu la :
{x € R| x <1 hodc x = 3}.

Biéu dién tap hop dé6 trén truc s6, ta ¢6 hinh 1.

__—_,—,—_—

0 1 3
Hinh I

b) Huong ddn : "sz — 4 hay -J(x — 2)(x +2) xdc dinh khi (x - 2)(x+2) =0,

nghia la x thoa midn mét trong hai trudng hop sau ;

Triwong hop 1 : x—2=20vax+ 220, ta s tim duge x = 2.
Truonghop 2 : x—-2<0vax+2<0,tasétimduge x <-2.
Bdp 56 : x <-2 hoac x = 2.

Bi€u dién tap hop dé trén truc s6, ta ¢6 hinh 2.
J"
el 2
Hinh 2
c¢) Huéng dan : Ta biét thuong % khong 4m khi va chi khi : hoac a = 0 va

b>0hoaca<0vab<0.
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28

> 0, nghia 1a x thoa

" N - 5 A ., Xx-=2
Theo nhan xét trén thi 1' xdc dinh néu
g Xx+3

man mot trong hai trudng hop sau :

Truong hop 1 : x —2=0vax + 3 > 0. Nghia 13, x déng thoi thoa min hai
bat dang thicc x > 2 va x > -3. Vay x 2 2.

Truong hop 2 : x — 2 <0vax + 3 < 0. Nghia 13, x déng thdi thoa min hai
bét dang thirc x < 2 va x < -3, Vay x < -3.

Nhir vay véi x = 2 hoac x < =3 thi biéu thirc dd cho xdc dinh.

Biéu dién tap hop dé6 trén truc s, ta ¢ hinh 3.

e

=] 2

Hinh 3
d) Huong dan :

249w ; + X
xdc dinh néu

>0, nghia 1a x thoa min mét trong hai
=% =X

trurong hop sau :

Truénghop 1 : 2+ x = 0va 5 - x> 0. Nghia 14, x déng thdi thoa mén
hai bat dang thie x > -2 va x < 5.

Vay-2<x<3.

Truonghop 2 : 2+ x<0va 5 - x < 0. Nghia Ia, x déng thdi thod man
hai bat dang thie x < -2 va x > 5.
Trong trudng hop nay ta thiy khéng tén tai x thoad min déng thai

X<-2vax>35.
Nhuir vay véi =2 < x < 5 thi biéu thite di cho xdc dinh.

Biéu dién tap hop dé trén truc s6, ta ¢6 hinh 4.

Hinh 4
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17.

a) Giai : Vi \f'hz = |3x| nén dé tim x thoa man v¥9x2 = 2x + | ta dua vé

tim x thoa mén |3x|= 2x+1 tire 12 tim nghiém cua phwong trinh

|3%| =2x 4 1. (1)
Ta xét hai truong hop :
— Khi 3x 2 0<> x 2 0, ta giai phwong trinh

3x=2x+1.
Taco3x=2x+1 & x=1.
Gid tri x = | thoa mén x = 0, nén x = 1 1a mét nghiém cua phwong trinh (1).
— Khi 3x < 0 & x <0, ta giai phwong trinh

-3x=2x+ 1.
Tacd -3x=2x+1=-5x=1=x=-02.
Gia tri x =— 0,2 thoa mén x < 0, nén x = — 0,2 13 mét nghiém cia phwong trinh (1),
Téng hop hai trwdng hop trén, ta thay hai gid tri x; = 1 va x, = - 0,2
la cde nghiém cna phwong trinh (1).
Vay cdc gid tricantimla x; = 1 va x, =-0,2.

b) Huéng ddan : Twong tir ciu a).

Vi sz +6x+9 = J{x + 3)2 =|x+3| nén dwa vé fim nghiém cia
phuong trinh

|x+3]| =3x-1. (2)
Xét hai trurdong hop

~Khix+320,giaix+3=3x-1duge x=2thoaminx +3 >0,nén x =2
la mét nghiém cia (2).

- Khix+3<0,gidi-x-3=3x-1duwge x =-0,5. Vi x =-0,5 khéng
thoa man x + 3 < 0 nén gia tri x = —0,5 khéng phai 14 nghiém ctia (2).

Téng hop hai trudng hop trén ta thay chi ¢6 duy nhat mét gid tri x = 2 12
nghiém cua (2).

Vay gia tri can tim la x = 2.
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18.

30

¢) Huéng dan : Tuong ty ciu a).

Vi Wl-4x+4x2 =y(1-2x =|1-2x| nén dwa v& tim nghiém cia
phiong trinh

|1-2x] =5. (3)
C6 thé giai phwong trinh (3) bang mét trong hai cach sau.
Cdach 1 :
Ta giai phvong trinh 1 — 2x = 5 (dwge x = —2) va giai phwong trinh
1 - 2x = -5 (duwoce x = 3).

Téng hop ta duge hai nghiém ctia (3) 1a x; = -2 ; x5 = 3.
Cdch 2 :
Ta xét hai truong hop :
—Khi l - 2x =2 0« x < 0,5, ta giai phuong trinh
1 -2x=35,
durge x = —2 14 mét nghiém cua (3) (vi thoa man x < 0,5).
- Khil - 2x <0< x> 0.5, ta giai phwong trinh
2x=—=1=15,
duwoe x = 3 14 mot nghiém cua (3) (vi thoa man x > 0,5).

Téng hop hai trudng hop, ta ¢6 hai nghiém ctia (3) 1a x, = -2 va x, = 3.

d) Vi ¥x* =4f(x*)* = | x* | nén dua vé tim x thoa min

| x?| =?hayx2=?.

Suy ra cdc gid tri cAn tim 14 x; = -7 va x, = ﬁ

a) Kz—?z(x—ﬁ)(}(-i-ﬁ).
b) x2-242x+2 =x" = 22x + ({2)? = (x = 2)%.
c) x2+2\/‘l€x+l3={x+\fﬁ}2.
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x2=5  (x=5)(x+4/5)
= = x-+/5.
i v 48

x2+2ﬁx+2: (x+~fz)2 :x+\5-
x% -2 (x—\/l-‘}(erJl-‘] x—2

20. a) Cach 1 : Taviét9 =6+ 3, réi quy vé so sdnh 2\5 va 3.

Tacs 22 =J2) =227 =B

3= =0
Do Jg{\/‘;.tﬁ'cle‘\ QJZ_’ <3

nén suy ra 6+ 2\5 <6+ 3,

19. a)

b)

nghia la 6+ 242 <0
Cach 2 : Tr9=6+2.1,5 quy vé so sanh v2 véi 1,5 dé tir d6 suy ra
6+242 <09.

b) D€ so sinh : -\54-\6 vai 3,
ta dira vé so sanh (\6 + \/?_;}2 véi 37
hay so sdnh 5+ 2\5\5 vai 9.

Vi O=5+2.2 nén ta chi viéc so sdanh \E\E voi 2.
Tacé (V243 = (W2 23 =2.3=6va2%=4nen 2.3 >2.

TirsE.Jg >2,tasuyra 5+ 2\5\@ >0,

Vaytacd 2+ >3

¢) Tir16 =9 + 7, dé so sanh 9+4Jﬁ'—> va 16 ta quy vé so sanh 4\5 va 7.
Tacé (445)° =4%. (5> =16.5=80

va 72 =49 nen (457 >7°.

Tir (4\5)2 > ?1, suy ra 4\5 =i

Vay 9+ 445 > 16.
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d) Nhian xét vi Jﬁ}ﬁ nén Jﬁ—ﬁ > 0.

Pé so sanh Jﬁ - \6 va 2 ta quy vé so sanh :

M1 -y véi 22
hay 14— 21143 véi4

hay 14- 2113 v6i14-2.5.
Vi {Jﬁ.ﬁ}z = (Jﬁ]z(\ﬁ)z =33 va 52 =25nén V1143 > 5 suy ra
INILAB «-2.5.
Vay 14 - 2J114B <14-2.5. Tirdé ta c6 11 -3 <2.
21. a)Bi€nddi: 4-23=(3-1)%.
Riit gon dwoe két qua la - 1.
b) Bien déi 11+6§2 =(3++2) ;
Rit gon dirge két qua la ZJ}__‘.

c) 9)(2—2:{:\![3;\:2—2){: [3x| - 2x.

Véi x < 0, rit gon duge két qua 1a —5x.

D Veix>4taco VI6-8x+x> =J(d-x? = [4-x| =x-4.
Riit gon dwoe két qua 1a 2x - 8.
22. Bién dbi v€ trai ta duoe 2n + 1.
Bi€n déi v€ phai ta duge 2n + 1.
Tir d6 ta c6 v€ trdi bang v€ phai, vay dang thite diing.
(Thure ra, dang thire diing v&i n 14 s6 thire khong am).
Véin=1c6 Va4 +41 =4-1;
Véin=2cd J§+\E =]
Véin=3c6 16 +40 =16-9;
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Véin=4c6 25 +16 =25-16:
Véin=5c6 436 + 25 =36-95:
Véin=6c6 J49 + /36 =49 - 36

Véin=7c6 J64 +J19 = 64 — 49,

Bai tap bé sung
2.1. Chon (D).

§3. Lién hé giira phép nhan va phép khai phuong

23.  a) Gidi - Y10 /40 = J10.40 = 400 = 20 ;

b) Pdp s6 : 15 ; ¢) Pdp 56 : 26 ; d) Pdp sé6 : 18.
24. a) Gidi - J45.80=J9.5.5.16 = JO254/16 =3.5.4 =60 ;
b) Pdp s : 60 ; c) Ddp 56 : 24 ; d) Ddp 56 : 6.

25. a) Gidi : J(68+3,2)68-32) =4/103,6 =36 =6 ;
b) Pdp s6 : 12 ; ¢) Ddp sé : 108 ; d) Pdp so : 128.
26. a) Bi€n déi vE trii
V- 17 o417 = f0-17) 9+ 17)
=64 = 8.

b) Bién déi ve trai dige 2496 — 4v2 + 1+ 442 +8- 246 = 9.

27. a)Viét mau & dang

L 2B+ P14 =D B+214 =26 +4014).
b) Bién déi tir theo cdch :
Tich V16 =4=2+2=4 +/4.
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30.

34

Sau dé nhém cdc s8 véi nhau va bién déi -

(V2 +43+4) + (4 + 46 +4/8) =
(\5+x5+ JZ)+{J5.J5+\E\E+\E.JZ)
(1+2)W2 + 3 +4).

Tir dé, riit gon duge két qua 1a 1++/2.

a) Dua vé so sanh [\.5 + ﬁ)i Vol (\/E}‘Z hay so sdnh 5 + 2\5\5 véi 10.

Két qua dwoc V2 +43 < J10.

b) Tuong tir ciau a) :
Sosdnh (W3 +2)  véi (W2 ++/6)

hay so sr’mh?+4ﬁ véi 8 + ZJE,

Do 8+ 2412 =8+ 443 nén 7+ 443 < 8+ 24/12..
Tir d6 suy ra \/5?+2 <:\E+JE.

&) Bién d6i V15 V17 = VI6— 116+ 1 =162 1.
Do 16— 1<16%nén V162 -1 < 162 .

Vay Jﬁ-;fﬁ <16,

d) So sanh hai binh phuong 13 82 va ({15 + /17 )2, tir d6 quy vé so sanh

32 =2.16 véi 24154017 = 24162 -1 .

Két qua duge 415+4/17 < 8.
Cé thé ding cach tirong tir cau d) bai 28.

K&t qua 42003 + 2005 < 242004 .

a) ® A c6 nghia khi x + 2 > 0 va x — 3 = 0. Nghia la, x déng thdi thoa
min hai bat dang thirc x = -2 vi x 2 3.

Nhur vay, A ¢6 nghia véi x = 3.
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e B ¢ nghia khi (x + 2)(x — 3) = 0. Nghia 1a, x thoda man mét trong hai
truong hop sau :

—Truong hop 1 : x+2=0vax— 3 =0. Nghia 13, x déng thdi thoa min
hai bat dang thifc x > -2 v x = 3. Vay x = 3.

— Truong hop 2 : x +2 <0 va x— 3 <0. Nghia 1a, x déng thoi thoa min
hai bat dang thifc x < -2 vAx < 3. Vay x < -2,

Nhur vay, B ¢6 nghia khi x < -2 hoic x = 3.
b) D& A va B déng thdi ¢6 nghia thi x = 3.
Khi dé. ta ¢6 A = B (theo tinh chat khai phwrong mét tich).

Do a va b 4m nén —a va —b duong.
Khi d6. ta ¢6 vab = yf(-a).(-b) =v-a~-b .
Ap dung, ta c6 J(-25)(-64) =4/25f64 =5 8=40 .

a) 2(a— 3) ; b) 3(2 - b) ; c)ala+1); d) b(b - 1).

a) Bi€u thitc di cho c¢6 nghia khi x2—4 va ~/x—2 déng thdi ¢ nghia.

e Vx2-4=J(x-2)(x+2) c6 nghia khi x < -2 hodc x = 2 (cAu b) bi
tip 16).

® o/x—2 c6nghia khi x = 2.
Vay diéu kién dé biéu thite di cho c¢6 nghia 1a x = 2.
Véi diéu kién trén ta cd

‘sz -4 = J(K—Z)(x+2} =Jx—2ax+2.
Tirdoé ta co:

\}xz-4+2~Jx— b Jx-Z.Jx+2+2Jx—2

= (Wx+2+2Vx-2 .

b) Bi€u thitc di cho ¢6 nghia khi vx +3 va Vx? -9 déng thoi cé nghia.
Vay diéu kién dé biéu thite dd cho ¢é nghia 14 x phai déng thdi thod man
hai bt dang thite x + 3 > 0 va x>=920.
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ex+320x=2-3.

ex’ - 920 (x+3)(x-23)20. (1)
Giai (1) (twong tir cau a) bai 16) ta ¢6 : x <£-3 hodc x = 3.

Viay v6i x = 3 hodc x = =3 thi x thod min déng thdi hai bat dang thirc

X+320vix’-9>0,

Véi x = 3 ta bi€n déi duge két qua 1a 3+ vx-3)Wx+3.

a) Hiuéng dan : Quy vé giai x—5= 5
Ddp 56 : x= 14
b) Ddp s6 : Vénghiém:; ¢)Pdp sé:x=3; d) Ddp sé : x=-28.

Khai trién vé trdi ta duoe

(J:1+|)2—2411+1.JH+(JH}2 = n+l+n-2+n(n+1)

=2n+1-2ynin+1).

Bi€n d6i v€ phai

(2n+]]—‘\!4112+4n+1—l — 2[1+|—\/411(n+1] :211+I—J4T,1fn(n+l].

Tir d6, suy ra hai v&€ bang nhau. Vay dang thifc ding.

(Thure ra dang thife diing véi n 1a s& thue khong am).
Véin=1c6 2-17? =0 -8 ;

Véin=2c6 (W3-+2) =/25-24 ;
Véin=3c¢cH (Jihﬁf:ﬁ—\fﬁ;
Véin=4c6 (5 -4)> = JB1 -/80 .

Bai tap bo sung

3']'

Chon (B).

§4. Lién hé giira phép chia va phép khai phuong

36. a) i:ﬂzi; b)i; C]E; d]E
Vieo Vieo 13 12 i 5

36
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39.

40.

41.

a) V300 _ 230(]:\“00:]0 : b)5: c)4; d) 0,2.

33 vV »

a) Biéu thitc A c6 nghia khi

2x+3

3 > (), ta s€ tim dwge x <— 1,5 hoac x > 3.
x_

Biéu thitc B ¢6 nghia khi J2x+3 v Jx -3 ¢6 nghia vd /x — 3 khéc 0.
Nghia 14 B ¢6 nghia khi x thoa min déng thdi hai bit dang thirc 2x + 3> 0

va X — 3 > 0 hay x thoa min x > 3.
b) D& A va B déng thdi ¢6 nghia thi x > 3.
Khi dé. ta ¢6 A = B (theo tinh chat khai phrong mét thuong).

Véia<OvabeO0,tachd:

e

o | =

It

Ap dung tinh J% dwge két qua la %

2) 3y ; By

= |
ho
B~
-
o

a) Vix=20néncd XZ[J;}E.thﬂéCé
x— 2Wx+1=@x-17va x+24dx +1=x +1).
Jx-1

Khai phwong duge két qua 1a :
JIH
C6 thé bod ddu gia tri tuyét d6i tuy theo 0< x <1 hayx = 1.

b) Véiy > 0,tacéy — 24fy +1 = ({fy - )?. Riit gon dugc két qua Ia

-1
(Jy - D(x-1)

Néu cé thém diéu kién y < 1 thi két qua la

1 - x
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42.

43.

38

1

x—1

Néu ¢6 thém diéu kién v > | thi két qua la

a) ® Riit gon :

Véi diéu kién x < 3 khi dé |3 - x| =3 - x, riit gon ta duroc két qua

I—X
e Gi4 tri bi€u thite khi x =0,51a 1,2,
b) e Riit gon :
+ Véi diéu kién x > 0, duoc két qua 12 5x—+/8 ;
+ Véi diéu kién x < 0 (nhung vAn thod min diéu kién x > -2), duge két
qua la 3x—J§.
e Thay gid tri x = —v/2 vao biéu thic 3x - V8 va rit gon ta duge gié tri
ciia biéu thirc 1 —542 .

Néu lam tron dén chir s6 thiap phin thir ba thi duoce két qua 1a —7.,071.

I2x—3 i 2x-13 S0

a) Diéu kién xdc dinh cia y 1 1
X — X —

2x-3
x—1

Ta cd

> 0 nghia la x thoa man mot trong hai trurdng hgp sau :

—Truénghop 1 : 2x-3=0vax -1 >0, ta sé tim duge x = 1,5.

—Truonghop 2 :2x-3<0vax-1<0,tasé timduge x < 1.

s i -3 ;
Nhur véy, voi diéu kién x < | hoac x = 1,5, ta c6 1 xac dinh.
x_
’2 -3 : - A 2x-3
g I s ] = 2, theo dinh nghia can bac hai s6 hoc, ta c6 2 l =22
X~ X~

Giai phwong trinh s —]3 = 4, ta duge x = 0,5, thoa min diéu kién.
x -—

Viay x = 0,5 la gia tri phai tim.
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N2x-3

x—1

b) Diéu kién xdc dinh cta la

2x—-320vax-1>0.

Nghia 1a x déng thdi thod man hai bit dang thic x = 1,5 va x > | hay
X thoa mian x = 1,5.

Nhur vay, ta c6 x = 1,5 1a diéu kién dé c6 nghia.

x—1
Véi diéu kién x = 1,5, theo quy tac chia hai can bac hai, ta ¢é:

v2x-3  [2x-3
Jx-1 x=1

Do vay, véi x = 1,5, ta quy vé giai bai todn tim x, bi€t

2x -3

x—1

=)

va tim duge x = 0,5,

Tuy nhién gid tri nay khéng thoa man diéu kién x = 1,5.

V2x-3

Vay khoéng tén tai gid tri ndo clia x dé =3,

Vx-1

Chii y : C6 thé chimg td khéng tén tai x thoa man

= 2 nhu sau :

N2x -
Jx-1

2x-3=2(x-1)-1,n8n ¥2x -3 < f2(x - 1).

¥2x-3 _2(x-1)

x-1  Wfx-1

Mt khic. V20— 1) :Jz““_” 2.f3,
Vx—1 x=1

Do dé
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45.

46.

¢) Twong tu ciu a) tim duoce x = — 1,2 thoa mén

,4
x+3:3.
x+1

d) Huéng ddan : Tuwong tir ciu b) chimg td khong tén tai x thoa man

Jax+3
\}x—i-]

Do a va b khéng am nén Ja va Wb xdc dinh. Ta cé

(Wa—-b)? =0

2 .3 "l Fe #
Khai trién vé trii, ta cd

a—2+ab+b =0.

=3.

Tir d6, suy ra

a+b22\/a_b.

Chia hai vé& ctia bit ding thic trén cho 2 ta dwoe bit dang thire phai
chirng minh.

R& rang ddu dang thite xay ra khi va chi khia = b.
Theo bit dang thitc Coé-si cho hai s6 a, b khéng am, ta ¢6

a+b 22Ja_h. (1)
Céng a + b vao ca hai v&€ clia bat dang thite (1) va bi€n ddi duoe
2(a+b)> (Va +vb)*. (2)

Chia hai v€ ctia bt dang thite (2) cho 4 réi khai phuong s& duoe diéu phai
chirng minh.

2
Bién déi biéu thitc duge [J;AT] >0 hoac dp dung bat dang thirc

|

(C6-si cho hai s6 a va —.
a

Bai tap bo sung

4.1.

40

Chon (B).
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§5. Bang can bac hai

47.

48.

49.

50.

S1.

Tra bang ta duge
a) x; ~ 3,8730 suyrax,~-3,8730;
b) x; #4,7749 suyra x,~-4,7749;
¢) x; ~ 18,7350 suy ra x, » —18,7350 ;
d) x; # 0,6782 suy ra x, ~ —0,6782.
Tra bang ta duoc
a) x® 2,25 (thue ra 2,25 la gia tri ding) ;
b) x # 4,623 ;¢) x~ 0,2704 ; d) x ~ 0,001444.
C6 thé kiém tra theo hai cdch
— Tim gia tri nghiém bang may tinh bd tii.
Vi du, tinh gid tri x| = J15 bang mdy tinh bd tii duge két qua
3,872983346 (mdy hién két qua gan dung vdi 10 chit s6).
— Thir lai gid tri fim dwoge bang m4y tinh b tii.
Vi du, thay gia tri x; = 3,873 vao phwong trinh
x2=15
ta c6 (3,873)° = 15,000129 ~ 15.

Vi du thir lai ciu a) bai 47. Ta tim cdc 6 ¢6 gid tri gan véi 15 & trong bang
binh phirong duge 6 14,98 va 6 15,05. Véi 6 14,98 tra bang duge 3,87, diy
14 két qua gin diing thi€u. Néu chon 6 15,05 tra bang sé duoc s6 3,88, day 1a
két qua gan ding thira.

Vi du thir lai cdu b) bai 48. Tra bang can bac hai cho s6 4,623 : Trude
hét ta tim can bac hai cta 4,62 dwoe 2,149, Tim thém chir s6 & cot s6 3
phan hiéu chinh itng véi dong 4,6 dwge s6 1, viay céng thém 1 vao chir
s6 9 & 56 2,149 ta duge s6 2,150,

Can bé sung

2
2_m
W27 ==

Il
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2n® = (2p)’ ;
gia thiét m va n nguyén t6 cling nhau.
53. a)Lap luin twong tir bai tip 52, thay dic di€ém s6 chan béi s6 chia hét cho 3.

b) Lap luan bang phan chimg.
Vi du, gia sir 542 12 6 hitu ti a, nghia 13 ¢6 s a hitu ti ma
Sﬁ =a

Khi dé J'z':%

nén «2 ciing 1a s6 hitu ti.
Diéu nay v6 Ii, vi ta dd biét 2 13 mot s6 vé ti.
54. Diéukiénx =0,
Phra bat dfmg thite da cho vé J; > -JZ suy rax > 4.

Biéu dién tap hgp dé trén truc s6 ta c6 hinh 5.

LA L il

o T P L =
0 4
Hinh 5

55. Kétqua:0<x<9.
Biéu dién tap hop dé trén truc s6 ta ¢é hinh 6.

Hinh 6
Bai tap bé sung

S.1. Chon (A).
§6. Bién déi don gian biéu thirc chira cin thire bac hai
56. a) x[7 ; b) 2y¥2 ;  ¢) Sxix ; d) 4y*3 .
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S8.
59.

60.

61.

63.

64.

a) V5x? b) -V13x2; o) Wllx ; d) —v=29x .

a) 3 ; b) 242 : ¢) 63a ; d) 44b - 5100 .
a) 6-415;  b)10; 0)7; d) 22.

2) 0; b) 44243 —8y54/3 .

a)1-xvx ; b) xvx +8 ) xWx—yafy i d) X +yfy.

2)(6-5v2)x ; b) 6x—2y—4fxy .

a) Bi€n db6i v€ trai ta cé

JE{J;+JJ§{J-_J;) :(.J;)E_(.\E)z =x—-Y.

b) Dat Jx =atacé v x> =2, Ap dung hang dang thic

ad—1=(a-1)(a +a+1)

va rit gon vé trii.

a) Bién d6i
X +242x -4 =2+ 22x -2 + x -2
= W2 +x-2)%
b) Twong tu cau a), ta c6 x — 242x — 4 = (J2 — x - 2)%.
Dods, Wx+2V2x-4 +yx-2v2x-4 =
= VW2 +¥x =27 + (2 - Vx -2
= 2+ﬁ+|ﬁ—ﬁ|(viﬁ+m:~a0}_

Ta thiy :

e Néu x < 4 (nhwng x = 2) thi x — 2 < 2 ; khi d6 \E—JX—Z > (0 va két

qua rit gon la 22 .

eNéux=>4thix—222;khidé ¥2-+x-2 <0 vaket qua rit gon la

2-Jx—2.
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65.

66.

a) Cach 1 : Tacd25x = 35.35,suy ra x = 49,
Cdch 2 : Bi€n déi vé trai dwoc Sax réi quy vé tim x, biét
Jx=17.
Tir d6 tim dwrge x = 49,

b) 0 < x <6561 ; e)xz%; d)xz.5

a) Truée hét, diéu kién dé cdc can thite xdc dinh 1a x phai thoa min déng
thdi hai bat dang thie

x’~9>0vax—320.
Ta s& tim duroe x = 3 la diéu kién dé déng thai cd

x>-9>0vax-320.

Véi diéu kién x = 3, ta c6

\}xz—Q :J(x—3}(x+3) = x - 3Jx +3.

Vay dé tim x thoa man

\}xz—‘?—_’nhc— s [,

ta dira vé tim x thoa man

Nx-3Vx+3-3Yx-3=0 hay ¥x-3(x+3-3)=0.
e Gidi  fx-3=0 taduge x = 3, thoa man diéu kién x = 3.
°Gidi Vx+3 -3=0,tacé Vx+3=3 hayx+3=0,
suy ra X = 6, thoa man diéu kién x = 3.
Vay tim duoc hai gid trila x; = 3 ; x, = 6.

b) Diéu kién dé cdc can thitc xdc dinh 1A x phai thod min déng thdi hai
bit dang thitc

xX>-4>0 vd x+2>0,

*Xét x> —420,vix -4 =(x-2)(x +2)nén x° — 4 > 0 khi vi chi khi
(x —2)(x +2)=20. Ta tim duwge x = 2 hodc x < -2.
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67.

*Xétx+2=20tacHx=-2.

Nhir vay, x phai thod man mét trong hai truding hop sau :
~Truonghop 1 : xz2vax=z-2.Tacdéx =2.
—~Truonghop 2 : x<-2vax=2-2.Tacdx=-2.

&

Viy diéu kién dé cdc can thire x4c dinh 1a x = 2 hodc x = -2

o Vi x = -2 thi ¥x2—-4 — 24x+2=0. Viay x = -2 la mét gia tri

phai tim.

e Véix=22thix+2>0vix—220nén vx+2 vi ¥x—2 xéc dinh. Do dé

V2 -4 - 2x+2 = Jx-Dx+2) - 2x +2 =0
hay Vx+2(Wx-2-2)=0.

Vi nhin xét x +2 > 0 ta tim duoc x = 6.
e Viy tim duge hai gid tri la x; = -2 va x, = 0.
Ki hiéu a va b la kich thurée cta hinh chir nhat, ta ¢6 a va b duong.

Theo bat dang thite Cé-si cho hai s6 a, b khéng am, ta ¢6

Y

2

ddu bang xay ra khia = b.
a) V&i cde hinh chir nhat ¢6 cung chu vi thi

a+b n— : ,
= khéng doi (bang mét phan tu chu vi).

Tir bit ding thite > ; B Jab va 2 -; 2 khéng déi suy ra /ab dat gi4 tri
i s L
160 nhét bing —— khia = b.

Diéu dé c6 nghia 14 trong cdc hinh chir nhit ¢é ciing chu vi thi hinh
vuong cd dién tich 16n nhat.
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b) Véi cdc hinh chit nhat ¢é ciing dién tich thi tich ab khéng déi nén tir
a+b

ab suy ra ath dat gid tri nhé nhit bang +fab khi a = b.

Diéu dé ¢ nghia 1a trong cdc hinh chit nhat ¢é ciung dién tich thi
hinh vuéng cé chu vi bé nhat.

Bai tap bé sung

6.1.

Chon (C).

§7. Bién doi don gian biéu thirc chira cin thirc bac hai (tiép theo)

68.

69.

70.

g

a}iJg; b)—\r c]ﬁ; )_—; 42 .

3 X

J10 -6 J10 V6
a)T c) — d

) —-

b)) 10+4+/3 : .
) NE) - ;

a) 2, )—% e} 3 d) 2.

Bi€n déi v€ phai bang cdch nhan ca tir vi mau véi vn+1 m\m hoac

xuét phat tir k€t qua [ n+1+ 11)(~Jn+ 1 —JH] i £

(Thure chat, dang thite ding véi n 14 s6 thire khéng am).
Dung két qua bai tip 71, quy vé tinh

W2 -+ (B -2+ (W4 -43).
Riit gon drge x/—‘-?-\ﬁ =

Pdp s6': 1.
Theo bai tap 71 ta cé

V2005 — +/2004 = '
J2005 + 2004
va V2004 — /2003 = 1

2004 + 42003
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74.
TS,

76.

T

Quy vé so sénh

1 B 1
VOl .
J2005 + /2004 J2004 +/2003

Khi dé, thiy ngay miu & biéu thitc thit nhat 16n hon miu & biéu thite thi
hai, cdc s6 nay déu duwong nén suy ra

V2005 - 2004 <~/2004 —+/2003 .
Truc can thitc & mau va rit gon, dwoce két qua 1a 2.

a) Hirong dan : Bi€n déi tir

3P = (y)? = (x = Jy)(x+fxy +y).

Sau dé rit gon ta duge két qua

x+J§+y,

b) Pap s6 : ﬁ :
X+

a) Huong dan : +1=+2

|
S B241 (BB +1-42)

V+1-42 _ (3+1-¥2)f3-1)
WB+1)2-2  23+DH3-1)

Khai trién tir vi miu, sau dé rit gon ta duoe két qua 1a :

2—J€+\5_

4

4+45-33+2415

22

b) Pdp s6 :

a) Ta bi€t n€u +/x =avéia=0thix = az, nén ta dira vé tim x thoa min
2x+3=(1+2)%.

Giai phwong trinh nay ta c6 x = V2.

b) Lap luan twong tu ciu a), ta dwa vé tim x thoa min
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78.

48

10+ 4¥3x=(2+46)> hay 10+ 3x =10+ 46 .
Tir d6, tim duge x = 442 .
¢) Truée hét, nhin xét 2 - J?_) > 0, nén dua vé tim x thoa man
3x—2=(2-3).
W3

Tir d6, tim duwge x =3 - g

d) Trude hét, nhan xét 5 -3 < 0 (vi V5 <3), do dé khong cé gi tri
nao cha x thoa min ¥Yx+1 = J§ ~ 3 (vé& trai khéng am, v€ phai 4m).

a) V&i diéu kién x — 2 = 0 (tire x = 2), theo dinh Ii so sdnh cdc can béic hai

s6 hoc, ta ¢6
\Jx—EEJg@x—ZEB_
Giai bat phwong trinh x — 2 > 3tacéd x = 5.

Ké&t hop diéu kién x = 2, ta ¢6 tip cdc gid tri x cAntim la x = 5.

Bi€u dién tap hop d6 trén truc s6, ta ¢6 hinh 7.

L

5
Hinh 7

b) Trude hét, diéu kién dé can thire xde dinhla3 -2x = 0,tirclax < 1,5.

Véi diéu kién x < 1,5, theo dinh 1i so sdnh cdc can bac hai s6 hoc, ta ¢cé
m < \E < 3-2x<5.

Giai bat phuong trinh 3 - 2x < 5taco x = —1.

Két hop dicu kiénx < 1,5, tacétdp cdc gidtri xcantim1la -1 <x< 1.5,

Biéu dién tap hop dé trén truc s6, ta ¢6 hinh 8.

-1 0 1,5
Hinh 8
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79. a)Tacd
X+y = (a; +a,)W2+(b; +by)
trong d6 a; +ayva by +by 1a cdc s6 hitu ti (t6ng hai s6 hitu ti 14 s6 hitu ti).
Khi d6, x.y = (a;92 +b,)(a,2 + b,).
Khai trién tich trén va nhém gop thich hop, ta duge
Xy = (a;by + a,b,) V2 + (22,2, + b;b,).

Ta thiy a;b, + a;b; vi 2a;a, + b;b, déu 14 cdc s6 hitu ti.

i 2 5 + - 1 ~ - P \ 5
b) Ta can chi ra rang néu y # 0, thi — ciing ¢6 dang av2 +bvéiavabla
¥

cic s8 hiru ti rdi 4p dung két qua ciu a).

"12\{_ bz
a2\5+b2 " (g2 + byXegv2—by)

. B 5 B

Pa5-bs  2a5=by

Ta cé

Viy# Onéna, va b, khéng déng thoi bang 0. Tir d6 suy ra mau 23% - b% £0

(do a, va b, khéng déng thdi bing 0, n€u 2a; —bj = 0 thi suy ra

b - . y
\5 = —2  mau thuin véi -\E 12 s6 vé t1).
a
2

1 a " . # - T
Vay — co dang a2 +b véia va bla s hitu 1.
¥

Bai tap bo sung

7.1. Chon (A).
7.2. Chon (D).
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§8. Rut gon biéu thire chira can thire bac hai

80.

31.

50

2) (2—v2)(=5v2) - (32 -5)2 = —1042 + 52 — (18 - 3042 + 25).
Ddp 56 : =33 + 2042,

b) 24/3a — /752 +a"13,3 = 2 300a° =
2a 5
= 9330 = 5:Ba + zith s %.103J3a .
H

Dap 56 : —(1,5+ 4a)f3a .

a) Giai : J;+JE+J:-_JE v ('J;"‘JE}Z"'(JE—JI;)E
R S R S N RN N R

a+2+vab+b+a-24ab+b B 2(a+b)
a-b a-b

b) Huéng ddan.
Cdch 1 : Quy déng méiu réi rit gon.

Cdch 2 : True can thire ctia phan thire thir nhdt va sau dé trir phan thire
thir hai.

. Jab(a-+/b)

Didp 56 : c6 thé dé két qua & dang

Jab
a—Db J;+-JE

s w2 g L 3 ] - i~ " o
a) Khai trién v&€ phai durge X2 o \E X + T + e Riit gon sé durge vé trai.

b) Gid tri nho nhat la }Idz_lt duoc khi

2
x—i—ﬁ = (0, tire 1a khi x=—£~
2 2
- -3 e = O = ) )
a) Rut gon biéu thirc, ta duge T l1a s6 hiru t1 ;

b) Riit gon biéu thirc, ta duge 12 1a s6 hitu ti.
a) Hiréng dan : Dua vé tim x thoa man

WX +5 -3Jx+5+4dx+5=6.
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Diéu kién : x = - 5.
Riit gon, ta ¢6 3¢x+5 =6 vatimduwge x =— 1.
b) Pépso : x=17.

85. a)Giai :Véix=z0vax£4 tacd

Wx+DWx+2)  2dx(Wx-2)  2+5Jx
P= + -
Wx-2)Wx+2) fx+2Wx-2) x-4

_ X +3vx + 24+ 2x —4fx - 2- 5%
Wx - 2(x +2)
__ 3x-6vx o 3Wkx-2) 3k
Wx-2Wx+2) x-2Wx+2) Jx+2
b) Hudng ddn : P = 2 khi va chi khi
3x
:2}_ 3 :2 4
J;+2 1ay J_ 'J;+
Tir d6 tinh dwoe x = 16.
Va-(a-1) a+Dha-1)-a+2ha-2)
(Wa - Dvfa (Wa - 2)(wa — 1)

1 -y Va-2
(Wa-Dva a-1-(a-4 = a3

b) VGia>0,tacé «fa >0.Vay

a2
Q= ;a

durong khi va chi khi va -2 > 0.

86. 2a)Q =

Gidi va-2>0tacéva>2 a4,
Viy Q dwong khi a > 4.

87. Ap dung bit dang thitc C6-si cho hai s6 khéng am ta ¢é

a;bzs/zﬁ (1)
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b+e

- > +/be (2)
c+a>\[c;. (3)

e
Cong tirng vé ba bit dang thirc (1), (2), (3) ta dgc :

a+b+c2 JE+JI:_(~+J¢;

Vay bit dang thite di dwoce chimg minh.

M& rong cho bén s6 a, b, ¢, d khéng am, ta cé bét dang thire

a+b+c+d2@+&+@+m.

M& rong cho nam s6 a, b, ¢, d, e khéng am, ta cé bit dang thirc

a+b+c+d+ez= JEE+‘JI;+'JE+&+‘JE_H,

Bai tap bo sung
8.1. Chon (D).

§9. Can bac ba

88. Tacékétqualanlwotla:-7;03:1,1:-08.
89. a) Gidi : Tir dinh nghia can bic ba, biét 4/x =—1,5,ta ¢é x = (-1,5)".
Suy ra x =-3,375.
b) Huong dan : Twong tu, tir Ix -5 =09, tacé
x-5=(09)°.
Suyrax=5+ {0,9)3.
Tinh duge x =5,729.
90. ) Ya’b = ¥a> b = aifb.
a ab  fab
2
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91.

93.

94.

25

a) 2,289 ; b) 2,936 ; c) 3,359 ; d) - 0,431,
) Gidi - 23 =2 Y=Y 3=

Ta ¢é 24 > 23, nén 32_4 > %/E

Vay 2% > 323 .

b) Hung dédn - Tacé 11 = J11° = Y1331 . Tir d6 suy ra 33 < 33/1333.

a) (siai : Theo tinh chét can béc ba, ta ¢é

%/;22@ Wz{h—j@xzf@xz&

Bi€u dién tap hgp dé trén truc s6, ta durge hinh 9.

Hinh 9
b) Huéng ddn : Twong tur ciu a), tacé  x < -3,375.
Khai tri€n v€ phai va rit gon, ta duoc két qua v€ phai bang vé tréi.

a) Néu x, y, z khéng am thi x + y + z khéng dm. Suy ra

x3+y5+13-3x}r22[}.
3 3 3

_— 3 et

Tir do, ta co + 2 Xyz.

b)Ditx=va,y=3b,z=.

Ta thdy a, b, ¢ khéng am, nén x, y va z khéng am. Dura vao két qua cau a)

ta cod
3 ' 3 3
) +(¢/E) +@e i i
Suy ra S > 3fabe.

3

Lap ludn tuong tu bai 67.
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On tap chuong |

96. Chon (D).
(C6 thé nhdm va loai cdc trudng hop (A) ; (B) va (C)).
97. Chon (A).

98. a) Ta thay \/2+J§ +\[2—\[?: xdc dinh va khéng dm, nén theo dinh

nghia can bac hai s6 hoe, ta s& chitng td binh phirong cia né bang 6.

J2+J§+J2—J§)2= 2+ B3+ +B)2-B)+2-48

Ta cd

=4+ 22 -3 =4+2=6.
Vay dang thite dwoe chirg minh.
b) Ta bién déi vé trii.

. Y T ST . RN
-5 Y+ -5 P+
2 2 25+ -2645-2) _
¥5-2 J5+2 5-4

Vay dang thire diing.

) |2x— ]|
99. RitgonA = 5

8.

. Xét hai truong ho
(2x-1) B

—Néux>05taco6A=05;
—Néux<05tac6A=-0.5.

Suy ra diéu phai chimg minh.

100, 2y Chi$ 4~ 28 =341 23 = 3% - 3341 = W3-1F.

Ddp s : 1.
b) Chii 7 :15-636 = (3-+/6)% v 33-12J6 = 3-2J6)2.
Dap 56 : J6 .
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101.

¢) Thue hién phép chia cho /10 .
Bip 56 : 2345 .
a) Khai trién v€ phai, so sanh v&i vé trdi, suy ra dang thitc ding.

b) f;{p dung ciu a) ta c6

2 2
A- J(\/x—d +2) +J(-Jx—4—2) .
Tir dé, nhian thidy x > 4 la diéu kién xdc dinh ciua A.
Riit gon dirge A=Jx—4+2+|dx—4—'2|.

Ta thiy ¥x -4 - 220 Jx-422ex-424x28
Do dé6 :
o V&ix =8, tacd

A=+x-4 +2+ «Jx- —2=2Jx—4.

e Véix<B8(vixz=4) tacd

A=x-4 +2+2 —Jx-4 =4

. Diéu kién xdc dinh ciia A 1a x = 0.

Diéu kién xdc dinh ctiaBlax = 1.

a) Véi diéu kien x 20, tacé6x + 1 = | nén Jm > 'Jl_

Tir d6 suy ra J;—i-m >1hayAz=1.

Véidiéukien x> 1 tacéd x+ 4> 1+ 4hay x +4 >5nén Jx + 4 = 5.
Ttr d6 suy ra Jx+4+4x-] E\Ehasz\E.

b) Ap dung két qua cau a) ta ¢

J;+Jx+1 =1.

Do dé, dau "=" xay ra khi va chi khi

J_:th Jdx+1 =1.

Ta tim dwroe x = 0.

Theo két qua cau a), ta ¢6

dx+d+afx—1 =45,
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103.

104. Ta bi€n déi

56

mz‘l\E}Z nén Jx+4 +4x-1>2.

Vay, khéng tén tai x thod man ¥x+4 +x—-1=2.

2
Khai trién (-J_—%] +%, ta duge x - J;+ L

Viy ta ¢6 dang thic

x_,/;ﬂz[\r_'ﬂi;

2
Ta thay [J_ - %J >0 va diu bang xay ra khi \E = % hay x = %

2
1 3 .. 3 : I
Do vay, ——=| 4+= 2=~ vadiubang xdy ra khi x = —-
(VK5 ] #3223 e xiy !

# . 2 - 2 a LY 3 Ly L . & . i

Vay x - J; + 1 ¢6 gia tri nho nhat 1a 2 va gia tri nay dat duoe khi x = 1

Suy ra : ¢ gid tri 16n nhit la 5 khi x = L8
x—+x +1 4

JI+1_JI—3+4_1+ 4
Jx-3  x-3 0 JSx-3

4 . - - 4 A s & - .
nhén gia tri nguyén thi phai c6 gia tri nguyén.
Jx-3 Jx -3

Pé 1+

Do x nguyén nén Jx 1as6ve ti hoac 1a s6 nguvén.
. - # ] - 5 - L] 4 3 “
e V§i J; la s6 vo t1 thi J;—3 1a s6 vH t1 nén khéng thé la
Jx -3
s6 nguyén. Vay trong trudng hop nay khéng cé gia tri ndo cla x dé

biéu thite di cho nhan gi4 tri nguyén.

e Vai -J; la s6 nguyén thi J_ — 3 la nguyén. Vay dé nguyén ta

— e
Jx -3
phii c6 +fx — 3 phai 14 uée ctia 4.

Mat khac, theo dinh nghia can bac hai thi x = 0 va Jx 2 0.
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Vay gid tri x nguyén cdn tim phai khéng am va phai thoa man diéu kién

Jx > 0va Afx - 313 wée chia 4.

Ta thiy 4 ¢é cdc wdc s6 14 +4 ; £2 va 1.
Véimﬁclﬁélﬁmcé\/;—3=4,suyrax=49:
Véi uée lﬁ~4,tacé«/§—3=—4, khéng tén tai x ;
Vc?ilréclitlmcéJ_—3=2,suyrax=25;
Vc’iilréclﬁ—ltacéw/_—3=—2:suyrax=I;
Véilféfclﬁl,ta(:é\f_—3=];suyrax=16;
Véiuée la—1,tacé vx —3=—1,suyrax =4,

105. a) Chon miu chung cta v€ trdi 14 2(a — b), bi€n déi vé& trdi ta cé :

(Wa+¥o)a+4b) (fa-b)®  4b

(a—b) Ala=t)  Ha=B)

a+24avb +b-(a-2Javb + b))+ 4b _ 4b(a +vb)

2a-b) ~ 2a-b)
Riit gon, ta suy ra v€ trai bang vé& phai.
b) Ta bi€n doi vé trai

WP + () (Wi )
[ i "T’]["—b"] -

(va + Vb )a - vfab + b) Ja + b :

J-J-)[J_ J_]

a_

_ [(Wa =) +4b) _ (a-b)

=1
(a - b)2  (a-b)

Vay dang thite ding.
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106. a) D€ cdc can thite bac hai xdc dinh thi diéu kién 14 a v b khéng am.
Pé cho cde méu khdce 0 thi diéu kienlaa#0,b#0vaa#b.
Vay diéu kién dé A cé6nghialdia>0,b>0vaa#b.

b) Ta bién déi A nhir sau :

a+24ab+b—dab  Jab(v/a +4/b)
va-+b ab

Wa-vb)? Ja+ib

R

Riit gon ti€p, ta duwroc A = ~24b .

A=

Viy gid tri cia A khéng phu thudce vao a ma chi phu thuée vao b.
107. a) Chii ¥ : b =, T ol =,
O N P - TR, = ot

Tir d6 bi€n dbi duge :
B=2”l"ﬁ['ﬂ"”.{1—2‘]§+x)
3
N
; e 2
=x+—x+ll(ﬁ_1}3:m—”:\{;_1_
J -1 Jx -1
b) B = 3 khi va chi khi 4/x —1=3.
Tacb Jx-1=3 o Jx =4 x=16.
108. a) Chii y : V&i x > 0 thi

9-x=(3-x)3+x).

Vay (3+ \E}(S - J;) 12 miu chung ctia biéu thite trong ngodac thit nhat.

Cing tir x >0, cé
x = 3vx = Vx(¥fx - 3).

Vay \E[J_ ~3) 12 méu chung ctia biéu thitc trong ngoac thit hai.
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Thure hién bi€n déi trong mbi ngoac v riit gon dugce

3Wx +3)  Jx@x-3)

C= , ,
B+¥x)B-vx) 2Adx+2)
Ddp 56 : C=i-
2(Jx +2)
b) C < -1 khi “3Vx | = 4-3x 6 gid tri Am.

—_— ———
20Wx+2)  2x+2)
Do E{J;+ 2) dwong nén 4 —J}: phai 4m. Ta tim dwoc x > 16.

Bai tap bo sung
L1. Huéng dan
— Nhan xét ﬁ = Jg+ \E
—Pita=3+v2 vab=+5+1.
— Pua vé so sanh a2 véi b’ hay 5+ 2\/6_) vdi 6 + ZJE.
— Pura vé so sdnh 2’ - 5 véi b®> -5 hay so sanh EJ(: vol 1 + 2\5.
— Pura vé so sdnh (a?' - 5]2 vai |(l:-2 - 5}.'2 hay so sdnh 24 véi 21 + 4J§.

— C6 thé chimg to duge 24 < 21 + 445 (vi 3 < 445 < 3 < +/30).

5 ; 1
— Tirkét qua 3 < V80 suy ludn nguoc lai, suy ra W <3+1.
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Chirong Il
HAM SO BAC NHAT

A. DE BAI

§1. Nhic lai va bd sung cac khai niém vé ham sé

1. Trong cdc bang sau ghi cdc gia tri twong tng cua x va y. Bang nao xdc
dinh y 1a haim s6 cua x ? Vi sao ?

x| 2 | & |5 7 8 x| 314|315 8
y|3 |5 |9 1|17 y|6|8]|4a]8]16
a) b)
2. Cho ham s6 y = f(x) = 1,2x. Tinh cdc gié tri twong tng cua y khi cho x

cac gia tri sau day, roi lap bang gid tri twong ing gitta x va y :
=230 —2.25; 200 s —1,083 =450z =128 =1

—-015; —0,50; —0,25 ; 0: 0,25; 8,50; 0,75
L 1,25 1,50 ; 1. 555 2,00 2.2 220,

3. Chohamsé y=f(x)= %x . Tinh

ft—5) ; f(—4); f(-1); f(0) ; f(é] :
1) f(2) ; f(4); f(a) ; fla+1).
4. Chohamsé y= f(x)= %x +5véix e R

Chirng minh rang ham s6 déng bién trén R.
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5.  Bifu dién cédc diém sau diy trén ciing hé truc toa d6. N&i theo thif tir cdc
diém da cho biang cdc doan thang dé duge mot dudng gip khic véi diém
dau 1a A, diém cudi 1A M.

A(l ; 6) ; B6:11); (14 ; 12) ; D(12; 9);
E(15:8): F(13:4); Grl: Ty H{12: 1)
I(16:4) ; K(20;1); L1195 9): M(22; 6).

Bai tap bo sung

1.1. Cho 4 bang ghi cdc gid tri twong tng cua x va vy (h. bs. 1)

Bang 1 Bang 2
x 103 1 |15|0S5]| 2 |25 x =L |=2| 1 |13]La]| 2
vy |23 3 145|355 | 3 |65 y | 3|83 | 3] 2 1 5
Bang 3 Bang 4
% | 011 |1a] 2 |22 3 X | =112 |[-1]3]4])3
vy 1@ |23 |4]5)|6 ¥ |=2| 3|2 |55]|65|85

Hinh bs. |
Trong cdc bang trén day, bang xdc dinh y 13 him s6 cta x 1a:

(A) Bang 1 ; (B) Bang 2 ; (C) Bang 3 ; (D) Bang 4.

1.2. Cho hamsé y=f(x) = 4—%); vGi x € R,

Chitng minh rang him s6 di cho nghich bién trén R.

§2. Ham sd bac nhat

6. Trong cac ham s6 sau, ham s6 nao 1a ham sé bic nhat ? Hay xdc dinh cac
hé s6 a, b va xét xem ham s6 nio dong bién ? Ham s6 nao nghich bién ?

a) y =3-0,5x; b) y = -1,5x; o)y =5-2x%;
d}yz{ﬁ-l]x+]; e}y:ﬁ(xmﬁ}; f]y+\E:me§.
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10.

11.

62

Cho ham s6 bac nhat y = (m+ 1)x + 5.
a) Tim gid tri cla m dé ham s6 y 12 ham s& déng bién ;

b) Tim gid tri cia m dé ham s& y 12 ham s6 nghich bién.
Cho hims6é y = (3- \E]x 41,

a) Ham s6 la déng bi€n hay nghich bién trén R 7 Vi sao ?

b) Tinh cdc gid tri twong tng cua y khi x nhan cde gid tri sau ;

0; I V2 3442 §osnl

¢) Tinh cdc gid tri twong Gng cua x khi y nhan cdc gia tri sau :
0 1 8 2+42; D=AJ.
Mot hinh chir nhat ¢6 kich thuwde 1a 25cm va 40cm. Ngudi ta tang moi

kich thudc cua hinh chit nhiat thém x cm. Goi S va P thit tir 1a dién tich va
chu vi cta hinh chir nhat méi tinh theo x.

a) Hoi rang céc dai lugng S va P ¢6 phai 14 him s6 bic nhit cia x khong ?
Visao?

b) Tinh cac gia tri twong tng cta P khi x nhin cac gia tri (tinh theo
don vi cm) sau :
0; I o 2 . 353

Chirng minh rang him s6 bac nhat y = ax + b déng bié€n khi a > 0 va
nghich bi€n khia < 0.

Véi nhitng gid tri ndo ctia m thi cdc haim s6 sau day l1a ham s6 béc nhat ?

a) y:\.‘m—3x+%:

1 3

b) S = t— -t (t 12 bién s6).

m+ 2
Tim trén mat phang toa dé tat ca cdc diém :
a) Cé tung do6 bang 5 ;
b) C6 hoanh d6 bing 2 ;
¢) Cé tung do bang 0 ;
d) Cé hoanh d6 bang 0 ;
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e) C6 hoinh d6 va tung d6 bang nhau ;
f) C6 hoanh d6 va tung dé déi nhau.
13. Tim khoang cich giita hai diém trén mat phang toa dé, biét rang :

a) A(1; 1), B(5:4);
b) M(-2; 2), N(3;5);
) P(x; ;5 yyp), Q(x; & ¥o).

Bai tap bo sung

2.1. Trong cdc ham s6 duwéi day, him s& bac nhat 14 :

= = 2 = = 4 — _2-. N
(A)y=3-2x+Xx"; (B) vy =3 T
3 2x + 5
Q) y==(Wx+5; (D) y = :
2 3
2.2. Trong cic ham s6 bac nhit dudi day, ham s6 déng bién 1a :
5-3x T+ 2x
Ay= Tz B)y= -5
(A)y 5 (B)y 3
1l 34x Ix +1

2.3. Trong cdc ham s6 bac nhat dudi diay, ham s6 nghich bién 1a :

Jm ++/5
Vm -5

a) Véi diéu kién ndo cliia m thi him s6 da cho 14 ham s6 bic nhit ?

2.4. Chohims8y= x + 2010.

b) Tim cdc gid tri cia m dé ham s6 di cho 13 ham s& bac nhit déng bién
trén R.
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§3. Do thiclahamsdy=ax +b (az0)

14. a) V& d6 thi clia cdc him s6 sau trén ciing mot mat phang toa d6 :

y=x+3 ; (1)

y=2x+ -\E (2)
b) Goi giao di€ém ctia dudng thang y = x + -\E véi cdc true Oy, Ox theo thit
tir 1a A, B va giao di€ém cla dudng thang y = 2x + \E véi cdce truc Oy, Ox

theo thit tur 14 A, C. Tinh cdc géc cua tam gidc ABC (dung mdy tinh bo tii
CASIO fv-220 hoac CASIO fx-500A).

15. Cho hamsé y = (m- 3)x.

a) V&i gid tri ndo ctia m thi him s& dong bi€n ? Nghich bién ?

b) Xdc dinh gid tri cia m d€ dé thi ciia ham s6 di qua diém A(I ; 2).

¢) X4c dinh gid tri ciia m dé€ dé thi cta ham s8 di qua di€ém B(1 ; -2).

d) V& dé thi clia hai him s6 tmg vdi gid tri ciia m tim duoe & cdc ciu b), ¢).
16. Chohamsé y=(a—-1)x+a.

a) Xéc dinh gid tri clia a d€ d6 thi ctia ham s& cat truc tung tai di€ém c6
tung d6 bang 2.

b) Xac dinh gia tri ctia a dé dé thi clia ham s6 cat truc hoanh tai diém cé
hoanh dé bang 3.

¢) V& dé thi cia hai ham s6 tmg véi gia tri clia a tim duwoe & cdc cau a), b)
trén cling hé truc toa d6 Oxy va tim toa dé giao diém chia hai dudng thang
vira vé dugc.

17. a) V& trén ciing hé truec toa ddé Oxy dé thi cdc him sé sau :
y=x (d;); y =2x (dy) ; y=—-x+3 (dj).
b) Dudng thang (d;) cat cde dudng thang (d,), (d,) theo thir tr tai A, B.
Tim toa d6 cua cac diém A, B va tinh dién tich tam giac OAB.
Bai tap bé sung
3.1. Cho ham s6 bicnhaty=(m - 1,5)x + 5(1)
a) Khi m = 3, dé thi ctia ham s6 (1) di qua diém :
(A)(2:7): (B)(2,5:8): (O)(2:8); (D) (-2 ; 3).
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b) Khi m = 2, dé thi cia him s8 (1) cat truc hoanh tai diém :
(A)(1:0); (B)(2;0); (O 1:;0; (D)(-10;0).
Cho hai duong thang d, va d, xdc dinh b&i cdc ham s& bac nhat sau :
y=0,5x -3 (dy) ; y=-1,5x +5 (dy).

Pudng thang (d,) v dudng thang (d,) cat nhau tai diém :
(A)(2:;-2); @B@;:-1); (©2;-9; D)E;1).

Cho ba dirdng thang sau :

2 1 3 5
= =X+=(d}); = =X—-=(dy); =kx + 3,5 (d3).
Sx 2(|) y Sx 2(2) y X (d3)
Hiy tim gi4 tri ctia k d€ sao cho ba dudng thang déng quy tai mét diém.
Trén mat phang toa dé Oxy cho ba Vi
diém A, B, C cé toa d6 nhur sau : A(7 ; 7), 8 7
B(2:5),C(5;2). 4 =
6 ..-—'""
a) Hay viét phuong trinh clia cdc dudng 5 B_+" F/
thang AB, BC va CA. 4 /f
; T . 3
b) Coi d6 dai moéi don vi trén cac truc 9
Ox, Oy 14 lem, hdy tinh chu vi, dién i C
tich cua tam gidc ABC (ldy chinh xdc -
O 1 2345678T«x

dén hai chit s& thap phén).
Hinl bs. 2

§4. Budng th%ng song song va dudng théng cat nhau

18.

19.

Cho haim s6 y = ax + 3. Hiy xdc dinh hé s6 a trong méi truéng hop sau :
a) D6 thi clia ham s6 song song véi dudng thang y = —2x ;

b)Khi x=1++2 thi y=2++2.

Bi€t rang véi x = 4 thi hAm s6 v = 2x + b ¢6 gid tri 5.

a) Timb:

b) V& d6 thi cia ham s6 tng vdi gid tri cia b tim dwoce & cau a).
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Y
-

Tim hé s6 a cia hamsé y =ax +1, (1)

biét rang khi x = 1 ++2 thi = 3+42.
X4c dinh hAm s8 y = ax + b biét dé thi cat truc tung tai di€m ¢6 tung do
bang 3 va cat truc hoanh tai diém cé hoanh d6 bang -2.

X4c dinh ham s6 trong méi trudng hop sau, bi€t d6 thi cia him s6 1a
dudng thang di qua géc toa dé :

a) Di qua diém A(3:2) ;

b) Cé hé s6 a bang V3

¢) Song song véi dudng thang y = 3x + 1.

Trén mat phang toa dé Oxy cho hai diém A(1 ; 2), B(3 ; 4).

a) Tim hé s6 a ctia duwdng thang di qua A va B ;

b) Xdc dinh ham s biét d6 thi ciia né 1a dwdng thang di qua A va B.

Cho dudng thang v = (k + Dx + k. (1)
a) Tim gid tri cia k dé€ dudng thang (1) di qua géc toa do ;

b) Tim gid tri cla k dé dudng thang (1) cat truc tung tai di€m c6 tung dé
bang 1— V2 r

¢) Tim gid tri cia k dé dwong thang (1) song song véi dudng thang

}f:(\E+l)x+3.

Bai tap bé sung

4.1. Dudng thang y = kx + % song song v&i dudng thang y = %— % khi k c¢é
gia tri la:
2 5 5
4.2. Duwdong thang y = cl X + = va dudng thang y = i X — 15 song
5 iy 3 2
song v&i nhau khimcd gia tri la ¢
19 1 |
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4.3.

4.4.

Hai dudng thang y = (2m + 1)x - % vay= (5m - 3)x +% cat nhau khi m

c6 gia tri khac véi gia tri sau :

4 2 4
(A) = 3 (B) 3 (C) -7 (D) -3

Cho ham s6 y = j_E+:.x+'JE+\E. (d)

a) Tim gid tri cia k dé dudng thang (d) cat truc tung tai di€m c6 tung do6
bang 24/3.

b) Tim gi4 tri cia k dé dwdng thang (d) cat truc hoanh tai diém cé hoinh
do bang 1.

¢) Chitng minh rang, véi moi gid tri k = 0, cdc dudng thang (d) luén di
qua mot diém c8 dinh. Hiy xdc dinh toa do6 cua diém c6 dinh d6.

§5. Hé s8 géc clia dudng thdngy =ax + b

25.

a) Tim hé s6 géc cna dudng thang di qua g&c toa do va di qua diém
A2 1)
b) Tim hé s& géc ctia dudong thang di qua géc toa dé va di qua di€ém
B(l ;-2
c) V& dé thi ctia cdc him s6 v&i hé s6 géc tim duge & cdc cau a), b) trén
cing mo6t mat phang toa dé va chimng to rang hai dudng thang dé vubng

gbéc vai nhau.

Cho hai dudng thang

y=ax+b ; (d)
y=a'x+b'. (d')
Chitng minh rang :

Trén cimg mét mat phang toa dé, hai dwong thang (d) va (d') vuéng gée

véi nhau khi va chi khi a.a'=—1.
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27. a) V& trén cling mét mat phang toa dé dé thi clia cdc him s6 sau :
y=X (1)
y = 0,5x. (2)

b) Pudng thang (d) song song véi truc Ox va cat truc tung Oy tai di€ém C
6 tung do6 bang 2, theo thit trr cat cdc dudng thang (1) va (2) tai D va E.
Tim toa dé ciia cic di€ém D, E. Tinh chu vi va dién tich clia tam gidc ODE.

28. a) Vé trén ciing mot mat phang toa dé dé thi clia cdc ham s6
== § (1)
y = 0,5x. (2)

b) Qua diém K(0 ; 2) v& dudng thang (d) song song véi truc Ox. Dudng
thang (d) cat ciac duong thang (1) va (2) lan ot tai A va B. Tim toa do

cua cdc diém A, B.
¢) Hay chimg to rang AOB = 90° (hai dwdng thang y = -2x va y = 0,5x
vuéng géc voi nhau).

29. Chohamsé y=mx+ (2m+1). (1)

V&i mbi gia tri cia m € R, ta ¢6 mét dudng thang xdc dinh bdi (1). Nhur
vy, ta c6 mot ho duong thang xdc dinh bai (1). Chirng minh rang véi moi
gid tri cia m, ho dudng thang xdc dinh bai (1) luén di qua mét diém c6
dinh. Hiy xdc dinh toa d6 cia diém dé.

Bai tap bé sung

5.1. a) Hé s6 géc ctia dudng thang y = xz— 2 la:
3 5
(A) 3 ; (B) (-3); (C) =] (B) ==
2 2
b) Hé s6 géc ctia didng thang y = 3_T.J§K 1§
3 3
(A)3; B) 3 ©@-B: O-F
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5.2. a)Heé sé gbe clia dudng thang di qua goe toa do va diém M(-\E : %—31] la:

| V3 F 3
(A) 3 ; (8= (© 5 (D) 5.

b) Hé s6 géc cha dudng thang di qua hai diém P(I;\E+\5) va

QW3:3+42) 1a:

A)-B3;:  ®B-; (©) (1-43) 5 (D) 3.
i o : 1 - \
5.3. a) Géc hop boi dudng thang y = X + 3 VA truc Ox la:
(A) 26°34' ; (B) 30° ; (C) 60° ; (D) 30°58'.
b) Géc hgp bai dudng thang y = L +52x va truc Ox la :
(A) 54°28'; (B) 81°52' ; (C) 21°48' ; (D) 63°26'.

(Chii v : Diing mdy tinh bo tii tinh gée chinh xdc dén phit).

5.4. Trén mat phang toa dé6 Oxy cho bén di€ém A, B, C, D ¢6 toa dé nguyén

nhir sau :

A(4:5), B(1; -1), C(4 ; -4), PICT 1)

a) Vi€t phurong trinh etia cde dudng thang AB, BC, CD va DA.

b) Tinh (theo d6, phiit) cidc gbc cua tit gide ABCD bang may tinh bo tii.

On tap chuong I
30. a) Vé&inhing gid tri ndo cia m thi hAmsé y = (m+ 6)x — 7 déng bién ?
b) V&i nhimg gia tri nao cta k thi him s6 y = (~k+9)x + 100 nghich bién ?

31. Véi nhitng gia tri ndo cua m thi d6 thi ctia cdc ham s6 y = 12x + (5—m)

va v = 3x + (3 + m) cat nhau tai mét diém trén truc tung ?

69
timdapan.com



35.

36.

70

Tim gi4 tri clia a dé hai dwdng thang v =(a — 1)x+ 2 vay = (3 — a)x +1
song song v&i nhau.

Véi diéu kién ndo cia k va m thi hai dudng thang sau s€ triing nhau ?
y=kx+(m-2);
y=(-k)x+ (4 - m).

Cho dudng thfmg y=({0-4m)x + m— 2. (d)

a) Véi gid tri ndo ciia m thi dudng thang (d) di qua géc toa do ?

b) Vi gid tri ndo ctia m thi dudng thang (d) tao véi truc Ox mét gée nhon ?
Gée ti ?

¢) Tim gi tri cia m dé dudng thang (d) cat truc tung tai mot di€ém cé

tung do bang %

d) Tim gid tri cia m dé dudng thang (d) cat truc hoanh tai mot diém cé

2 I
hoanh dé bang 3

Cho duong thfmg y=(m-2)x+n (m#2). (d)
Tim céc gid tri cia m va n trong méi trudng hop sau :
a) Duong thang (d) di qua hai diém A(-1; 2), B(3 ; -4) ;

b) Pudng thang (d) cat true tung tai diém cé tung dé bang 1 - V2 va cit

truc hoanh tai di€ém c6 hoanh dé bang 2 + 2 :

¢) Dudng thang (d) cat dudng thang y = %x = % s
5 2 oot 2 T,
d) Puong thang (d) song song vai duong thang y = -HE:( + 5 :

e) Dudng thang (d) triing véi dudng thang y = 2x - 3.

a) V& do thi cia cdc him s6 sau trén cling mot mat phang toa dé :

y=3x+6; (1) v=2x+4; (2)
y=x+2; (3) }f:]Ex—i-l. (4)
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38.

b) Goi giao diém cilia cdc dudng thang (1), (2), (3), (4) véi truc hoanh 13
A va véi truc tung lan luot 1a By, B,, B3, By, ta cé B]Ex = 0O ; B}sz oy
B;Ex= o3 ; B:Ex= oy. Tinh cde gée o . o, , oLy, Oy.

(Huéng dan : Ding mdy tinh bd tii CASIO fx-220 hoac CASIO fx-500A
hoac CASIO fx-500MS... tinh tga, , tga,, , tgay , tgoy réi tinh ra cde goc
trong ing).

¢) Cé nhan xét gi vé dd déce cla cde dudng thﬁng (1), (2), (3),(4)?

a) Cho cdc diém M(~1 ; -2), N(-2;-4) ,P(2; -3) , Q(3 ; —4,5). Tim toa
dé clia cdc diém M', N', P', Q' 1an lwot déi xing véi cdc diém M, N, P, Q
qua truc Ox.

b) V& dé thi cia cdc him s6 sau trén ciing hé truc toa dé :

el

y=Ix + 1l
c¢) Tim toa do giao diém cua d6 thi ctia cic hims6 y = Ixl vy = Ix + 1.
Tir d6, suy ra phuong trinh Ixl = Ix + 1l ¢6 mét nghiém duy nhat.

Cho cdc ham sé :

y=2x-2; (d,)
A

}f:—gx—Z; (d,)
|

y:3x+3. (dy)

a) V& do6 thi ctia cdc ham s6 da cho trén cling mét mat phang toa do.
b) Goi giao diém ctia dudng thang (ds) véi (d;) va (d,) theo thit tr 1a A, B,
tim toa d6 cia A, B.

¢) Tinh khoang cdch AB.
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B. LOI GIAl — CHi DAN - PAP SO

§1. Nhic lai va bé sung cac khai niém vé ham s&

1.

12

Bang a) xdc dinh y 1a ham s6 cia bi€n sé x vi véi moi gid tri cua x ta xdc

dinh duge moét gid tri twong ung duy nhit cua y.

Biang b) khéng xdc dinh y 12 him sé clia x vi v&éi mbi gid tri xdc dinh cua
x khéng phai khi ndo ciing xdc dinh duy nhit mot gia tri twong (‘ng cua v.

Cu thé, khix = 3, yldy gid tri 1A 6 va 4,

Véi ham s6y = f(x) = 1,2x, ding may tinh CASIO fx-220 tinh cdc gia tri

clia y theo x (1am tron dén chit s6 thap phén thir hai) ta duoc két qua thé

hién & bang sau :

X 51 | =225 | =200 | =193 | —1.50 |12 -1
y=12x|-3,00 |-2,70 | -2,40 | -2,10 | -1,80 | -1,50 | 1,20

X -0,751-0,50 | -0,25 0 0.25 0,50 0.75
y=12x|-0,90]-0,60| -0,30 0 0,30 0,60 0,90

X 1 129 1,50 1,75 2,00 223 | 2350
y=1,2x | 1,20 1,50 1,80 | 2,10 2,40 2,70 | 3,00

Hiutong dan cach dan phim :

— An | MoDE| 7] |2

S el

— Muén tinh gi4 tri ctia v, chi cAn nhip gia tri clia x vio may réi 4n phim

# (zhi chit : Chi can tinh gia tri clla y twong (ng v&i nhimg gia tri cha x
duong (x > 0) ; Tir d6 suy ra cdc gid tri cia y @ng véi nhing gid tri Am

(thure hién phép tinh cho két qua cé hai chir

s6 O phan thap phan).

(dé lwru hang s6 1,2 v phép tinh nhéan).

cua X ¢6 cung gia tri tuyét doi.
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Véiyzf(x):%x,tacé:

5 1y 3
f(=5) = ——; f(-4)=-3; f(=1)=-=; f(O)=0; f|l=|==;
(—3) 7 (—4) (=1} (0) (2] 3

3 3 3a 3
ftl)—z, f(2}—5, f(4) = 3; f(a)—T. f(a+1)—z(a+i].

Xét ham s6 y = f(x) :§x+5.
Ching minh ham s6 dong bién trén R :
Véi x;, x, bat ki thuée R, ta ¢é
2 2
yl = f(X|)=—x] +5, }"2 = f[x2)=—x2+5>
3 3
Néu x; < x, thi x; — x, <0 va do dé
2 2 2
— Yy ==X, +3 |- | =X, +5|=—=(x, — X,) < 0.
Yi — Y2 [3 i J [3 ) ] 3(| 2)

Viay ham s6 di cho dong bién trén R.

Dung hé truc toa d6 Oxy, r6i dung cdc di€m theo toa do cua ching, néi
theo thit tir cdc di€ém, ta duge mét dudng gap khiie (h.10).
Y

e
0O == bk

=k LW B Lh O =] 08

.

123456 7¢8 91011121314 151617 181920 2122 x

C

Hinh 10
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Bai tap bo sung

LI. (O).

1.2. Véi x|, x, 1a hai gid tri bat ki ciia x thude R, ta cé :
2 2

n =) =4-5%; 2 =f(x)) = 4= 3x5.

Néu x; < x5 thix; — x,< 0. Khid6 tacé:

2 2
n-n=(4-3n)-(4-50)

- _%(Xl —X3) > 0. Suyray, >y,

Viay ham s6 da cho la ham s6 nghich bién trén R.

§2. Ham s bac nhat

6. a) y=3-0,5x la ham s6 bic nhit,c6hé s6éa=-0,5,b=3.
Davy la ham s6 nghich biénvia=-0,5< 0.
b) y = —1,5x 13 him s& bac nhit,cé6 hé s6a=-1,5,b=0.
Pay la ham s6 nghich bién via=-1,5 < 0.
c)y=5- 2% khéng phai 14 him s6 bac nhat.
d) y= (2 = Dx+1 13 him s6 bac nhat, c6 hé s6 a=+2 -1,b=1.
Day 13 ham s6 déng bi€n vi a = 2-150.
e) y= B(x = 2) = P3x = B 2 = Bx - V6 13 ham 56 bac nhit, cé hé
s6 a= \E o= —Jg.
Pay 1a ham s6 dong bi€n vi a = 3 >0
f) Tir y+\5: x—ﬁ suy ra y = x—(sﬁ+\5),d0 dé y 1a ham s6 bac
nhit d6i véi x, c6he s§ a = 1, b = =3 +/2).

Pay 132 ham s6 déng bi€nvia=1>0,
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7. Hams6 y=(m+ 1)x+5 1a ham s6 bic nhit, c6 hé s6 a = m+ 1.
a) Hims6 déng biénkhi a=m+1 >0haym>-1.
b) Ham s6 nghich bién khi a=m+1 <0 haym<-1.

Chii ¥ : Khim = -1 thi y=0x + 5. Gi4 tri cia y khéng thay déi v6i moi
gid tri clia x va luén ludn c6 gid tri bang 5. Trong trudng hop nay, ta néi y
|4 mét ham hang.

8. Xéthamss y=(G3-2)x+1.
Pay 1a ham s6 bac nhat, ¢é hé s6 a=3-42,b=1
a) Ham s6 di cho 12 ham sé déng bién trén R, vi cé hé s6 a :3—\5::- 0.
b) x=0,y=1.
x=1,y=(G-vV2)1+1=4-2.
x=v2, y=(3-42). 2 +1=32-1.
x=3+42, y=3-42)3++2)+1=8.
x=3-v2,y=03-¥2)3-V)+1=12-62.
c)eVdiy=0tacd:
BG-V2)x+1=0= B3 -¥2)x=-1
. -13+V2)  _ -(3+2)

— s

T3S G-ei T

e Véiy=1,tacé:

B—od2ixtl =18 Boofix=0Sx=0 GL3=+2 £05

e Vaiy=28,tacd:

7 73 +2) ,
= =3 £
o i

(3—ﬁ)x+lr-8:>x=

15
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e Vi }':2+J§.mcé:
G-d2D)x+1=2+2
. 1+42 _ (1+42)3+42) _5+42
3-42 B-2)B+2) 7
e Vi yzi-—ﬁ,tacé:
BG-dDx+1=2-2
12 (-3 442) _1-02
3-42 3-42)3+42) 7

9.  Hinh chir nhat ban dau ABCD ¢4 kich thurée 1a AB = 40em, AD = 25em.
Sau khi taing méi kich thuée cua hinh chir nhat thém x ¢m, ta duge hinh
chir nhit md&i ¢é cac kich thude la

AB'=(40+ x)emva AD'=(25+ x)cm (h.11).

=

a) Tacé :

S=(40+ x)(25 + x) ® i & = 3
= 1000+ 65x +x* ; (1)

P=2(40+x)+ 225+ x) b
= 4x +130. (2)

S khéng phai la ham sé bic D c

nhit déi véi x vi khéng cé "

dang ax + b. D g

P 1a ham s& bic nhat déi véi x Hinh 11

vGihés6a=4,b=130,

b) Tinh gia tri twong ng cua P theo gid tri cua x, ta ¢6 bang sau :

X 0 I 1, 23 3,3
P=4x+130 130 134 136 140 144

10. Xét ham s6 bic nhat y = ax + b (a # 0) trén tap hop s6 thue R.
® Xet truong hopa>0
Gia sir Xy, X, la hai gia tri bat ki cia x thuée R va x; < x5. Khi dé ta ¢ :

Yi " ¥Y2= (ﬂKl + b) = (sz—l- b) = ﬂ(Kl == X2).
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Tir gia thiét x; < x,, suyrax; — x, < 0. Trdésuyray, - y; =a(x; — xy) <0.
Viy, véia >0, hams6 y = ax + b 1a ham s6 déng bién.
e Xet truong hop a< ()

V@i hai gid tri x;, X, bat ki thuéc R va gia sir x; < x5, lap ludn twong tr
nhur trén ta c6 :

¥ — ¥2 = a(X; — X5) > 0 hay y, > y,.
Viéy, véia <0, hams6 y = ax + b 1a ham s6 nghich bién.

Ta co

i , e ’ ; . i .
a) Ham s6 y = «Jm—3x+§ la ham s6 bac nhit khi hé sé cuna x 1a

m-3#0.
Jm—-3#0 khi m—3 >0 haym > 3.
Viy, khi m > 3 thi him s di cho 14 ham s6 béc nhat.

b) S= t—é 1A haim s6 béac nhat déi véi bi€n s6 t chi khi hé sé
m+ 2
: - | 8
m+2
1

#0 khi m+2+#0 hay m #-2.
m+ 2

Vay, khi m # -2 thi S 1a ham s6 bac nhat cia t.

a) Cdc di€ém trén mat phang toa do cé

tung d6 bang 5 1a cic diém M(x ; 5). Vi -
hinh chi€u vuéng géc cua cdc diém
M(x ; 5) trén truc Oy la diém H cé Hp y=3
tung doé bang 5 nén tap hop cic diém 3
M(x ; 5) la dudng thang vudng gbc véi 0 .
truc Oy tai di€ém H ¢6 tung do bang 5.
Néi cdch khic, tap hop céc diém M(x ; 5)
la dudng thang song song véi truc Ox Hinh 12
va cat truc tung tai diém H cé tung do
bang 5 (h.12).
i
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Phirong trinh ctia dudng thang la y = 5 (hay y = 0.x + 5),
b) Twong tu nhuw trén, ta c6 :

Tap hop cdc di€ém cé hoanh do bang 2, tung dé tuy v 13 dudng thang
song song véi truc Oy v cat truc hoanh tai diém ¢6 hoanh do bang 2.

Phwrong trinh ctia duwdng thang 1a x = 2.
¢) Tap hop cic diém ¢6 tung do bang 0 1a truc hoanh Ox, cé phuong trinh
lay =0.

d) Tap hop cde diém cé hoanh d6 bang 0 1a truc tung Oy, ¢6 phwong trinh
[Ex =0,

e) Tap hop cdc diém trén mat phang

toa d6 ¢6 hoanh dé bang tung dé chinh y=-x Y% y=x

la tap hop cdce di€m M(x ; y) trong dé
x = vy. Vi x, y cung diau nén M(x ; y)

thudc gbéc phan tw tha I va thir IIT. Mat " .
khéc Ixl = Iyl nén M(x ; y) cdch déu Ox

va Qy. d

Viy tip hgp cic diém c¢d6 hoanh do o

bang tung do la dudng thang y = x
chira tia phan gidc cua géc xOy (h.13).

f) Twong tir nhu cau e), tip hop cac di€ém c¢6 hoanh do va tung do doi

nhau la dudng thang y = —x chifa tia phan gidc clia géc yOx' (gbc phén tu

thi II va tha IV) (h.13). v
(h.14)
a) AB = YAC? + BC?
=5 - 1 el ~1F =5, < 2,
b) MN = yMD? + ND? : :
B+ E-27 958, PR 1] i
¢) Téng qudt ta cé : N Wy EQ
PQ = y(x, = x? + (¥, — )2 ey
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Bai tap bo sung

2.1. (D). 2.2. (B). 2.3. (B).

2.4. a) ym xdc dinh khim=>0 (1)
Jm-y5£0khim>0vam=5 ().

Viay diéu kién dé him s di cho la ham s& bac nhit lam = 0 va m= 5.

b) V&i diéu kien m > 0 va m # 5 thi ¥/m ++/5 > 0. Do dé, diéu kién dé
ham s6 di cho 13 him s6 bac nhit déng bi€n trén R 13 : -JE - \E >0,
suy ra Jm > 5 ©m>5.

§3. Do thi cua ham séy =ax + b (a % 0)

14. (h.15)
a) ® V& duong thang y = x + V3.

Trude hét tim diém trén Oy c6 tung d6 bang -\E va di€m trén Ox c6

hoanh do bang —+/3 .

— Dimg diém M(1 ; 1) duoc
OM =2 .

— Quay modt cung taim O, ban
kinh OM cat tia Ox tai diém trén

truc Ox c¢6 hoanh dfg\E.
— Dung diém N(¥/2 ; 1), diroc

ON =43

-~ V& cung tim O bin kinh
ON =+f3 dé€ xdc dinh hai diém
A(0:+3), B(-/3:0). b6 Ia Hinh 15

hai di€ém ¢6 toa dé thoa min phuong trinh y = x + \{ST

Vé duong thang qua A, B ta dwge dé thi ctia ham s6

y = x + /3.
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80

e V& dudmg thing y = 2x + /3.
— Cho x = 0, tinh duwgc y = \E, ta ¢6 diémA(O ; JST).
~ Cho y = 0, tinh dwoc x = —%, ta c6 dié’mC[—?; O] 1
Duong thang qua A, C 14 dé thi cia hAm sé y = 2x + JST ;
b) Tinh cdc gbéc cua tam gidc ABC.

tg(ABC) = | = ABC =45°;

tg(ACO) =2 = ACO » 63°26'.

Huéng ddn : Tinh géc ACO trén mdy tinh bd tii CASIO fx-220 (hoac
CASIO fx-500A) nhir sau :

2| | sHIFT| | tan™'| [ SHIFT | | <

dirge ACO ~ 63°26'5,82” ~ 63°26.
Tinh géc ACB :
ACB = 180° -~ ACO (hai géc bi nhau),
ACB ~ 116°34'.
Tinh géc BAC:
BAC = ACO - ABC (g6c ngoai bang téng hai goc trong

khéng ké véi nd),
BAC ~ 63°26' — 45°,
BAC ~ 18°26'.
Dip s6 : ABC=45°; ACB » 116°34' ; BAC ~ 18°26'.
a) Him sé v = (m— 3)x déng biénkhim-3>0< m> 3.

Hamsé y = (m - 3)x nghichbiénkhim-3<0 < m< 3.
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16.

b) D6 thi clia ham s8 v = (m - 3)x di qua diém (1 ; 2), nénta c6 :

2 =(m=3).1=m=3.
Tra l6i : Khim = 5, d6 thi cia ham
s6 di cho di qua diém (1 : 2).
c¢) Twong tir cdu b), ta c6 :
-2=(m-3).1 =>m=1.
Tra loi : Khim = 1, dé thi cua ham s&
13 dudng thang di qua di€m (1 ; -2).
d) (h.16)

~ V& hé truc toa dé Oxy.

Hinl 16

— Dung cdc di€émA(l ; 2), B(l ; - 2) trén mat phang toa d6.

— V& dudng thang qua O, A.
— V& dudng thang qua O, B.

a) Himsé v =(a—1)x+a c6 tung do goc la a.

Dé thi ctia him s6 cat truc tung tai di€m c6 tung dé bang 2. Vay a = 2.

Ham s6 trong trudng hop nay la y = x + 2.

b) Him s6 y=(a-1)x+a cat
truc hoanh tai diém cé hoinh dé
bang -3, do dé tung dé clia di€ém
nay bang 0. Ta ¢6 :

O=(a—-1)-3)+a
=% = E = 1.5.
2
Ham s6 trong truéng hop nay cé
dang : v = 0,5x + 1,5.
¢) (h.17)
e VEdothi y=x+2. (1)

y=x+2
3}/y—0~5x+|,5
M |%,5/
D
.f":;}f'z 109 1 2 3 X
Hinh 17

— Cho x = 0, dwoge y = 2, ta ¢6 A(0:2) 14 di€ém nam trén dudng thang

y=Xx+2
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82

~ Cho y = 0, duwge x = =2, ta ¢é6 B(=2;0) 12 diém nam trén dudng
thang y = x + 2.

V& dwong thang qua hai diém A(0; 2), B(-2 ; 0) dwoc dé thi ciia ham
sé (1).

e V& dé thi v = 0,5x + 1.5. (2)
~Cho x = 0, dwoc y = 1,5, ta ¢6 C(0;1,5) 1a diém nam trén dudng
thang y = 0,5x + 1.5.

~ Cho y = 0, diwge x = =3, ta ¢6 D(-3;0) 12 di€ém nam trén dudng
thang y = 0,5x + 1.5.

VE dudng thang qua hai diémC(0;1,5), D(=3; 0) diroc d6 thi ctia ham s6 (2).
e Tim toa dé giao diém clia hai dudng thang vira v& :

Goi toa do cua giao di€ém M 12 (x; ; y; ), ta c6 M(x; ; v;).

~ Vi M(x, ; y,) thudc dudng thang (1) nén y, = x; + 2. (3)
— Vi M(x, ; y,) thudc dudng thing (2) nén y, = 0,5x, + L.5. (4)
Tir(3) va (4) suy ra :
X, +2= 05% +1,5= x; =-1. *
(d)

Véi x; =-1, tinh duge y, = 1.
Viy, toa do giao diém M ctia hai dudng
thang 1A M(=1;1).

(h.18) a) V& trén cung hé truc toa do
Oxy cdc ham sé :

y=x (dy) ; X
y =2x (dy) :
y=-x+3 (dy) .

e D6 thi cua ham s6 v = x la dudng

Hinh 18

thang (d,), dé chinh 14 dudng phan giic
cua gée xOy.

e DS thi ctia hAm s6 y = 2x 13 dudng thang (d,) qua O(0: 0) vi diém
M(-1;-2).

timdapan.com



e D6 thi clia ham s6 y=-x+3 la dudng thang (d;) di qua hai diém
(0 ;3)va DB 0),
b) Tim toa dé ctia cdc diém A, B va tinh dién tich tam gidac OAB.

e Vi diém A(x ; y) thude (d;) vi (d;) néntacé: x=-x+3=>x=15.
Thay x =1,5 vao mét trong hai ham s6 y=x, y=-x+3, tinh duge
y=15.

Vay diém A cé toado 1a (1.5 ; 1,5).

e Vi di€ém B(x ; y) thudc (d,) va (d;) nén ta ¢ : 2x=-x+3=>x=1.
Thay x =1 vao mot trong hai hamsé y = 2x, y = -x+ 3, tinh dugcy = 2.

Vay di€ém B ¢é toa do1a (15 2).
e Goi dién tich cta cdc tam gidc OAB, OBD, OAD thir tw 1a Sgag. Sogp

Soap. va dp dung cong thirc S = %a D, tacd:

SOAB: SOBD_ SOAD =%32—%31,5 = %3(2— I,S} = 0,75

Vay s6 do dién tich tam gidc OAB bang 0,75 (don vi dién tich).

Chii y : Néu don vi do trén cac truc Ox, Oy la cm thi dién tich tam giac
OAB bing 0,75 cm”.

Bai tap bé sung

3.1.
3‘-2‘1

3‘3.

a) (C) ; b) (D).
(B).
o Trude hét tim giao di€ém cha hai dudng thang (d,) va (d,).

— Tim hoanh dé clia giao diém :

G e e

— Tim tung do ctia giao diém :

2 |
Y= "5"]54-'5—6-‘5
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3.4.

84

e Tim k (bang cdch thay toa dé clia giao diém vao phuong trinh (d;)) :
6,5=kI5+35& 15k=3& k=02

Trd loi : Khik = 0,2 thi ba dudng thang déng quy tai di€m (15 ; 6,5).

a) ® Goi phurong trinh dudng thang ABla y = ax + b.

Toa do6 cac diém A, B phai thoa man phwong trinh y = ax + b nén ta ¢6 :

il
7=al+b |*" 3
5=a2+b = 21
T e
3
8 - * , 2 n 2 2]
Viy phuong trinh cua dudng thang AB 1a y = 35X + =

e Goi phuwong trinh ctia dudng thang BClay = a'x + b'.

Twong tur nhir trén ta ¢ :
S5=a'2+b' a'=-1
=%
2=a'5+Db' b'= 1.
Viy phuong trinh clia dudng thang BClay = —x + 7.

e Goi phirong trinh ctia dudng thang AClay =a"x + b",

Twong tur nhir trén ta ¢6 :

"o E
?:ﬂlr-?+brl ﬂ _2
=

2=a"5+Db" ; 21

b" = — =,

2

A =, * 5, 2 u 5 2-[
Vay phuong trinh cua dudng thang AClay = S

b) ® Ap dung dinh 1i Py-ta-go vio cdc tam gidc vubng lan luot cé céc
canh huyén 13 AB, AC, BC va sir dung mdy tinh bd tii, tinh duoc
AB~ 53%m; AC~ 539%cm ; BC= 4.24cm.

Do dé chu vi ctia tam gidc ABC la AB + BC + CA = 15,02cm.
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e Dién tich tam gidc ABC bang dién tich hinh vuéng canh dai Sem trir di

tdng dién tich ba tam gide vudng xung quanh (¢é cdc canh huyén lan lrot
la AB, BC, CA). Tinh duoc : Syge = 10,5(cm?).

§4. Pudng th%ng song song va dudng thfmg cit nhau

18. a) Dudng thang y = ax +3 song song véi dudng thang y = —2x suy ra

a=-2.

b) Khi x =1++2 thi ham s6 v = ax+ 3 ¢ gia tri twong tng la 2 +J§

viy ta phai ¢6 :

2+~ﬁ:ﬂ(]+ﬁ)+3:>a:

-1

2-02-0_, .5

19. (h.19)
a) Véix=4,hams6 y=2x+b cé
giatrila 5. Do dé, ta c6 :
3=24+b=b=-3.
b) Theo trén, tacd y=2x - 3.

D6 thi cha him s6 y=2x-3 1A

dudng thang cat truc tung tai di€ém cé
tung dé bang —3 ; cat truc hoanh tai

diém c6 hoanh dé x = 1,5.

20. Thay cic gid tricuax, yvao(l),taco:

3+J§=a(l+\ﬁ)+l

j1:2+ﬁ:(ﬁ+zy(ﬁ—|)
T2+l 2+ D2-1)

>a=42.

timdapan.com
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(N2 + D2 -1)

Y4
y=2x-3
e .
0 1/ 2 X
/
Hinl 19
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Xac dinh ham s& y = ax + b thure chat 1a xdc dinh cdc hé s6a va b,

e Vi dé thi cat truc tung tai di€ém c6 tung do6 bang 3 nén b = 3.

e Vi dé thi cat truc hoanh tai diém cé hoanh dé bang —2 nén tung dé vy
ctia giao diém bang 0, ta c6 :

O=a(-2)+3=a=1,5.
Viy, ta c6 him s6 y = 1,5x + 3.

a) Dudng thang qua géc toa do6 cé dang y = ax. Vi dudng thang qua diém
A(3;2) nén toa do ctia diém A phai thoa min y = ax, cé nghia la :

2=a.3=>a=g~
3

* > - - 2
Vay ham s6 cin tim la y = Ex .

b) Pwrdng thang qua géc toa d6 ¢é dang y = ax. Vi dudng thing c6 hé s6 a
bang /3 néntacé: a=+3.
Viy haim s6 can tim 1a y = Bx.

c¢) Puong thang qua géc toa d6 cé dang y = ax. Dudng thang y = ax song
song v&i dudng thang y = 3x + 1 néntacd:a = 3.

Viay ham s6 cin tim 13 : y = 3x.
Gia sir dudng thang di qua A va B ¢6 dang : y = ax + b. Khi dé :
~ Diém A(1 ; 2) thude dudng thang y = ax + b khi va chi khi

2=a.l+b <& b=2-a. (1)
— Diém B(3 ; 4) thudc dwdng thang vy = ax + b khi va chi khi
4=a.3+b < b=4- 3a. (2)

Tir(1) va(2) tacd
2-a=4-3a < a=1.
Thaya=1vao(l)tac6b=1.
Vay :
a) Hé s6 a clia duong thang diqua Ava Bla | ;
b) Him s6 y = x + 1 ¢6 d6 thi 14 dudng thang di qua A va B.
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24. a) Dudng thang y = ax + b di qua géc toa d6 khi b = 0, nén dudng thang
y = (k+1)x + k qua géc toa db khi k = 0, khi d6 hAm s6 1a y = x.

b) Pudng thang y = ax + b cat truc tung tai diém ¢6 tung dé bang b. Do dé,
dwdng thang
y=(k+Dx+k

cat truc tung tai diém cé tung dé 13 1 - \E khi
k=1-+2.
Ham s6 trong truong hgp nay la

y=2-¥2)x+(1-2).

¢) Pudng thang
y=(k+1D)x+k

song song v&i dudng thang

}f:(\5+l)x+3
khivachikhi k+1=+3+1vd k=3,

Suyra k= NE) vihams6lay= (\E+ ]]x+\/§.
Bai tap bé sung
4.1. (D).
4.2. (C).
4.3. (B).
4.4. a) D€ biéu thitc & v€ phai xdc dinh thi k = 0.

Dudng thang (d) cit truc tung tai diém cé tung do bang 243 khi

JE+J_:2J?_;<::>JE:J§:>}{=3.

b) Dudng thang (d) cat truc hoanh tai diém cé hoanh dé bang 1 khi :

J_+1 g
7; ‘J_ 1/5-0

@JE+1+(J§—1)(JE+ 3)=0
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oAk +1+ Bk +BB-Vk-B=0

@JEJE+4-J§=0:>JE=J§J§4¢:0W5|{).

Viy dudng thang (d) khéng cat truc hoanh tai di€m cé hoanh dé bang |

vGi moi gid tri cia k = 0,

> Jk +
Noéi cach khie, ho dudng thang y = . 1 X + JF+ ﬁ khéng bao gio
3=

cat truc hoanh tai diém cé hoanh dé bang 1.
¢) Goi diém c6 dinh ma cdc dudng thang (d) déu di qua 1a P(x,, v,).

Ta cé :

}?uz ﬁf]ixc'l"JE'i‘Jg

& voW3 -1 = Wk + Dx, + (B - Dk +43)
@Yu(ﬁ—l}z(xﬂ+ﬁ—1}ﬁ+xo+3—ﬁ
& (x, +B3 - Wk +x, +3 -3+ =By, =0.(»

Phuong trinh (¥*) nghiém ding véi moi gia tri khéng am cna JE do dé

tacd:
x, +¥3-1=0 - x, =1-4f3
x, +3-3+(1-43)y, =0 |y, =+3-1.

0, cdc duong thang (d) déu di qua diém c6 dinh
).

I

Vay, véi k

P-B:B -1

§5. Hé s& géc clia dudng thingy =ax + b

25. a) Puong thang di qua géc toa do ¢é dang y = ax.

Vi dudng thang y = ax qua diém A(2; 1) nénta cé :

lza.Z:}a:L-
2
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A

Viay heé s6 géc cna dudng thang di qua géc toa d6 va diém A(2 ;1) 1a

[

1
2
b) Prdng thing qua gbc toa do ¢ dang y = ax. Vi dudng thang qua diém
B(l ; — 2) néntoa do cta diém B phai thoa mén :

—2=a.l1=2a=-2,
Viy hé s6 gbe céan tim la -2,
¢) (h.20)
VE dé thi cua hai haim sé

1

= —x va V= —-2x
y > y

trén cung hé truc toa dé Oxy.

— Dumg di€ém A(2 ;1) va B(l ;- 2).
— Ké duong thang qua O, A ta diroe d6 thi ctia hAm sé y = %x.

~ Ké dudng thang qua O, B ta dugc dé thi ciia hAm s y = -2x.

e Goi A'1a hinh chi€u cta A trén Ox, —
B' 1a hinh chi€u cua B trén QOy. Hai 1
tam gidc OBB' v OAA' bang nhau (vi rou”
¢6 hai cap canh géc vubng bang | S, 5
nhau), nén ta c6 cac gboc tuwong wng A -
bang nhau : O |{l 2 =
|
— — I
BOB'= AOA' =, . B
ma BOB' + BOA' =90° (vi Ox L Oy)
F— N Hinh 20
nén BOA'+ A'OA =90°.
Viy hai dudng thang dé vuéng géc v6i nhau.
89
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(h.21)
Cho hai dudng thang :
y=ax+b ; (d)
y=a'x+b'. (d')
Ta phai chimg minh >
(dLd) e a.a =-1.
Qua O ké cic dwong thang song
song vai (d) va (d'). Cac duong
thang ndy trong img s& 13 y = ax T
vay=a'x.
e Trude hét, ta chitng minh rang n€u (d) L (d) thi a.a' =-1. Khéng lam

mat tinh téng quat, gia sira > 0, suy raa' < 0 (vi cdc gée tao bdi dudng thang

y=ax va y = a'x vditia Ox hon kém nhau 90°).
Purong thﬁng y = ax di qua diém A(l ; a).
Dudng thang v = a'x di qua diém B(1;a").

Dé thay AB L Ox tai diém H c¢6 hoanh d6 bang 1.

Vi (d) L (d') (theo gia thiét) = AOB = 90° = HA.HB = OH? hay

aldl=1=-a.a'"=1= a.a' =-1 (dpcm).

e Ta chiing minh diéu nguoe lai : Néu a.a' = -1 thi(d) L (d).

That vy, tiraa'=-1=ala'l=1=>HA . HB = OH? = E: %
OH HB

— AHOA e» AHBO = AOH = OBH

ma OBH + HOB = 90° = AOH + HOB = AOB = 90°, tir d6 suy
(d) L (d).

Vay ta ¢6 dpem.
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(h.22)

a) Dung céc diém A (1 ; 1) )

" : (d) 2IE D

va Ay(1 ; 05), lan lwot vé Al ]
2 1 Pty I

duong thang qua O va A, {}I.Sﬂ

o
—
q -
=
oy

dudng thang qua O vd A,
dirge hai dudmg thang (1) va
(2) 1a d6 thi clia cdc ham sé
¥y=x ; (1)
Hinh 22
y = 0,5x. (2)

b) Qua di€ém C trén truc tung Oy ¢6 tung dé bang 2, v& dudng thang (d)
song song vdi truc Ox. Dudng thang (d) theo thit tir cat cic duong thang
(1) va(2)tai Dva E.

— Tinh toa dé ctia D : Di€ém D thuée dudng thang (d) nén c6 tung d6 y = 2.
Thay gia tri v = 2 vao phuong trinh (1), tinh dwoe x = 2.

Vaytacod: D(2;2).

— Tinh toa dé clia E : Twong tu, diém E ¢é tung do y = 2.

Thay gia tri y = 2 vao (2) tinh durge x = 4.

Ta cé diém E(4 ; 2).

Goi hinh chiéu cua D trén Ox 1a D', cia E trén Ox 1a E'. Ta ¢6:
OD'=2;0E'=4

OD? = OD2+ DD? = OD = VOD2+ DD? = 422 + 22 = /8

OE2 = OE?+ EE? = OE = YOE?+ EE? = 442 + 22 = 20
DE=0OE'-0OD' = DE=4-2=2.
Chu vi ctia tam gidec ODE bang (-Jg + JQ_O +2) (don vi dai).

Dién tich tam gidc ODE bang %DE 0OC= -;-.2 .2 =2 (don vi dién tich).

o1
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28. (h.23)

92

a) — V& dé thi 1 @)
y =—2X. (1) P
(d} K
Chox=1,y=-21=-2 AR
dudng thang v = -2x qua gdc 0,55 .
toa d6 O(0 ; 0) va diém = =3 = 1 2134 x
o g
A,(1;-2). x
- Ve dob ﬂli A (1)
y = 0,5x. (2)
Hinh 23

Cho x =1,y =05.1=0.5.
Duong thﬁng y = 0,5x qua g&c toa do O(0; 0) va diém As(1:0,5).

b) Goi A(x ; 2) la giao di€ém ctia dudng thang (1) va dwdng thang (d),
ta co :

—2,x=2=>x=i:—l.
2

Vaytacd A(-1 ; 2).
Goi B(x ; 2) 12 giao diém cha dudng thang (2) va dudng thang (d), ta c6 :

0,5x=2:>x=i=4.
0.5

Vay taco B(4 ; 2).

¢) Ta dd biét : Néu a.a' = =1 thi hai duong thing y = ax va y = a'x
viuong géc voi nhau (Bai tap 26 ).

Xét hai dudng thang y = —2x vay = 0,5x :
Vi(=2).(0,5) = =1 nén hai drdong thang nay vuéng géc véi nhau.

Bang phuwong phdp minh hoa hinh hoc, xét hai tam gide vuéng & K
(OAK va BOK), ta c6 :

AK OK[\I 2]
B S s ,

OK BK | ' 2 4

suy ra AOAK «» ABOK.

timdapan.com



Tir d6, ta c6 :
AOK = OBK
ma OBK + KOB =90° nén AOK + KOB = 90°.
Ta phai chitng minh ho didng thang
y=mx + (2m + 1) (1)
ludn di qua mét di€ém c6 dinh nao dé.
Gia sir diém M(xq ; yg) 12 diém ma ho dudng thang (1) luén luén di qua

véi moi m, thé thi toa do (xg, yg) clia diém M phai thod man (1) véi moi
m. Nghia 1a véi moi s6 thire m, ta ¢6 :

Yo = mxy +(2m+ 1) & (xg +2)m+ (1 = yy) = 0. (2)

Phwong trinh (2) nghiém ding vé&i moi gid tri cia 4n m, do dé phai cé cdc
hé s6 déu bang 0, nghia 14 :

Xg+2=0val-y,=0.
Suyraxg=-2vay,=1.

Vay ta ¢6 diém M(=2 ; 1) 1a diém ¢6 dinh ma ho dudng thang (1) luén
luén di qua v&i moi s6 thue m.

Bai tap bo sung

5‘-1‘

5.2.

5.3.

s‘-4 -

a) (C) ;
b) (D).
a) (C) ;
b) (D).
a) (A);
b) (C).
a) Phuong trinh ctia dudng thang AB cé dang
y=ax +b.
Do duong thang di qua A(4:5) va B(1 ; =1) néntacé :
S=a4+b (1)
=]l=al+b (2)
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Trir timng v€ cta (1) va (2), ta cé :
6=3a=a=2.

Thay a = 2 vao (1) &€ tim b, ta ¢6 :
3=24+b=>b=-3.

Vay phuong trinh cta dudng thang
AB la

y =2x — 3.
Lam twong tir nhir trén, ta c6 :
Phwong trinh clia dudng thang BC la
y =—X.
Phurong trinh ctia dudng thang CD Ia

y=x-—28.

Phirong trinh ctia dudng thang DA 1A y = -2x + 13,

b) (h.bs. 3 ) Hai dudng chéo AC va BD vuéng goe véi nhau tai I.
— Dudng thang AB c6 hé s6 gée bang 2, do dé ta ¢6

tgo. = 2 => o~ 63°26' (tinh trén may tinh bo tii).

Suy ra ABD = 63°26'.

Tam giac ABD cén, nén ciing c6 ADB » 63°26'.

Tir d6 suy ra BAD = 180° — 2. ABD ~ 53°8'.

ol

Lol = o wa w

=32 B

A5 A95°

C

Hinh hx. 3

wY

Puong thang BC cé hé s6 géc bang —1 nén BC la phan gidc cua géc

vuong phin tu thi tw chia mat phang toa dé Oxy.

Dudng thang CD c¢6 hé s6 géc bang 1, do dé6 CD song song véi dudng

phan gide cla goéc phan tu thir nhat.

Tir d6 suy ra : BCD = 180° — 45° — 45° = 90°,

Va do d6: ABC = ADC = (360° - BCD - BAD): 2 ~ 108°26".
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On tap chugng |l

30.

31.

[
L

a) Ham s6 v = (m + 6)x — 7 déng bién khi hé s6 cua x duong, nghia la :
m+6>0& m>-6.

Trd léi : V& m >—6 thi him s6 y = (m + 6)x — 7 déng bién.

b) Him s6 y = (—k + 9)x + 100 nghich bién khi hé s6 cuia x 4m, nghia 14 :
O0-k<0 & k>»9.

Tra léi : VGi k > 9 thi ham s6 y = (—k + 9)x + 100 nghich bién.

Hai dudng thang y = 12x + (5 — m) va y = 3x + (3 + m) cat nhau tai mot
diém trén truc tung, nghia 14 chiing ¢6 cliing tung dé gée vi thé phai ¢6 :

3+m=5-m
s 2m=2 e m=1,
Traloi : Khim=1,haihims6dicholay=12x+4va y=3x+4 vadd
thi ciia chiing cat nhau tai mét di€ém trén truc tung c6 tung do bang 4.
Hai dwdng thang
y=(a—1x+2vay=(3—a)x +I1
c6 tung do gbc khdc nhau (vib=2vab' =1 nénb#b').
Do dé, chiing song song v&i nhau khiva chikhi a—1=3-a.Suyraa=2.
Trd 167 : Khi a = 2 thi hai dudng thang di cho song song véi nhau.

Hai duong thang y = kx + (m = 2) va y = (5 = k)x + (4 — m) tring nhau
khi va chi khi :

k=5-k va m-2=4-m.
Suyra k=25 vi m=3.
Trdloi : Khi k = 2,5 vd m = 3 thi hai dudng thang di cho tring nhau.

a) y=(1-4m)x +m -2 (d)

I3 ham s6 bac nhat va ¢6 dé thi 13 duong thang di qua géc toa do khi :
|-4m =0 (1)

va m-2=0. (2)
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3.

]
Tir(l)suyra m# -;1- ctir(2)suyram= 2,

Trd 167 : Vi m = 2 thi duong thang (d) di qua gée toa do.

; 1 :
byNéu l-4m >0 m < . thi (d) tao véi truc Ox mét gée nhon.
Néu l-dm <0< m > % thi (d) tao v&i truc Ox mot goc tu.
4 = 1 » = - . A -
Traloi . Véim< 7 thi dudng thang (d) tao véi truc Ox mét gée nhon.
: ke . oy 5
Véim > i thi dudng thang (d) tao véi truc Ox mét gbe tu.
¢) Dudng thang (d) cat truc tung tai diém cé tung do bang 2 gl
3 3 7 1
m-2=—<m=2+—=—=3—.
2 2 2
i 1 a - P .
Tra léi : Véim = 35 thi duwong thang (d) cat true tung tai diém cé tung
g 3
do bang —.
: g 5
d) Duong thang (d) cat truc hoanh tai diém c6 hoanh dé bang — khi :
1
0=(1- 4m}5+ m-— 2

<::>D:~2——2m+m—2® m=—-§--

ki - S 2 » . u ) n = 1
Traloi : m= 5 thi (d) cat truc hoanh tai diém c6 hoanh dé bang —

a) Dudng thang y=(m-2)x+n (d) di qua hai di€ém A(-1;2) va
B(3; - 4).Khi dé toa do ctia cdc diém A, B thoa min (d), nghia Ia :

2= fm—20-1) 41 (1)
va —-4=(m-2)3 +n. (2)
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Rit gon hai phuong trinh (1) va (2), ta dwge

-m+n=0; (1)
3m+n=2. (2')
T (1"ysuy ran=m. Thay vao (2'),tacé Im+ m=2suyra m= ,%

Traloi :Khi m=n= —;— thi (d) di qua hai diém A va B di cho.

b) Pudng thang (d) cat truc tung tai diém c6 tung dé bang 1 - V2 nénta
cdn=1-+2.

Dudng thing (d) cat truc hoanh tai di€ém cé hoanh do bing 2 ++/2,
nén ta c6 :

2 ~1
‘2+J§

«/5—1+2:3+3\E:3(1+J5):3J5.
2+\E 2+\E 2+J2_ 2

D:{m—Z)(2+J?_T)+]—J§<:>m—2=

< m=

32 i :
Tralei : Khi n=1- \E va m= -2£ thi duwdng thang (d) cat truc tung

tai di€m c6 tung dé bang 1 - \E va cat truc hoanh tai di€m cé hoanh do
DAl

c) Tacod:

y = 0,5x - 1,5. (dy)
Puong thang (d) cat (d;) khi m—2 # 0,5, con n 1dy gid tri tuy y. Suy ra
(d) cat (d,) khi m # 2,5 con n tuy ¥.
Trd loi : (d) cat (dy) khim # 2,5 vin tuy y.
d) Ta cd

y=-1,5x+0,5. (dy)

DPuong thang
y=(m-2)x+n (d)
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song song véi (d,) khi :
m-2==15van#05

haym=0,5van#0,5.
Tra léi : (d) song song véi (d,) khi m = 0,5 va n# 0,5.
e) TacH: y=2x-3. (dy)
Pudng thang (d) tring véi (dy) khi:m—-2=2 vAi n=-3

hay m=4 vdi n=-3.
Trd loi : Khi m =4 va n = -3 thi hai dudng thang (d) va (d3) tring nhau.
(h.24)

a) — D6 thi cia ham sé Vi
y = 3x + 6 la duong thfmg y=3x+6
di qua hai diém A(-2;0)

s y=2x+4

B~

-Pé thi cia ham so y=x+2
vy = 2x + 4 la duong thang

di qua hai diém A(-2;0)
va B,(0:4).

-Db6 thi cia ham s6
y = X + 2 la duong thang di
qua hai diém A(-2;0) va
B,4(0 ; 2).

~Dé thi cia him sé

y==-x+1

My

e lzx +1 12 dudng thang

di qua hai diém A(-2;0) Hinh 24
va B,(0;1).

b) Goi 1_3‘,:5': =0y, ]_3_;*5;& =0y, E;Ik = cx3,]_3?£i = a4 . Diing mdy tinh bo
tii CASIO fx-220 tinh tgo, ,tgo,, tgoy, tgo, va suy ra cdc goc trong ung.
Taco:

tgo,, =3 = o, ~ 71°33'54,18".

tgo, = 2= oy ™ 63°26'5,82".
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tge, =1 = oy » 45°,

tgoL, :% = a, ~26°33'54,18".

c¢) Tir sir tang dan cua cic hé sé

goéc : %{]«:2{3 va s tang

din cia cic géc o :

26:33 <45 < 63726 < 71°33',
rit ra nhan xét

Véi a > 0, khi a cang 16n
thi géc tao bdi dudng thang
y =ax +b va tia Ox cang ldn,
va do d6 d6 déc clia dwong thang
(so véi truc nam ngang Ox)

cang lén.

a) (h.25) Goi M',N', P', Q' la cdc
diém 14n luot d6i ximg véi céc
di€ém M, N, P, Q qua truc Ox, ta
thdy rang hoanh dé clia cdc diém
déi xitng nhau qua truc hoanh
bang nhau, cén tung do cta céc
di€ém dé thi d6i nhau : M'(-1; 2) ;
NIG254)5 P25 3) L3 5.4.3),
b) (h.26)

xkhix=z0
oy=I|xl= ,
—x khix <0.

TavE ddthi y=x vdix 20.

Vé dé thi y=-x véix <0.

.Yn
45 -------------- '|QI
L. | i
] i ;
i P i
: - 1 3
1 I 1
- -
| == I H
1 1 I 1
1 1 1 ]
] ] : :
1 ]
- -
! ! ' : i
2t =i D | Ez 3 X
i H i i
| 1 I 1
| ] 1 1
A | i
w2 -
i i i
1 I ]
| = e Spr
i ]
.| ;
N 1
4.5 o= 'Q
Hinh 25
y
y=x+1
y ==X /Y=x
|
y=-x-1 =
-1 O | X
Hinh 26
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x4+l voix+120x2-1
ey=Ix+1l=
-x+Dvoix+1<0& x<-1.
TavEdothi y=x+1 véi x =2 -1.
VEdéthi y=-x-1 védi x<-1.
¢) (h.26). D6 thi y = —x cat dé thi y=x+1 tai diémM(x, ;y,). VIM

thuéc ca hai dé thi nén toa dé ciia M phai thoa min cdc ham sé, nghia 14 :

| | 11
}TD:_XOZXO‘FII?KU:_E, YU:E:’M[_'E;E]

D6 thi y = Ixl va dé thi v = Ix + 1l chi cat nhau tai mét di€ém duy nhat

M[—%:l].

Suy ra phurong trinh Ixl = Ix + 11 chi ¢6 nghiém duy nhit x = —%-

38. (h.27)

¥
y=2x-2(dy)

b

y =—%x—2 (d;)

_\,f=~‘%~x I -

Lot P o o o
ol P = = = = —— == ==

Hinh 27
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a) Dudng thang (d;) : y = 2x — 2 di qua hai diém (0 ; -2) va (1 ; 0).

Duong thang (dy) :y= —%x — 2 di qua hai diém (0 ; -=2) va (-1,5; 0).

Pudng thang (d;y)  : y = éx + 3 di qua hai diém (0 ; 3) va (-9 ; 0).
b) Pudng thang (d;) cat cde dudng thang (d;) va (d,) thir tr tai A, B.
e Tim toa dé cia A(x;;y,).
Vi diém A thudc cd hai dudng thfmg (d;) va (dy) néntacod:

v = 2x —2:]3x| +3=2>x=3;y,=4 =AG;4).

e Tim toa do ctaB(x, ; y,).

Vi diém B thuéc ca hai dudng thang (d) va (d;) nénta cd:

)’2:‘%"{2‘2:%‘3‘2 +3=%, =-3:;y,=2 = B(-3;2).

¢) Sir dung két qua bai 13,

AB = \/{"2 —x) -y = J(—3—3)2 +(2-4) = N6% + 22

AB = 4/40 » 6,32 (don vi dai trén truc toa do).
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PHAN HINH HOC

Chuong I
HE THUC LUONG TRONG TAM GIAC VUONG

Trong cdc bai tap tinh todn bang 56 cua chuong nay,
cdc 56 do do dai 6 moi bai néu khong ghi don vi ta quy woc la cing don vi do.

A. DE BAI

§1. Mét s6 hé thirc vé canh va dudng cao trong tam giac vudng

Hay tinh x va y trong cic hinh sau :

1. (h.la,b)

14
-___1_6_....
a) b)
Hinh {
2 (h.2a, b)
X
a) b)
Hinh 2
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4.

(h.3a,b)
X
9
7z " y
5
- y
}f -
a) b)
Hinh 3
(h.4a,b)
2)
Hinh 4
Cho tam giac ABC vuéng tai A, dudng A

cao AH (h.5).
Giai bai toan trong méi trudng hop sau :

a) Cho AH = 16 , BH = 25. Tinh AB, AC,
BC,CH ; B H C

b) Cho AB = 12, BH = 6. Tinh AH, AC,
BC, CH.

Hinh 3

Cho tam gidc vuéng véi cdc canh gée vudng cé do daila 5 va 7, ké dudng
cao (tng v&i canh huyén. Hiy tinh dudng cao nay va cdc doan thang ma
né chia ra trén canh huyén.

Pudng cao cua mot tam gide vuong chia canh huyén thanh hai doan thang

c6 do dai la 3 va 4. Hiy tinh cdc canh géc vudng ctua tam gidc nay.

Canh huyén cia mét tam gidc vuong 1én hon mét canh géc vuéng 1a lem
va tong cua hai canh géc vuéng 16n hon canh huyén 4em. Hay tinh cdc
canh cla tam gidc vudng nay.
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10.

11.

13

14.

15.

16.

17.

104

Mot tam gidc vuéng ¢6 canh huyén 14 5 va dudng cao ing véi canh huyén
la 2. Hay tinh canh nhé nhét cta tam gidc vudng nay.

Cho mét tam gidc vuéng. Biét ti s6 hai canh géc vuéng 1a 3 : 4 vi canh
huyén la 125em. Tinh dé dai cde canh gée vuoéng va hinh chi€u cua cdc
canh géc vuong trén canh huyén.

Cho tam gidic ABC vuéng tai A. Biét rang
AB

—_= E , duong cao AH = 30cm. Tinh HB, HC.
AC 6

Hai vé tinh dang bay & vi tri A va B clung #° R

cach mat dat 230km ¢6 nhin thiy nhau hay

khéng néu khoang cich giita ching theo ! ‘11
dudng thang 2 2200km ? Biét rang bdn kinh 1 o i
R clia Trdi Dét gan bang 6370km va hai vé \ !
tinh nhin thay nhau néu OH > R (h.6). “\ i
Cho hai doan thang cé dé dai 1a a va b, Dung L TR -

cdc doan thang cé d6 dai twong itng bang :

a) a% 2B

b) Va2 - b2 (a > b).

Cho hai doan thang cé d6 dai a a va b.
Dung doan thang +ab nhur thé nio ?

Gitra hai toa nha (kho va phan xwrong) cia
mot nha may ngudi ta xay dung mot bang
chuyén AB dé chuyén vat lieu. Khoang
cach gitra hai toa nha la 10m, con hai vong
quay cua bang chuvén duoc dat & doé cao
8m va 4m so v&i mat dat (h.7). Tim do6 dai
AB cuia bang chuyén.

Hinh 7

Cho tam gidc c6 d6 dai cac canh 1a 5, 12, 13, Tim gbc cua tam giac doi
dién vai canh c6 do dai 13,

Cho hinh chir nhat ABCD. Pudng phan gidc clia gbc B cat dirdng chéo AC

thanh hai doan 4%111 va 5-;1111 . Tinh cdc kich thuée ctiia hinh chir nhat.
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18.

19.

Cho tam gidc ABC vuéng tai A, vé& dudng cao AH. Chu vi cua tam gidc ABH
14 30em va chu vi tam gidc ACH 13 40em. Tinh chu vi ctia tam gidc ABC.

Cho tam gidc ABC vuoéng tai A ¢6 canh i
AB = 6cm va AC = Bem. Cac dudng phin
gidc trong va ngodi cia gbéc B cat dudng
thang AC lan lwgt tai M va N. Tinh cic
doan thang AM va AN.

Cho tam gidc ABC. Tir mét di€ém M bat ki M
trong tam gidc ke MD, ME, MF lan luot
vudéng gbéc véi cac canh BC, CA, AB
(h.8). Chitng minh rang Hinh 8

BDZ 4 OB 4. A = T2 BA™ 4 B

B D C

Bai tap bo sung

1.1.

13.

1.4.
1.5;

Cho tam giac ABC vuéng tai A c6 AB : AC = 3 : 4 va dudng cao AH
bang 9cm. Khi d6 dé dai doan thang HC bang

(A) 6em ; (B) 9cm ; (C) 12em ; (D) 15¢m.
Hay chon phuong dn ding.
C_hr.m tam gidc ABC vudng tai A c;é AB : J}C =4 : 5 va dudng cao AH
bang |12em. Khi d6 dé dai doan thang HB bang
(A) bem ; (B) 9.6cm ; (C) 12em; (D) 15em.
Hay chon phirong édn ding.
e Trong cdc bai (1.3, 1.4, 1.5) ta s& sir dung céc ki hiéu sau day déi véi
tam gidc ABC vudng tai A ¢é duong cao AH :
AB=e¢ AC=h BC=a AH =h BH=¢, CH=7.
a) Tinh h, b, ¢ néu biét b' = 36, ¢' = 64.
b) Tinh h, b, b', ¢' néu bi€ta =9, ¢ =6,
Hay biéu thi b', ¢’ qua a, b, c.
Chimg minh rang :
b

a)h= :
a

2 i

b b
|:,)_2:_1
C C
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1.6.

1.7.

1.8.

1.9.

Duwdng cao ctia mét tam gidc vudng ké tir dinh géc vuéng chia canh
huyén thanh hai doan, trong dé doan 1én bang 9cm. Hay tinh canh huyén
clia tam gidc vuoéng d6 néu hai canh gée vubng c6tilé 6 : 5.

Trong tam gidc ¢6 cdc canh 12 S5cm, 12cm, 13cm, ké dudng cao dén canh
I6n nhat. Hiy tinh cdc doan thang méa dudng cao nay chia ra trén canh 16n
nhat dé.

Tam giic ABC vuéng tai A c¢6 dudng cao AH bang 12cm. Hay tinh canh
huyén BC néu biét HB: HC =1 : 3.

Cho tam gidac ABC vuéng cén tai A, dwong trung tuyén BM. Goi D la
chian duwdng vuéng goc ke tir C dén BM va H la chan dudng vuéng goc keé
tir D dén AC. Trong cdc khang dinh sau, khang dinh nio ding, khang
dinh nao sai ? Tai sao ?

a) AHCD en» AABM.
b) AH = 2HD.

1.10. Cho hinh thang ABCD vuéng tai A ¢6 canh didy AB bang 6cm, canh bén

AD bang 4cm va hai dudng chéo vuéng géc véi nhau. Tinh do dii cdc
canh DC, CB va dudng chéo DB.

§2. Ti sd lugng giac cha géc nhon

106

V& mot tam gidc vudng ¢ mot géc nhon bang 40° réi viét cdc ti s6
lrgng gide clia goc 40°.

Cho tam gidc ABC vuéng tai A. Chimg minh ring

AC _snB

AB sinC
Cho tam giac ABC vubéng tai A, B =30° ; <
BC = 8cm. Hay tinh canh AB (lam tron
dén chir s6 thip phan thi ba), biét rang
cos30° ~ 0,866. o
Cho tam giac ABC vuéng tai A, AB = 6cm, - e B
B=a (h9). Hinh 9
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; 3
Biét tga BTk hiy tinh

a) Canh AC ;
b) Canh BC.

Tim gia tri x (lam tron dén chir s6 thip phén thit ba) trong méi tam gidc
vuéng véi kich thuée dwge chi ra trén hinh 10, biét rang :

tg47°~ 1,072 ; cos38°~ 0,788.

16
380 L

47°

a) b)
Hinh 10
Cho tam giac ABC vuéng tai A, trong dé AB = 6cm, AC = Bem. Tinh cac
ti s6 lwgng gide cia gée B, tir dé suy ra cdce ti s8 luwong gide cua gée C.

Cho tam gidec ABC vuéng tai A. Ké dudng cao AH. Tinh sinB, sinC trong
mbi trudng hop sau (lam tron dén chir s6 thap phan thit tr), biét rang :

a)AB=13; BH=35.
b) BH = 3 ; CH=4.
Hay bi€n déi cédc ti s6 luong gidc sau day thanh ti s6 lugng gidc cna cdc
géc nhod hon 45°
sin75°, cos53°, sind7°20', tg62°, cotg82° 45'.
Xét quan hé gitta hai géc trong mdi biéu thic réi tinh :
sin32°

a) : b) tg76"- cotg14®.
cos58°

Puong cao MQ ctia tam gidc vuéng MNP chia canh huyén NP thanh hai
doan NQ = 3, PQ = 6. Hay so sdnh cotgN va cotgP. Ti s6 nio 16n hon va
I6n hon bao nhiéu lan ?
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38.

108

Canh géc vuodng ké véi gée 60° clia mot tam gide vuéng bang 3. Str dung
bang luwgng gidc cna cdc géc dac biét, hiay tim canh huyén va canh géc
vuéng con lai (1am tréon dén chir s6 thap phan thi tu).
Duong cao BD ciia tam gidc nhon ABC bang 6 ; doan thang AD bang 5.
a) Tinh dién tich tam giac ABD ;
b) Tinh AC, dung cac théng tin dudi diy néu can :
sinC =§ ., cosC =i , tgC =§-
5 5 4

Cho coso. = 0,8. Hay tim sina, tgo., cotgo, (lam tron dén chir s6 thap phan th tu).
Hay tim sino, coso. (lam tron dé€n chir s6 thiap phan thir tw) n€u biét
a) tga. = ;— z b) cotga =%- 1

10 -
Dung géc nhon o, biét rang
a) sind. = 0,25 ; b)cosa=0,75;
e} tea = [ d) cotgo. = 2.
Trong mat phang toa d6, céc
dinh clia tam gidc ABC c6 toa
d6 nhirsau : A(1 ; 1) ; B(5; 1) ;
C(7;9)(h.11). Hay tinh
a) Gi4 tri clia tg BAC (Iam trdn
dén chir s6 thap phéan thi t) ;
b) D6 dai cua canh AC.
Cho hinh 12. L
Hay viét mot phuong trinh d€ tir d6 ¢6 thé tim duoe x (khéng phai gidi
phuong trinh nay).
Cho hinh 13.

Hay tinh sinL (1am troén dén chit s6 thap phén thi ti), biét rang sin 30° = 0,5.
L

30° 80

2.8
Hinh 12 Hinh 13
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Bai tap bo sung
Xét hinh bs. 4. Tim déang thitc ding trong cdc bai tir 2.1 dén 2.11.

2.1. (A) sina = % : (B) sina. = % ’
WO | T |
(C) sina. = 5 (D) sina. = -
2.2. (A) cosa = 2 3 : (B) cosa. = 2
b c
(C) ebsi= E : (R} GoR= E Hinh bs. 4
c b'
23. (A) tga = g - (B) tgaw = s :
a c
b h
(C) tgo. =+ (D) tgo, = e
b b
24. (A) cotga = o z (B) cotgal = =4
(C) cotgaL = % (D) cotga = %

2.5. (A)sino = sinf ;
(C) sina. = tgf ;
2.6. (A)coso =cosp ;
(C) cosa. = cotgP ;
27. (A)tgo = tgp ;
(C) tga. = sinf ;
2.8. (A)cotga =tgP;
(C) cotga = cosP ;

2 5%
29. (A)cosa+sinpB=1;
(C) sin’c + cos’oL = | -

2.10. (A) tgo. = sino. + coso. ;

(C) tgo. = sinc..cosa. ;

(B) sina. = cosf3 ;
(D) sino. = cotgf3.
(B) coso. = tgf3 ;
(D) cosa = sinf.
(B) tgow = cotgp3 ;

(D) tgo. = cosp.

(B) cotgo. = cotg ;
(D) cotgor = sinf.

(B) sin’at + cos’B= 1 ;
(D) cos’o, + COSEB =2

(B) tga. = sino. — cosa. ;
SINoL
cosd,

(D) tgo. =

109
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2.11. (A) cotgar = | + tgo. ; (B) cotga. = 1 — tgat ;

I
(C) cotga = l.tgo ; (D) cotgo. = tg_a,'

2.12. Cho sine. = —. Hay tim cosa., tga., cotga (0° < a < 90°).

2.13. Cho cosa. = —. Hiy tim sina., tga., cotga (0° < o < 90°).

| we | =

2.14. Cho tam gidc ABC vuéng tai A, cé6 AB = 3

BC. Hay tinh sinC, cosC, tgC,

cotgC.
2.15. Hay tinh

a) 2sin30° — 2cos60° + tgd5° ;
b) sind5° + (.':::utgl‘ii'[ﬁlf'1 . cos30° ;
c) cotgd4” . cotgd5° . cotgd6®.
2.16. Cho tam gidc ABC ¢6 A = 60°. Ching minh ring
BC?= AB®+ AC’ - ABAC.
2.17. Cho tit gide ABCD c¢6é o la gbéc nhon tao b&i hai dudng chéo chirng minh
ring Sppep = %AC.ED.SJ'HU..

2.18. Cho géc nhon o

" 2 " | -tgo coso —sind
a) Ching minh rang = —_—
| +tga cosdl + sindl

cosoL — sina

]
b) Cho tea. = —. Tinl ;
) Cho tga 3 i cosOL + sin o

2.19. Tinh gid tri ciia biéu thic
e} Q
3cc;tg6{] : b) cos60 4 1 _
2cos” 30° - 1 1 +sin60°  tg30°
2.20. Trong hinh thang vuéng ABCD véi cac day la AD, BC cé A=B =90,

ACD = 90°. BC =4cm, AD = 16cm. Hiy fim céc gée C va D ciia hinh thang.
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2.21. Tinh cdc géc cua mét hinh thoi, bi€t hai dudng chéo cia né cé do dai la

233 va 2.

2.22. Céic canh ctia mot hinh chir nhét bang 3cm va N3 em. Hay tim cac goéc

hop bai dudng chéo va cdc canh cta hinh chir nhat do.

§3. Bang lugng giac

39.

40.

41.

Véi cdc bai todn trong $3 dudi day, cdc két quad tinh géc dwoc lam trén
dén phiit va cdac két qua tinh dé dai va tinh cdc ti 50 lwong gidc droe lam
tron dén chir sé thdap phan thir tir.

Diing bang luong gide hodc mdy tinh bd tdi dé tim

sin 39°13' ; cos 52°18' ; tg13°20" ; cotg10°17" ; sin 45° ; cos 45°.
Diing bang lwong gidc hodac may tinh bd tii dé tim géc nhon x, biét
a) sinx = 0,5446 ; b) cosx = 0,4444 ¢} tex =1,1111,
C6 gbe nhon X ndo ma
a) sinx = 1,0100 ; b) cosx = 2,3540 ; c)tgx = 1,6754 7
Cho hinh 14. Biét : A
AB = 9cm, AC = 6,4cm, i
AN = 3,6cm, AND= 90°, ? 3.6
DAN = 34°, 5
Hay tinh B C ]!'ﬂ-l D
2 NG Hinh 14
b) ABN :
c) Cﬁ;
d) AD.
Cho hinh 15. Biét :

ACE=90°, AB = BC=CD = DE = 2em.
Hiéy tinh

a) AD, BE ;

b) DAC;

c) BXD.

Hinh 135
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45.

46.

47.

48.

49.

50.
S1.

112

Doan thang LN vuéng géc véi doan thang AB tai trung di€ém N clia AB ;
M la mét diém cia doan thﬁug LN va khdc véi L, N. Hay so sdnh cdc gbc

LAN va MBN .

Khéng dung bang lwgng gide va may tinh bo tiii, hiy so sanh
a) sin25° va sin70° ; b) cos40° va cos75° ;

¢) sin38° va cos38° ; d) sin50° vi cos50°,

Khéng dung bang lwong gidac va may tinh bo tii, hiy so sanh

a) tg50°28' va tg 63°; b) cotgl14® va cotg35°12" ;

c) tg27° va cotg27” ; d) tg65° va cotg65°.

Cho x 1a mét gée nhon, biéu thife sau day ¢ gia tri am hay dwong ? Vi sao ?
a) sinx —1 b) 1 — cosx ;

¢) SINX — COSX | d) tgx — cotgx.

Khéng dung bang lwong gidc va may tinh bo tii, hiy so sanh

a) tg28° va sin28° ; b) cotg42°® va cos 42° ;

¢) cotg73° va sinl7° ; d) tg32° va cos58°.

Tam gidc ABC vubng tai A, ¢6 AC = %BC_ Tinh :

sinB, cosB, tgB, cotgB.
Tinh cdc gée cia tam gide ABC, bi€t AB = 3em, AC = 4cm va BC = Sem.
Dé v& mét tam gide cin c6 gée & ddy 1A 50° ma khéng ¢é thuée do gée, mét
hoc sinh v&€ mét tam gidc cin ¢6 canh bén 3cm, canh ddy 4cm. Tinh géc &
diy ma em hoc sinh d6 da vé. Sai s6 so véi sé do phai vé 14 bao nhiéu ?
Bai tap bo sung
Hay so sdnh
a) sinot va tga, (0° < o <90°) ;  b) cosa va cotgo. (0° < o < 90%).
¢) sin35° va tg38° ; d) cos33° va tg61°,

Khéng tinh gid tri cu thé, hdy sap x&p cic ti s6 lwong gidc sau theo thir tur
tir nho dén 16n.

a) sin20°, c0s20°, sin55°, cos40°, tg70°.
b) tg70°, cotg60’, cotgh5®, tg50°, sin25°.

timdapan.com



Y
W

3'4.‘

Trong tam gidc vudéng cé mot canh gbée vudng bang b, gbe déi dién véi nd
bang .

a) Hay biéu thi canh géc vuéng kia, géc déi dién véi canh nay va canh
huyén qua b va B.

b) Hiy tim cdc gid tri ctia chiing khi b = 10em, B = 50° (lam tron két qua
dén chir s& thip phan thit ba).

Trong tam gidc vudng cé mot canh gée vudng bang b, gée nhon ké véi nd
bang o.

a) Hay biéu thi canh géc vuéng kia, géc nhon ké véi canh nay va canh
huyén qua b va o..

b) Hay tim cdc gi4 tri ciia ching khi b = 12em, o = 42° (lam tron két qua
dén chir s6 thiap phan thit ba).

§4. Mot sd hé thirc vé canh va géc trong tam giac vudng

54.

Trong cdc bai todan tiv day tro di, cdc két qua tinh do dai, dién tich, cdc ti
56 lwong gidc dwwoe lam tron dén chit sé6 thap phdn thit ba va cdc két qua
tinh géc dwoc lam tron dén phiir.

Cédc canh cuia mét tam gidc ¢6 do dai 4cm, 6cm va 6cm. Hay tinh géc nho
nhit cua tam gidc do.

Tam giac ABC vudng tai A ¢6 AB = 21cm, Clasd(?, Hay tinh cdc dé dai

a) AC; b) BC;
¢) Phan gidc BD.

A

Cho hinh 16. Biét :
- f40] 42°
AB = AC = 8cm, CD = 6cm, BAC = 34° 8
va CAD = 42°, Hay tinh 8
a) D6 dai canh BC ; B D
e [

b) ADC ; C
¢) Khoang céch tir diém B dén canh AD. Hinh 16
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S5,

56.

58.

59.

Cho tam gidc ABC trong d6 AB = Scm, AC = 8cm, BAC = 20°. Tinh dién
tich tam gidc ABC, c¢é thé ding cdc théng tin dudi day néu cin

sin20° &~ 0,3420, cos20° » 0,9397, tg20° ~ 0,3640.

Tir dinh mét ngon dén bién
cao 38m so v&i mat nudce
bién, ngudi ta nhin thiy
mot hon dao duéi gée 30°
so véi dudng nam ngang
chin den (h.17). Hoi
khoang cdch tir dao dén
chin dén (0 mue nuGce
bién) bang bao nhiéu ?
Trong tam gidc ABC cé
AB = llem, ABC = 38°,

ACB = 30°, N Ia chan dudng
vudng goce ke tir A dén BC
(h.18). Hiy tinh AN, AC.

(h.19)

Dé nhin thay dinh A ctia
mot viach da dimg dimg,
ngudi ta di dirng tai diém
P cach chéin vach da mot
khoang 45m va nhin lén
moét gbe 25° so véi dudng
nam ngang (géc nhin lén
nay duge goi la goc

30°,

wge

Hinh 7

Hinh 18

P 2y

43m

Hinlh 19

"nang"). Hiy tinh d6 cao cua véach da.

Tim x va y trong cédc hinh sau (h.20) :
C

114

4 X

°h 1

60 40 A P Q B

o
0
F
L

5 " AB//CD ¥

a)

b) c)
Hinh 20
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60.

61.

63.

64.

65.

66.

67.

Cho hinh 21. Biét : Q

QFT = 18°,

PTQ= 150°,

QT = 8cm, P 8°
TR = Scm.

Hay tinh

a) PT;

b) Dién tich tam gidc PQR.

(h.22)

Cho BCD la tam gide déu canh 5cm
va géc DAB bang 40°. Hay tinh

150°
T 5 R

Hinh 21

a) AD ; 40°
b) AB. A B c

Cho tam giac ABC vuéng tai A, Hinh 22
duwong cao AH. Bi€t HB = 25cm,

HC = 64em, tinh ﬁ ! (E

Cho tam gidc ABC ¢6 BC = 12cm, B=60°, C=40°. Tinh

a) Duong cao CH va canh AC ;

b) Dién tich tam giac ABC,

Tinh dién tich cua hinh binh hanh c¢6é hai canh 12cm va 15cm, goéc tao boi
hai canh 4y bang 110°.

Tinh dién tich hinh thang cin, biét hai canh diy la 12cm va 18cm, gbc &
ddy bang 75°.

Mot ¢6t ¢ cao 3.5m c6 béng trén mat dat dai 4,.8m. Hoi ge gitta tia sidng
mat troi va béng cbt cd la bao nhiéu ?

Tir dinh mét tod nha cao 60m, ngudi ta nhin thdy mét chi€e 6 té6 dang do
duéi mot géc 28° so véi dudng nam ngang. Hoi chi€e 6t6 dang dé cich
toa nha dé bao nhiéu mét ?
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68.

69.

70.

T1.

Bai tap bo sung

41- l -
4.2.

116

M6t em hoc sinh ditng & mat dat cdch thdap ang-ten 150m. Bi€t rang em
nhin thiy dinh thip & gée 20° so véi dudng nam ngang, khoang cich tir
mat dén mat dat bang 1,5m. Hay tinh chiéu cao clia thép.

Hai cot thang difng ctia hai trai A va B, ctia 16p 9A va 16p 9B, cdch nhau
8m. Tir moét cdi coc & chinh gitra hai ¢6t, ngudi ta do duge goe gilra cdc
day cang tir dinh hai c6t clia hai trai A vd B dén coc tao v&i mat dit 1an

lrgt 12 35° va 30°(h.23). Hai trai ndo cao hon va cao hon bao nhiéu mét ?

AN D

Hinh 23

Mot ngudi trinh sat dimg cdch mét toa
nha mét khoang 10m. Géc "néng" tir ché

anh ta dimg dén néc toa nha 13 40° (h.24) .

a) Tinh chiéu cao cna toa nha.

b) Néu anh ta dich chuyén sao cho géc

"nang" 13 35° thi anh ta cich toa nha 10m

bao nhieu mét ? Khi dé anh ta tién lai D AL

gin hay ra xa ng6i nha ? o

Mot chi€e diéu ABCD ¢é AB = BC,

AD = DC. Biét AB = 12cm, ADC = 40°, c

ABC = 90° (h.25). Hiy tinh

a) Chiéu dai canh AD ;

w - * . e . b [ |
b) Dién tich cua chiéc diéu. i B

Hinh 25

Trong tam gidc vudéng cé hai canh gée vuéng la a, b ; gbe dbi dién véi
canh a 1a o ; géc doi dién véi canh b 12 B va canh huyén 14 ¢. Hay tim
khang dinh diing trong cic bai (tir4.1 dé€n 4.4).

(A)a=csina; (B)a=ccosa; (C)a=ctgo: (D)a=-ccotga.
(A)a=csinf; (B)a=ccosB; (Cla=ctgh; (D)a=ccotgp.
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4.3.(A)a=>bsina; (B)a=Dbcosa: (C)a=btga ;(D)a = bcotga.
44.(A)a=bsinB; (B)a=bcosp; (C)a=btgp;(D)a=bcotgp.

4.5.

4.6.

4.7.

4.8.

Hay tim dién tich ctia tam gidc cin c6 goc & ddy bang o néu biét :
a) Canh bén bang b; b) Canh ddy bang a.

Trong hinh thang ABCD, t6ng clia hai ddy AD va BC bang b, dudng chéo
AC bang a, géc ACB bang o.. Hiy tim dién tich cta hinh thang dé.

Cho tam gidc ABC c¢6 BC = 7, ABC = 42°, ACB = 35°. Goi H 13 chan
dudng cao cua tam gidc ABC ké tir A. Hay tinh AH (lam tron két qua dén
chir s6 thap phan thir ba).
Cho tam gidc nhon MNP. Goi D 1a chin dudng cao cua tam gidc dé ké
tirt M. Chitng minh rang
MN.sinN

tgP
c) ADNE ¢ AMNP, trong dé E la chin dudng cao cia tam gidc MNP ké
tir P.

a) Synp = %MP.NP.sinP : b) DP =

§5. Ung dung thuc t& cac ti sé ludng giac cla gée nhon

72.

Bai todn cdi thang
Thang AB dai 6,7m tura vio twdng 1am thanh géc 63° v6i mat dat (h.26). Hoi
chiéu cao cua thang dat dugc so v&i mat dat ?

A,
%
Z
L
2 sz
z o
FIN
%
4\& [
e “
[
L
7
%
. 7 36°50'
7
63 % 11,6m
B H
Hinh 26 Hinh 27

Bai todn cot co
Lam day kéo c¢& : Tim chiéu dai cta day kéo cd, bi€t béng ciia cdt cd (chiéu
b&i 4nh sdng mat trdi) dai 11,6m va gée nhin mat trdi 1a 36°50' (h.27).
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74.

75,

76.

Fka

78.

118

Bdi todn con méo

Mot con meéo & trén canh ciy cao 6,5m. D€ bat méo xuéng cin phai dat
thang sao cho dau thang dat dé cao do, khi dé goc cua thang véi mat dat
la bao nhiéu, bi€t chi€e thang dai 6,7m ?

Bai todn dai quan sat

Dai quan sit & Toronto, Ontario, Canada cao 533m. O mot thoi di€ém nao
dé vao ban ngay, Mat Trdi chi€u tao thinh béng dai 1100m. Hbi hic dé
gbc tao boi tia sdng mat troi va mat dat 1a bao nhiéu ?

Bai todn hai ddng

Mot ngudi quan sat ¢ dai hai 2
ding cao 80 feet (don vi do
lwrdng Anh) so véi mat nuée
bién, nhin mét chi€c thu & xa

P il Tl Nl Nl Nl Pl P g Pl gl gl
FE » 0o ' o e » Py Pongt gt Pags gt Flage g Fiage Pagy Pagy Pagy Fugy

tir thu dén chin hai dang tinh

theo don vi hai 1i 12 bao nhiéu ? Hinh 28

(1 hai Ii = 5280 feet) (h.28).

Bai toan may bay ha cdanh

Mot may bay dang bay & do cao 10km. Khi bay ha cdnh xuéng mat dt,
duong di ctia mdy bay tao mét gée nghiéng so véi mat dit.

a) Néu phi céng muén tao géc nghiéng 3° thi cdch sin bay bao nhiéu
kilomét phai bat ddu cho may bay ha cinh ?

b) Néu céich sin bay 300km mdy bay bat dau ha cianh thi géc nghiéng 1a
bao nhiéu ?

Bai todn chiéu xa chita bénh % " 8.3cm . 5

Mot khéi u ctia moét bénh nhéin -

cach mat da 5,7cm, duge chiéu @@ ““‘T

b&éi mét chim tia gamma. Dé e

tranh lam tén thwong moé, bic

si dat nguén tia cdch khéi u JL
khai u

(trén mat da) 8, 3cm (h.29).

a) Hoi gbéc tao boi chim tia véi
mit da ?

Hinh 29

b) Chium tia phai di mo6t doan dii bao nhiéu dé dén dwoc khéi u ?
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i

Bai todn tau ngam
Tiu ngdm dang & trén mat bién
béng dot ngét lan xuéng theo
phuong tao véi mat nude bién
mét gée 21° (h.30).

a) Néu thu chuyén déng theo phitong
lan xuéng dwoe 300m thi né & do
siu bao nhiéu ? Khi dé khoang
ciach theo phwong nam ngang so
vai noi xudt phat la bao nhiéu ?

b) Tau phai chay bao nhiéu mét
dé dat dén do6 sau 1000m ?

Bai tap bo sung

S.1.

(h.bs.5). M6 ta cénh cia mét
mday bay. Hiy tinh cdc do dai AC,
BD, AB clia cdnh mdy bay
theo cdc s6 liéu duoe cho trong
hinh dé.

On tap chuong |

30.

81.

Hiy tinh sino va tgo., néu

5

a) cosol =— ;

Hiy don gian cdc biéu thirc
. 2

a)l -sin"a;

b) (1 - cosa)(l + cosaL) ;
5.k 2

¢)l +sin"o+ cos o

. . 2
d) sinc — sino.cos o ;

b) coso. = — ;
17

P P B P il P P i P i e

e’ et e el S vl vl v et el

Hinl 30

Hindi hs 3

i c) cosa = 0,6,

. 4 4 oo 2
e)sin o+ cos o+ 2sin" o cos Q. ;
2 2. 2
gtgoa—-smatg o,
2 2 2
h)cos"a+tg acos™ . ;

1) tg_zix (2(‘052(1 + sin’o, — 1).

119
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35.

86.

120

Trong mét tam gidc véi cde canh ¢é do dai 6, 7, 9, ké dudng cao dén canh
16n nhit. Hay tim dé dai dudng cao nay va cdc doan thang ma né dinh ra
trén canh 16n nhat do.
Hay tim d6 dai canh diy clia mot tam gidce cin, néu dudng cao ké xuéng
ddy ¢ do dai l1a 5 va dudng cao ké xuéng canh bén cé do dai 1a 6.
Tam gidc ABC vuéng tai A, AB = a, AC = 3a. Trén canh AC ldy cdc diém
D, E sao cho AD = DE = EC.
a) Chirng minh 2 P—]—a-

DB DC
b) Chitng minh ABDE s ACDB.,

¢) Tinh tdng AEB + BCD bang hai cich
Cdach 1 : Sr dung két qua & ciu b) ;
Cdch 2 : Dung mdy tinh bo tii hoac bang lugng gidc.

(h.31)
Tinh géc o tao bdi hai mai nha, & ql
oAk = X F % w rb
biét rang moéi mai nha dai 2,34m L 0.8
va cao 0.8m. -
Cho hinh 32. Biét :
Hinh 31

AD L DC, DAC=74°,
AXB = 123° AD = 2 8cm,
AX =5 5cm, BX =4, 1cm.
a) Tinh AC.

b) Goi Y 1a diém trén AX sao cho
DY // BX. Hay tinh XY .

Hinlh 32
¢) Tinh dién tich tam giac BCX.
Tam gifc ABC ¢6 A =20°, B= 30", C
AB = 60cm. Pudng vuéng gbéc ké
tir C dén AB cat AB tai P (h.33). 500 30°
Hiy tim A P B
a) AP, BP : Hinlh 33
b) CP.
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88.

89.

90.

91.

93.

Diém ha cdnh clia mét mdy bay

trire thang & giita hai ngudi quan

sit A va B. Biét khoang cédch giira

hai ngudi nay la 300m, géec "nang"

dé nhin thiy mdy bay tai vi tri A 1a 40° 40°
40° va tai vi tri B1a 30° (h.34). Hiy B 300m A
Hinh 34

tim dé cao cua may bay.

Cho hinh thang véi ddy nhd 14 15em, hai canh bén bang nhau va bang

25cm, gbe th bang 120°. Tinh chu vi va dién tich clia hinh thang dé.

Cho tam gidc ABC vudéng ¢ A, AB = 6cm, AC = 8cm.
a) Tinh BC, ﬁ C.

b) Phan gidc cta géc A cat BC tai D. Tinh BD, CD.

¢) Tir D ke DE va DF lan lugt vuéng goc véi AB va AC. Tir gide AEDF 1a
hinh gi ? Tinh chu vi va dién tich cia tit gide AEDF.

Cho hinh thang ABCD ¢é hai canh bén la AD va BC bang nhau, dudng
chéo AC vudng gbéc véi canh bén BC. Bi€t AD = 5a, AC = 12a.

.. sinB + cosB
a) Tinh

sinB —cosB

b) Tinh chiéu cao ctia hinh thang ABCD.
Cho tam giic cdn ABC, AB = AC = 10cm, BC = 16cm. Trén dudng cao

AH ldy diém I sao cho Al = ;—AH. Vé tia Cx song song véi AH, Cx cat

tia Bl tai D.
a) Tinh cdc gbc cna tam giic ABC.
b) Tinh dién tich tit gidac ABCD.
Cho tam gidc ABC. Biét
AB=2lem, AC = 28cm, BC = 35¢m.
a) Ching minh tam giac ABC vuéng,
b) Tinh sinB. sinC.
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94.

95.

96.

98.

99.

122

Cho hinh thang ABCD. Biét hai diy AB = a vda CD = 2a, canh bén
AD=a, A =90°.

a) Chirng minh tgC = 1.

b) Tinh ti s6 dién tich tam gidac DBC va dién tich hinh thang ABCD.

¢) Tinh ti s6 dién tich tam gidc ABC va dién tich tam gidc DBC.

Cho tam gidc ABC ¢6 géc B bang 120°, BC = [2cm, AB = 6cm. Dudng
phin gidc cia géc B cat canh AC tai D.

a) Tinh dé dai duwong phan giac BD.
b) Goi M la trung diém ctia BC. Chitng minh AM | BD.

Cho tam gidc ABC vuéng tai A, duong cao AH chia canh huyén BC thanh
hai doan BH, CH ¢6 d¢ dai lan lugt 1a 4cm, 9cm. Goi D va E lan luot 1a
hinh chiéu cua H trén AB va AC.

a) Tinh d6 dai doan thang DE.

b) Cdc dwdng thang vuéng géc véi DE tai D va tai E 1an lwot cit BC tai M
va N. Chimg minh M 1 trung diém cta BH va N 14 trung diém cua CH.

¢) Tinh dién tich tit gide DENM.
Cho tam gide ABC vuéng & A, C=30°, BC= 10cm.

a) Tinh AB, AC.

b) Tir A ké AM, AN lan lugt vudéng géc véi cdc dudng phan gidc trong va
ngoai cua gée B. Chitng minh

MN // BC va MN = AB.
¢) Chimg minh hai tam gidc MAB va ABC déng dang. Tim ti s& déng dang.
Cho tam giac ABC ¢6 AB = 6em, AC = 4,5cm, BC = 7,5cm.

a) Chirng minh tam gidc ABC vuéng tai A. Tinh cac géc B, C va dudng

cao AH ctlia tam gidc.
b) Tim tap hop cdc di€ém M sao cho Sype =Spye -

Goi AM, BN, CL la ba dudng cao cua tam gidic ABC. Chitng minh

a) AANL e» AABC ;
b) AN BL.CM = AB.BC.CA .cosAcosBcosC.
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Bai tap bo sung

L.1.

L3,

L4.

L.

Tam gidc ABC ¢6 A = 105°, B = 45°, BC = 4cm. Tinh d6 dai cdc canh
AB, AC.

Cho hinh vuéng ABCD ¢6 canh bang 2a. Goi M, N l4n luot 12 trung diém
ctia BC, CD. Tinh cosMAN.

Cho tam giac ABC can tai A, dudong cao BH. Hiy tinh gbéc A va cdc canh
AB, BC, néu biet BH=hva C = a.

Hinh binh hainh ABCD ¢6 A = 120°, AB = a, BC = b. Cdc dudng phin

gidc cna bén géc A, B, C, D cat nhau tao thanh tif gide MNPQ. Tinh dién
tich tir gide MNPQ.

Cho tam giac ABC vudng tai C c6 B = 37°. Goi I 1a giao diém cta canh
BC véi dudng trung trire cia AB. Hay tinh AB, AC, néu biét BI = 20.
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B. L3I GIAI — CHi DAN — DAP $O

§1. Mot s& hé thirc vé canh va dudng cao trong tam giac vudng

Cdc dinh li 1, 2, 3 diwwoc sit dung dé gidi bai tdp trong muc nay thuéc §1
chiwong I, phan Hinh hoc, SGK Todn 9, tdap mét.

1. a) Huéng ddn : Dung dinh 1f Py-ta-go dé tinh x + y, sau dé diung
dinh 17 1 dé€ tinh x va y,

BDip 56 : x = & 2 gt 2.
NN 7]
b) Huéng dan : Trude hét tinh y nhd dinh 17 1, sau dé tinh x (x =16 - ¥).
Bdp 58 :y=1225:x =395
2. a) Ap dung dinhli 1.
xX'=22+6)=16=>x =4.
y2=6{2+6)=48:>y=m:4ﬁ.
b) Ap dung dinh 1i 2 ta ¢6 x = 4.

e

a) Ap dung dinh I Py-ta-go tinh y, sau d6 4p dung dinh1i 3 tinh x.

63
X = : y = +130.
V130

b) Trong tam giic vubng, trung tuyén thudéc canh huyén bang nira canh
huyén, do dé x = 5.

Ap dung dinh I Py-ta-go, ta cé y = S-\E,

4.  a) Huong dan : Ding dinh If 2 dé tinh x, sau dé tinh y bang dinh Ii Py-ta-go
hay dinh 1i 1.

Ddp 56 : x=4,5;y=429,25.

b) Huwéng dan : ﬁ = E = £ = E = AC = 20. Biét AB, AC, ding
AC 4 AC 4

dinh 1i Py-ta-go dé tinh vy, sau d6 4p dung dinh 1i 3 d€ tinh x.
Bdp 58 iy =285 k=12,
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a) Huong dan : Cdch I : Trude tién ding dinh 1i Py-ta-go dé tinh AB,
sau do dung dinh Ii 1 tinh BC. Tir d6 suy ra CH (= BC — HB). Cubi cung
dung dinh 1i 1 hoac dinh Ii Py-ta-go d€ tinh AC.

Cach 2 : Ciing c6 thé tinh truée CH nho dinh 1f 2, sau dé tinh BC, réi
tinh AB, AC nho dinh i 1.

Pdp s6 : AB= /881 = 29,68 ; BC = 35,24 ;
CH=10,24 ; AC~ 18,99,

b) Huéng dan : Cach I : Dung dinh 1i 1 tinh BC, tir d6 suy ra CH (= BC - HB).
Diing dinh I 2 dé tinh AH. Cuéi ciing diing dinh 1i 1 dé tinh AC.

Cach 2 : Ciing ¢6 thé dung dinh 1i Py-ta-go dé€ tinh ngay AH. Sau dé ding
dinh 1f 2 dé tinh CH tir d6 suy ra BC va cugi cung tinh AC nhd dinh 1i 1 hoac
dinh 1i Py-ta-go.

Pdp s6: BC=24;CH=18;

AH = 108 ~ 10,39 ; AC= 4432 =~ 20,78,

(h.35)
A
BC = V52 + 72 = J74;
ABAC 35 5 Y
AH = = =
BC 74
AB* 25 o = -
BH="—= T
BC 4 Hinh 35
2
cg=AC _ 49 M
BC 74
(h.36)
MN’=NQNP=3.7=21 = MN =21 ; s
N 3 Q 4 P
2
MP>=PQNP=4.7=28=>MP=+28. e
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10.

126

(h.37) Gia sir tam gidc vuéng cd cdc ¢
canh géc vudng 14 a, b vi canh huyén

lac.Giastre lén hona la lem. Ta ¢é b .

hé thire
¢c—1=a; (D ” © -
e {2) Hinh 37
az + b2 = 02. (3)

Tir(l)va(2)suyrac—1+b-e=4hayb=35.
Thaya=c-1vab=5vao (3)tacd(c- l)2+52=c2.
Suyra -2c+1+25=0.

Dodd,c=13vaa=12.

Pdp s6 :a=12em ;b =5cm ; ¢ = 13cm.

(h.38)

Ta ¢6 cac hé thire sau
a +bl=5; (1)
2. b =22 (2)

Giasr a'<b . Tir(1)va(2)suyraa'=1;
b' = 4. Canh nhé nhit ciia tam giic

vudng di cho 14 canh a (¢6 hinh chiéu

Hinlh 38

trén canh huyén la a'), ta cé
g w Sul =8 1, suy |'aa-'=~f5_,
Huéng ddan : Ti s6 gifra hai canh géc vuéng 1a 3 : 4, nghia 13 : Néu mot
canh ¢6 dé dai 1a 3a thi canh kia c6 dé dai la 4a. Tim a tir hé thic
(32)? + (42)* = 125% (a = 25).

Tir d6 biét hai canh géc vuéng 1a 75 va 100. Tro lai bai todn : Biét ba
canh cua mot tam gidc vudng. Tim hinh chi€u cta hai canh géc vudng

trén canh huyén. Ap dung dinh 17 1.
Bdp 56 : T5cm ; 100cm ; 45cm ; 80cm.
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1L

14.

(h.39) A

AB _ AH

AABH en» ACAH =
CH 30

5 30
= —=—— = (CH = 36.
6 CH B H c

) Hinh 39
Mat khac, BH.CH = AH

2 2
AR B0 e

CH 36
Bdp 56 : HB = 25c¢m ; HC = 36cm.

— BH =

Vi A, B cung cdch mat dat 230km nén tam gidc OAB céan tai O. Mat
khic, khoang cidch AB bang 2200km va ban kinh Trai Dit gin bang

6370km., nén ta co

OH = VOB? — HB? = /42350000 ~ 6508 > 6370.

Vay hai vé tinh dé nhin thay nhau.

a) Dung tam gidc vuéng véi hai canh géc vudng bang a va b. Khi dé,
canh huyén cta tam gidc nay cé do dai va’ +b° .

b) Dung tam gidc vudéng c6 canh huyén la a, mét canh géc vudng 1a b,
Khi dé canh géc vudng kia c6 dé dai ot - bE .

(h.40).

Trén dudng thang x 1ay ba
diém lién ti€p A, B, C sao
cho AB = a, BC = b. V& nira D
duwong tron duong kinh AC.
Tir B ké dwdng vubng gbc

vaf:u A:C ;" dl]'(ﬂj.g vut?ng .goc = Lo

nay cat mra dudng tron tai D. W e —— C
i G a ¥ . a b

Khi d6, doan thang DB c6 do

dai vab . Hinh 40
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15.
16.

17.

128

Luu v : Vi D nam trén dudng tron dudng kinh AC nén :

OA=DC=DD=%-

Tam gidc ACD ¢é dudng trung tuyén OD img véi canh AC bang mot

ntra canh AC nén la tam gidc vuoéng tai D.
Ddp 56 : Do dai bang chuyén gin biang 10,8m.
Vi5'+12° =169 =13

nén tam gidc da cho la tam gide vudng va géc doi dién véi canh c6 do dai

13 chinh la géc vuéng.

(]1.4[) B C
Cach | : Trong tam giiac ABC, goi
duong phin gidc cia géc B la BE.
Theo tinh chat dudng phin giac trong
ctia mot tam gidc, ta c6 : E
.
E e E ha}r E = & {]] A D
AB CB CE CB R
i
Thay gia tri cua AE, CE vao (1) tacd
42
_g_:ﬁ gy B (2)
&2 CB 4
7
Bi€n déi (2) bang cdch binh phwrong hai v€, ta c6
AB? 9 3
T L
Tir (3) suy ra
AB’ +CB> _9+16 AC: &
= hay — (4)
CB? 16 CB® 4
Tir (4) suy ra
AC 5
BC 4 2
Mat khac, ta ¢cd
2 5
AC=AE+EC= 4:,;+5:f-: 10.
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18.

Thay gid tri cua AC vao (5) ta tim duge

BC = 8.
Thay gia tri cuia BC vao (2) ta tim dwoe
A D
4 4

Viy céc kich thude cta hinh chir nhat 13 6m ; 8m.
Cdach 2 : Lam twong tu nhir trong cach 1, tinh dirge AB = %CB.

Trong tam gidc vuéng ABC, ta cé
AR + BEF = A

hay %Ba::2 + BC? = (AE + EC)? = 100.

Tir d6 suy ra BC = 64.
(h.42) "

Goi Py, P,, P; lan lugt 1a chu vi clia tam
gidc AHB, CHA va CAB.

AAHB «»ACHA suyra

B H C
B _AB o
P‘2 CA Hinh 42

Tir(1), ta 6 :

_=_:—=—
AC 3 4
i AB* AC? AB’+AC? BC
32 42 32 g? 5
- iB=‘B;C=B§$AB:AC:BC=3:4:S.

Mat khac AAHB e» ACHAe=» ACAB, suy ra
P,:P:P;=AB:AC:BC=3:4:5.
Vay néu P, = 30cm, P, = 40cm thi Py = 50cm.

129
timdapan.com



19.

20.

130

(h.43) N

Trong tam gidc vuéng ABC,
AB=6,AC=8,suyraBC=10
(dinh 1i Py-ta-go).

M
Véi duong phan gide BM., ta ¢6
AN, 51 B c
AB CB
AM AB Hinlh 43
hay —_——
CM CB
AM AB
Suy ra =
) AM+CM AB+CB
8 16
Suyra AM :ﬂ = 3.
16

Xét tam gidac BMN. Do BM va BN lan lwot 14 duong phin gidc trong va
dudng phian gidc ngoai tai dinh B cia tam gidc ABC nén BM L BN.
Viy tam giac BMN vuéng tai B.

Véi dudng cao BA trng véi canh huyén MN ta cé

BA’= AM . AN.
Suy ra

AN =BA?: AM=6%:3 =12,
Ddp s6 : AM = 3cm ; AN = 12cm.
Huéng ddn : Dat cdc doan thang trong dang thite cin chitng minh vio céc
tam gidc vudng thich hop, réi d4p dung dinh 1i Py-ta-go dé chirng minh.
Chang han :
BD’? = BM? - MDZ,... Lwu ¥ hodn vi cdc s6 hang cta téng modt cach
thich hop.
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Bai tap bo sung

1.1.

1.2.

1.3,

1.4.

1.5.

1.6.

. - 3 AB HA
Huong dan : AABC ¢en AHAC nén E ~ = ek
suy ra HC = %HA = 12. Chon (C).

. 2 4 AB HB
Huong dan : AABC ¢v» AHBA nén 3 = iC = 5T
suy ra HB = %HA = % =9.,6. Chon (B).

Huéng dan :

a) i’ = bc' kéotheoh =48 ; a = b + ¢ = 100 tir b”> = ab' suy ra b = 60,
, 2 1

tir ¢” = ac' suy ra c = 80.

2 .
b)c' = L:l =4. b=a=-t =% b2 =ab' =45nénb = 3\5 ;112=b‘c'=20.

nén h= 2J§ ;
3 2

. 2 Z [} L] C
Tub" =ab', ¢ =ac'suyrab' = —, ¢'= —
a

%
a) Hai cach :
Cdach 1. Dung céng thire tinh dién tich tam giac vuéng ABC :

S = iah = Lb(‘ suy ra h= E

2 2 a
: A BC
Cach 2. Dung ts idc dbéne d = —
dch 2. Dung tam gidc dong da =
[I.IIC}E'[——E, viy h= h—C
h ¢ a
b2 b
b)Ttrb = ab', c = ac' suym—l—?.
c

Xét tam gidc ABC vuéng tai A véi AB > AC, goi AH la dudng cao ke tir
A thita cé:

AB 6 . AB? BH__ 9 36 25
m-g,HB—Q.T{fdoAczucﬂ—EC_g ﬁnanC 9= vy
61

suy ra BC= — 1 1511 (cm).
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1.8.

19,

1.10.

132

Xét tam gidac ABCc6 AB = 5em, AC = 12e¢m, BC = 13em.

Vi 132 =5+ 12" nén A ABC I3 tam gidc vuong tai A. Goi AH la

: ik i, RE 05 e 25 1M
duwdng cao ké tir A thi HB = BC - E(cm)f HC=13- 3= ﬁ{cm).

2 2 i e 3 i?z
AH” = HBHC = 12° = 144 ma HC = 3HB nén HB® = . 3 = 48, suyra

HB = 4+/3, HC = 124/3 vA BC= HB + HC = 16+/3 (cm).

(h. bs. 6). a) Hai tam gidc vuéng HCD va DCM déng dang (c6 cung goc
nhon tai C) md ADCM e AABM (vi la hai tam gidc vuéng coé

DMC = ﬂf[ﬁ), vay AHCD ¢ AABM. Khang dinh a) 1 diing

b) Theo céau a), tir AB = 2AM, A

suy ra HC = 2HD. Ta ¢6 HC < MC

(H 1a chan dudng cao ha tir D D
cua tam gide DCM vuong tai D)
nén HC =2HD <« MC =AM < AH
(do M nam gitra A va H), vi

C
thé 2HD khéng thé bang AH. 2
Khang dinh b) 14 sai. Hinh bs_6
(h.bs. 7) Hai dudng chéo AC,
BD cat nhau tai H. Trong tam A E B
gidc vuong ABD, ta cé i
HD_AD’ £ 4 |
HB AB? o O :
1
Dé thiy AHDC ¢ AHBA nén E
G ED A |
AB HB 9 " D ¢
4 8 :
—— == Hinh bs. 7
DC 5 6 3 (cm).
g ) s s 8 10
Ke dutng cao CK cua tam gidc ABC, dé thiy KB=AB-DC= 6 - T 5"
Tir d6 BC? = KB? + KC? = KB + AD’ = %JF 16 = -23—4
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V244 261

i B

suy ra BC = (em).

Tam gidc vuéng ABD c¢é DB’ = AB” + AD? = 6% + 4% = 52, tir d6

DB = /52 = 2413 (cm).

§2. Ti sd lugng giac clha géc nhon

2l. (h44)
V& tam gide vuong ABC, c6 A =90°, B = 40°. ’
Do cdc canh ciia tam gidc, chang han AB = «c,
AC =Db, BC =a. Khi dé
¢
g =2 o B e BB 8
c a a _
AC b AB -
c
tgd40° = — = =, cotgd(® = — = —. ;
£ AB  c cotg AT T Hinh 44

22. Huéng dan : V& tam gidc ABC vuoéng tai A.
Viét cdc ti s6 sinB, sinC theo cdc canh cua tam gidc ABC.

sin B

Thure hién phép chia roi rit gon.

sinC

23. Huéng dan : cosB = g—(B: = AB = BC cosB.

BDdp s6 : 6,928 (em).

24. a) £=tga=i=> £=i=> AC=E= 2,5(cm) ;
AB 12 6 ]2 12

b) BC = YAB2 + AC? = 6,5 (cm).

25. Dapsé: a)x=58,769;
b) x & 20,305.
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29.
30.
31.
32

134

Huéng dan : Tinh canh BC, sau dé tinh cdc ti s6 lwgng gidc cia géc B

theo dinh nghia.

Vi B va C 13 hai géc phu nhau nén tir céc ti s6 lwong gidc clia géc B suy

ra cde ti s6 lugng gide ctia goée C.
(h.45) A

Trudce tién, dia vao cic hé thic gita
canh vd dudong cao cna tam gidc
vudng, tinh AH, BC (déi véi ciau a)) ;
Tinh AB, AC (déi véi cdu b)). Sau dé, B H C
vi€t sinB, sinC theo dinh nghia roi viét

két qua dudi dang s6 thap phén. A
Pdp 56 :
; 12 : 13
a) sinB=—= 0,9231 ; sinC= ——= 00,3846 ;
13 33,8
b) sinB = % ~0,7559 ; sinC = ﬁ ~ 0,6547.

Huéng dan : Str dung quan hé gitra cédc ti s6 luong gidc cia hai géc
phu nhau.

Pdp sé': a)l; b) 0.

Bdp 56 : cotgP = 2 cotgN.

BDdp 56 : 6 va 5,1962.

a) Ddp sé : 15 ;

b) Huong dan : Truée tién tinh CD trong tam gidc vuéng BCD.

Bdp 58 : AC=13;

Huéng dan : Sir dung két qua ciia bai tdp 14 chwong I, phian Hinh hoc, sdch
gido khoa Todn 9 tap mot.

Pdp 56 : sino. = 0,6 ; tga, = 0,75 ; cotgo 21,3333,

a) (h40) tgo = % nén o la mét goc

nhon clia tam gidc vuéng ¢é hai canh
goe vuong la 1 va 3, tir dé ta tinh dwoe 3
canh huyén khoang 3,1623.

Hinh 46
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~ 00,3162, cosa =

: ~ 0,9487.
3,1623 3,1623

Viy sino =

b) Twong tir ciu a) ta cd

sina. = 0.8 ; cosa = 0,6.
Dura cdc ti s6 lwgng gide vé dang phan sé.
— Dung tam gide vudng biét canh huyén va canh géc vuéng (hoac hai
canh géc vudng) lan lugt bang tir va miu clia cdc ti s6 luong gidce.
— Trong moi tam gidc vudng do, xdc dinh gde o twong g.
Vidu:

. : 1

sina, = 0,25 = sina. = —.
4
Dung tam gidac vuéng cd canh v4

huyén bang 4 vi canh géc vuéng i
bang 1. Trong tam gidc dé, o la

gbc doéi dién véi canh bang 1.
(h47)

A 7=1 6

tgBAC = 1,3333,

b) AC = JAHZ +CH? =

=l = P4 @-1F =10,

Hinh 47
(h48) Ké dudng cao xudt phat tir
dinh géc 70°. Chang han ta c¢6
phuong trinh sau

x .sin30° = 4sin80°.
Lam twong tur bai 37 ta ¢é

2 (i}
il = RO i
4,2

Hinh 48
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Bai tap bo sung

21. (D).
23, (C)
2.3. (D).
24. (A).
2.5. (B).
26. (D).
27. (B).
28. (A).
2.9. (C).
2.10. (D)
2.11. (D)
2.12. cos’o. = | — sin’a. = % nén cosc = ﬁ

2.13. sina. = \h — cos2 oL = 1}[ _1_5:5 = ﬁ

sina.  1/2 |

tgol = = —
T wsa B2 4B

|
tgo = —— = 4f3.
S = s NE

sino. \ﬁ

w|&,

s

I 3 37

tgaw = ey = Tg Cﬂtgﬂ.=tg—a=7;=7,

2.14. Do AB = %BC nén sinC = ﬁ = l Tir dé cosC =

2.15. a) 2sin30° — 2c0s60° + tg45° = tgd5° =

g2 1 45

136

sinC 1 \E
cosC zJ_

tgC =

b) sin45° + cotg60°.cos30° =

BC 3

4
,cotgC=—==2
2

V2.

1

9

1+-\E

> "B

timdapan.com

2

NP

3

I (do sin30° = cos60™).



2.16.

c) cotg44® . cotgd5°® . cotgd6® = cotgd5° = |
(vi cotgd4® = tg46° (do 44° + 46° = 90°)
ma tgd6° . cotgd6’ = 1).

Ké dudng cao BH ciia tam giac ABC thi H
nim trén tia AC (&€ BAC = 60° 1a géc
nhon), do d6 HC? = (AC — AH)?

(xem h. bs. 8a, 8b).

=l

Céng thite Py-ta-go cho ta A

BC? = BH” + HC?
=BH® 4 (AC ~ AEY
= BH” + AH® + AC* - 2AC.AH
= AB%2+ AC?2- 2ACAH.

Do BAC = 60° nén AH = AB cos60° = ‘%B.

suy ra BC? = AB? + AC’ - ABAC.

Gia sir hai dudng chéo AC, BD cat

nhau tai I, AIB = o 1A géc nhon (xem
h. bs. 9).

Ke dudng cao AH cia tam gidec ABD va
dudng cao CK cuia tam giac CBD.

Ta ¢6 : AH = Alsina, CK = Clsina, dién

2 |
tich tam gidc ABD la Sygp = EEDAH,

dién tich tam giac CBD la
1
SCBD = EBDCK

Tir d6 dién tich S cta tir gidc ABCD la

S - SAED + SCBD = %ED [AH + CK)

|
5BD.(AT + CDsina

= %ED.ACsin oL,
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sino
l—tga ' coso _ COSO — sind.

4 _ -
2.18.a) | +tga v sino.  cosO. + sinc
cos O
|
cosa —sina. | —tga, l_g- I
cosoL + sino ]+Eg(1m 1+I 2
3
219,028 3 _ B g5
2c0s?30° — 1 J3 - £ |
2l — | -1 2
2
|
b) cos60° - | N w43 = +4f3 = 2(2+J-) =2
| +sin60®  tg30° l+£ +J_ 2+J_
2

2.20. (h.bs. 10). Ké dudng cao CH cua tam gidgc ACD vuéng tai C. Khi dé
AH=BC=4 HD=AD-AH-=
Tir dé
HC? = HA HD = 48, vay HC = 44/3.
Trong tam gidc vuéng HCD, ta ¢é

HC 443 J- .
gD === "= tg30

nén D = 30°. Suy ra
BCD = 180° — 30° = 150°. Hink bs. 10
2.21. (h.bs.11). Coi duong chéo

AC = 243, duwong chéo BD = 2
thi dé ¢ rang AC va BD vuéng
goe, ta cb

nén DAC = 30° tir d6 géc A clia B
hinh thoi 12 60°. Suy ra C = 60°

. 2= Hinh bs. 11
con B= D = 120°. s
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2.22. (h.bs.12). Hinh chir nhiat ABCD ¢6 D C
AB=3cm, BC = \Ecm nén

AB 3

Vay BAC = 30°,

A 3cm B
DAC = 90° = 30° = 60° Hinh bs. 12

§3. Bang lugng giac

3. DHdpsé: 06323;06115;02370;5,5118;0,7071 ;0,7071.
40. Pap so: a) 33"+ b) 63°37" : c) 48°.
41. Ddp sé': a) Khéng cd; b) Khéng ¢é ; ¢) x &~ 59°10'.
42. Pdpso: a) CN~52915; b) ABN ~ 23°35'
c) CAN# 55°46';  d) AD =~ 4,3426.

43. Dap 56 :

a) AD=BE ~4,4721 (cm) ;

b) DAC m 26°34' :

¢) BXD = 360° - 90° ~ XDC - XBC

trong do XBC = XDC. ["

Tir d6 ta tinh dwge BXD =~ 143°8". M
44. (h.49)

Huéng dan : So sanh tg LAN va tg MBN .

Ddp 56 : LAN > MBN . £ # -l
45. Hwéng dan : Dwa vao nhian xét vé tinh

déng bién ctia ham sé sin va tinh nghich Hinh 49
bi€n cua ham s6 cosin.

a) sin25° < sin70° ;
b) cos40° > cos75° ;
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¢) sin 38° = c0s52° < cos38° ;

d) sin50° = cos40® > cos50°.

46. Huong dan : Lam tuwong tu bai 45,

47. a) Ddp sé:sinx-1<0; b) Pdp 56 : 1 —cosx >0
¢) Pdp 56 : sinx — cosx > 0 khi x > 45° va sinx — cosx < 0 khi x <45°;
d) Huong ddn : Lam tuong tu ciu c).

48. Huwong dan : Biéu thi tgo. vi cotgo qua sino va cosa, réi chd ¥ rang
O<sinal<1,0<cosa< 1.

Ddp 56 :

a) tg28° > sin28” ;
b) cotgd2® > cosd2° ;
c) cotg73” > sinl7° ;

d) tg32° > cos58°,

49. (h.50) A

Tam gidc ABC la "mét nira" tam gidc '.f”

déu BCC'. Do d6 B = 30°. o

Viy sinB " cosB = ﬁ £
2 2 /
e

tgB = == cotgB =3. gty &
Hinl 50

50. Ddp 56 :

A =90°; Bw~53°8' ; Cw 36°52".
51. Ddp s6:48°11'; 1°49..
Bai tap bo sung

> Sindo.,

; Sin o
3.1. a) Do 0 <cosa <1 vasina > 0 nén tgo =
cos L

; : coSOL
b) Do 0 < sina < 1 va cosa > 0 nén cotgo, = > oSO

S
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.

¢) Theo a) sin35° < tg35°, ma khi géc 16n 1én thi tang ciing 16n lén nén
tg35° < tg38°. Vay sin35° < tg38°,

d) Theo b) c0s33° < cotg33” ma khi géc 16n 1én thi cotang nhd di nén
cotg33® < cotg29” = tg61°. Suy ra cos33° < 1g61°.

o = # 8 # - * # # L * L) # # s #o# =
a) Dé v rang véi ciac gée nhon, khi gée 16n 1én thi sin cua né 16n 1én va chi v rang

c0s20° = sin70°, cos40? = sin50° v do sina. < tgo. nén tir
5in20° < sin50° (= cos40”) < sin55° < sin70° (= c0s20°) < tg70°
suy ra sin20° < cos40° < sin55° < cos20° < tg70°.

b) D€ ¥ rang véi cdc géc nhon, khi gée 16n 1én thi tang clia gée dé 16n 1én
va chi ¥ rang cotg60® = tg30°, cotgh5® = tg25° va do sina < tgo. nén tir

sin25° < tg25° (= cotgh5”) < tg30° (= cotgh0’) < tg50° < tg70°
suy ra sin25° < cotg65° < cotg60°® < tg50° < tg70°.

Trong tam giac ABC vuodng tai A, canh AC = b, ABC = B thi:
b

. b AR On° i
a)AB=c= = beotgp, ACB=90"-B,BC=a= ek

tgp
b) Khi b =10 (cm), p = 50° thi

10 w8391 em), ACE =40°, a= - =
tg 50° sin 50°

cC=

~ 13,054(cm).

Trong tam gidc ABC vuéng tai A, canh AC = b, ACB = o, thi:

a) AB = ¢ = biga, gﬁh{i‘:g[}“ -a, BC=a= . y
coscL
b) Khib = 12 (em), o = 42° thi
¢ = 12tg42° % 10,805(cm), ABC = 48°, a = — > ~ 16,148(cm).
cos42°
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§4. Mot sd hé thirc vé canh va géc trong tam giac vudng

52,

54,

142

(h.51)
Huong dan :

Géc nhé nhit clia tam gidc 13 géec & dinh
déi dién véi canh 4em, (goéc o trén
hinh 51).

Tam giac da cho la tam gidc cin c6 canh bén

la 6cm, ddy la 4cm. Ké dudng cao ting vdi
canh 4em.

Cdch I : Tinh cosp, tir d6 tinh B va suy ra o boi :

a = 180° - 2B.

- - - - = U" - -
Cdch 2 : Ciing c6 thé tinh smE, tir dé

suy ra % réi tinh o.
Pdp 56 : o~ 38°57".
(h.52)
Ddp s6: a) ACwx 25027cm ;
b) BC~ 32,670cm ;
c) BD= 23,171cm.
(h.53)
a) Huéng dan : BC= 2 .8.5in17° ~ 4,678(cm) ;

b) Huong dan : Ké CE vubéng géc véi AD
(E € AD).

Tinh CE. sau do tinh EC :
Ddp 56 : A__EE: ~ 63790 -

¢) Huéng dan : Ké BK vuéng gbéc véi
AD (K € AD).

Pdp 56 : BK = 7,762(cm).
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55.

60.

(h.54)

Huong dan : Ké BH vubéng gbc véi
AC. Diwra vao tam gidc vuéng ABH,
biét canh huyén AB, biét géc A, theo
ti s6 sin cia géc A ta tinh duge BH.
Tiur d6 tinh duoc dién tich tam giac
ABC theo céng thire

Ddp s6 :
Sapc ® 6,840( cmz).
Bdp 56 : Xap x165,818m.
Bdp s6: AN=6,772cm;
AC= 13544cm.
BPdp 56 : Xap xi 20,984m.
Ddpsé: a)x=4;yw~6223;
byx~45;y= 2598 ;
c) x® 6,223 ; y~ 10,223,

(h.55)
a) Hiwong dan : Ké QS vuéng géc véi PR (S € PR). Tinh QS, PS, TS, tir
dé tinh PT.
a 150°
18
E T R
Hinf 35

Pdp 56 : PT =~ 5,383cm.

timdapan.com
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61.

144

b) Huong dan :
Spor = %QS PR % 20,766(cm’).

(h.56) Huwong dan : Ké DE vuéng
géc vé1 BC (E € BO).

Dira viao tam giac déu BDC, tinh
diroe DE. Dura vao tam gidc vuéng
ADE biét géc A, canh géc vudng
DE, theo ti s6 sin ctia gbéc A ta
tinh duge AD, theo ti s6 tang cua
goc A ta tinh duoe AE tir dé tinh
durge AB.

Dap s6 :  a) AD» 6,736cm ;

b) AB = 2,660cm.
th.57)

AH = -JHB .HC = 40{cm) ;

O B SRR
BH

C=90° - B w 32°1",

(h.58)

Huwong dan : Tinh géc A, tinh HC,
tir dé tinh AC.

Ké AK vuéng géc véi BC. Ta ¢d

Dura vao tam gidac vuéng AKC. Khi
biét géc C va bi€t canh huyén AC,
theo ti s6 sin ctia gée C ta tinh duge
AK. Tir dé suyra

SABC = % BC.ACsinC.
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64.

65.

66.
67.
638.

69.

T{"

.

Bip 56 : a) CH~ 10,392cm ;
AC=~ 10,552cm.
b) Sypc® 40,696cm”.

Huéng dan (h.59) 15 D
A= 110° suy ra B = 70°. Tir d6
tinh duogec AH = AB.sinB.
Sapcp = AHBC, y
Pdp s6 : Xap xi 169,146em”. Hinl 59

Huodng dan : Tinh dudng cao cua hinh thang dya vio mét tam gidc vudng
dd biét moét goéc nhon va mot canh géec vudng, canh gbéc vuéng con lai la
dudng cao phai tim. Dudng cao ctia hinh thang x4p xi 11,196cm.

Pdp s6 : S~ 167,940cm”.
Ddp 56 : 36°6'.
Bdp sé': 112,86m.
(h.60) i
Didp 56 : 56,1m. ,9 P e F415m
Trd 16i : Trai A cao hontrai B //// /7001777070777 77774777/
la 0.491m.
Ddp 56 :  a) 8391m;

b) 11,984m. Anh ta liii ra xa ng6éi nha hon.
a) Hirong dan : Tinh AC.

Hinh 60

Luwu ¥ rang tam gidc DAC can tai D nén biét D, biét AC thi tinh duge AD.
Ddp 56 : AD = 24 81 1em.

b) led‘:”g cf(fn & Sdncu = SDAC + SABC L

Ddp 56 : Syiey ® 269,849cm” .

Bai tap bo sung

4.1.
4.2.

(A).
(B).
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4.3. (O).

4.4. (D).

4.5. Xét tam gidc cin ABC c6 AB = AC, K
ABC = o, dudng cao AH (h.bs.13)
a) AB = AC = b thi AH = bsina,

BH = beosa nén dién tich tam giac

ABClaS= lzﬁ"sLH.BC = AH.BH

2
. o 1
= b2 sincLcosa. B H C
b) BC = a thi AH = %tg o nén Hinh bs. 13
2
a a
S= E'AH = Trgm,
4.6. Ké duong cao AH cua tam gidc ABC A o
(h.bs.14). Ta cé6 AD + BC = b, 1
]
AC=a, ACB = oL, suy ra i
1
AH = asina va dién tich hinh thang 1a 5
[
AD + BC ab . B H
S= T-AH - 3 sina. Hinh bs. 14
4.7. (h.bs.15). Bat AH = h thi ré rang %
BH = 11cotg§§ﬁ = hcotg42°,
CH = hcotg ACH = hcotg35° (dé ¥ oA :

rang H thuéc doan BC vi 35°, 42° B H C
déu 1a gbée nhon). Do dé

7=BC=BH + CH

Hinh bs. 15

= h (cotg42® + cotg35°), suy ra

h= 1 = 1 82057,

cotg42° + cotg35®  tg48° + tg55°
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4.8.

(h. bs. 16) a) Tac6 MD = MPsinP, suy ra

SMmNp = %NP.MD = %NRMPsin P.
b) Ta ¢6 MD = MNsinN va MD = DPtgP

MNsinN

cn tir do a DP =
neu it D'Sl.l}"]"l tgP

¢) Hai tam gidc vuéng DMN va EPN déng
dang vi ¢é gbéc nhon N chung nén

DN EN . s o
MN - PN Hai tam gidc DNE va MNP
DN EN

déng dang vi ¢6 gée N chung vi —— =

MN PN’

§5. Ung dung thuc té& cac ti s6 lugng giac clia géc nhon

72.
T

74.

T8

76.
77

78.

79.

Pdap s6 : Xap x1 6m.
Bdp s6 : Xap x117,38m.

Chii v : D6 dai cla day kéo cd phai gap déi chi€éu cao cua cét cd.

Ddp s6 : Xap xi 75°58'.
Pap so : Xap xi 25°51".
Pap 56 : Xap xi1 1,24 hai 1i .
BPdp s6 : a) Xap xi 191km ;
b) Xéip x5 1°54',
Bdp s6 :
a) Xap xi 34° 28’ ;
b) X4p xi 10,1em.
Ddp 56 :
a) Xap xi 108m ; X4dp xi 280m ;
b) Xap xi 2790m.

timdapan.com
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Bai tap bo sung

5.1. Dudng thang AC cat dudng thang vuéng gée
véi CD tai D & diém H thi tam gidc CDH
la tam gide vuéng cin, DH = CD = 3 4m.

Duong thang AB cat DH tai K thi DK = 5m
nén H nam & giita D, K (xem h. bs. 17).

Dung hinh chir nhat AKDI thi AIC la
tam giac vubng cin, Al = KD = 5m va

AC = AIY2 = 5{2(m).
Trong tam gidc vuéng BKD, c¢6

o DK 5 10 1043

cus30°_£_\5_ 3
2

Hinh bs. 17

~ 5,77(m).

Ta c¢6 HKA 1a tam giac vuong cin, AK = HK = DK - DH = DK - DC
=5-34=1,6.

53

— g B .
Ta cé KB = DKtg30™ = 73-;— 3+ nénsuyra

{5

AB=KB- KA = -1,6 » 1,29 (m).

On tap chugng |

. 12 12

80- .D.’ ¢ A_' H i m: — ;I a:—
ap so a) sin T g :

8 8

b) sinot = — : tedq, =—.

s A T

c¢) sina. = 0,8 ; tga =%.

81. Pdp 56 :

a) cos’a. a b) sinch. :
¢)2; d) sina, é
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erl: g) sin’o. :

1) 8 i) sinaL.
(h.61)
Huédng ddn : ;
Ding dinh Ii Py-ta-go d€ dua vé cic hé thirc
62—?&2:?2 _}IZ‘ X
- 9 -
x+y =9.
Hinh 61

Ddp 56 : x~ 3,778 ; y=~ 5,222 ; z~ 4,661.
(h.62) A

Huéng dan : AB=AC;AH=5:BK =6. K
Tinh BC tir hai cach tinh dién tich tam
giac ABC: % |5
B H C
trong dé tinh AC qua E nhd dp dun
& q 2 AP GEHg Hinh 62

dinh 1i Py-ta-go vao tam gidc vuéng AHC.
Ddp s6 : BC=17.5.
(h.63)

DE_ a | 2 DB _af2 2 DE_ DB,
DB ay2 2 2 ' DC 2a 2 DB DC

b) Sir dung két qua cau a) chirng B
minh ABDE e» ACDB (c.g.c) ;

¢) Cdach I : Tir két qua ciu b)

suy ra EIZCED a a 1 a
D E C
Do d6
P S - P Hinh 63
AEB + BCD = E; + BCD =
- CBD + BCD = ADB =45°,
149
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85.

36.

87.

150

Cdch2: tgE, = = Ei ~26°34' ;

AE 2
wo=A8 o 1 o 6w 189,
AC 3
do dé E; + Cm 26°34'+ 18°26' = 45° .
cos-gi:—(-)ﬁ-::sim 70° = o =~ 140°,
9 984 9
(h.64)

a) Huong dan : Dua vio tam
giac vudng ADC. Khi bié€t
géc A, canh géc vuéng AD, A
theo ti s6 cosin cia goc A ta

tinh duge AC. 23

Pdp s6 : AC =~ 10,160(cm) ; D

b) Huong ddan : Ké DZ L AC
(Z € AC). Tinh DZ.

Hinh 64

Tir DY // BX, tinh DYZ . Tir d6 tinh duoc :
DY = 3210; AZ=0,772:ZY = 1,748 ; AY = 2,520.
Ddp 56 : XY ~ 2,980(cm) ;

¢) Hudng din : Ké BT L XC (T e XC), CX = AC— AX ~ 4,660 ; BXC = 57°.

1

Dira vio tam gide vuéng BXT. Khi bi€t canh huyén BX va bi€t géec BXT,
theo ti s6 sin cia géc BXT ta tinh duge BT :

BT = BX.sin BXC.

Dap 56 @ Sgrx ® 8,0[2(('1112}.

Huong dan : Dat AP = x suy ra BP = 60 — x. Ta ¢6 phwong trinh
xtg?(}u = (6D—x)tg3ﬂ°.

BPdp sé : AP~ 36,801em ; BP~ 23,119cm ; CP~ 13,396cm.
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38.
89.

90.

91.

92.

93.

94.

Bdp 56 : 102,61 1m.

Pdp 56 : Chu vi bang 105cm, dién tich xap xi 595cm’.
a) Ddp 56 : BC = 10cm, B~ 53°8", C ~ 36°52";
b) Hudng dan : St dung tinh chit dudng phin gidc trong tam gidc
ABC, ta c6:
DB _ AB
DC AC
Ddp 56 : BD =~ 4,286cm ; CD~ 5,714cm.

¢) Pdp sé : Hinh vudng canh 3,429cm. Chu vi : 13,716cm. Dién tich :
11.758cm”.

Pdp s6 :  a) Xap xi 2,429 ;

b) Dudng cao xap xi 4,615a.
(h.65) X
Bdp 56 : D

a)ﬁ ~106°16': B = C ~ 36°52" .

a) Huong dan : Dung dinh 1i

8
Py-ta-go dao. C
b) Pdap 56 : sinB = 0,8 ; sinC = 0,6. 1
Hinh 63
(h.66)
a) Huong dan : Goi H 1a trung A a B
diém DC. Chimg minh tir gidc >
ABHD la hinh vuéng. Khi dé 4 iy 1
tam gidc BHC vuéng cin tai H, = 9
suyratgC=1. \‘\ h
& ) D d H a C
b) Pdp s6 : —BE = =. _
ABCD 3 Hinh 66
151
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9s.

96.

152

¢) Hiong dan :

Cdach I : Tt giac ABCH la hinh binh hanh, suy ra ABIC = AHIA, do d6
|

SABC = SaBH ZESBCD '

Céch 2 : Ta ciing c6 thé nhan xét hai tam gidc ABC va BDC ¢é cdc canh
day DC = 2AB, dudng cao itng véi canh AB cia tam gidc ABC va duong
cao tng véi canh DC ctia tam gide BCD bang nhau.

Bdp s6 : SaBC _ —]-
Sppe 2

(h.67)

a) Huéng dan : Tir A ké
dudng thang song song
véi DB, dudng thang nay
cat dudng thang BC tai B'.
Khi dé ta ¢6 tam gidc déu
ABB' canh 6em.

Tinh DB nh& bién déi ti 1é
. BB &P
thitc —— = —-
B'A CA
Ddp 56 : BD = 4em.
b) Huéng dan : Tam gide ABM can tai B nén suy ra duge AM L BD.
(h.68)

a) Huoéng dan :@ Ti giic
ADHE 1a hinh chir nhat
nén DE = AH. Tinh AH
nho hé thite trong tam giac
vuéng ABC.

Ddp sé : DE = 6cm.

b) Hwéng dan : Ching
minh ADOM = AHOM Hinh 68

(Luvu v chiing 14 hai tam
giac vuéng) suy ra DM = HM.

Hinh 67
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98.

99.

Mat khac, chimg minh tam giac MBD cén tai M, suy ra MB = MD. Do dé
BM = HM hay M 1a trung diém BH.

Chitng minh twong tur dé cé N 1a trung diém cia HC.

¢) Huong dan : Tit gidc EDMN la hinh thang véi dudng cao DE, cdc ddy
DM va EN déu biét dwge do dai.

Ddp 50 : Sgpyn = 19,5cm’.

(h.69)
a) Ddp s6 : AB = 5em, AC~ 8,66cm ;
b) Huéng dan : Tinh géc BMN. B

Suy ra BMN = MBC . Do dé MN // BC.
Chirng minh t giac AMBN la
hinh chir nhat, suy ra MN = AB.

30°
¢) Huéng dan : Tam gidc MAB va A C
ABC la nhimg tam gidc vudng. Hay
. ) Hinl 69
chi ra cac cap géec nhon turong img
AB

bang nhau, chang han MAB = ABC. Ti 8 dong dang la BC = %
a) Huwong dan : Chimmg minh AB*+ AC* = BCA
Ddpsé: Bwm36°52"; Cw 538" ;

AH = 3.6cm.

b) Trd loi : Tap hop cdc diém M la hai dudng thang song song véi BC va
cach BC mét khodang bang AH.

(h.70)
a) Hai tam gidac vuoéng ANB va ALC ¢o A
goc nhon A chung nén AANB e» AALC. N

AN _ AL y
Suyra —=—.

AB AC
Do d6 AANL en» AABC (c.g.c).
b) Ta c6 AN = AB.cosA ; BL =BC.cosB ; . ¥ ¢
CM =AC. cosC.

Hinh 70

Tir d6 suy ra dpem.
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Bai tap bo sung

I.1. Vé duong cao AH. Dat BH= x, A
CH = vy thi do H nam giira B va C

(hai goéc ﬁfﬁ la géc nhon) suy ra
X+ y=4(xemh. bs. 18).

Ta ¢6 BH = AH = HCtg30" nén A 3
y B H C
FSYE- B Vi e dige Hinh bs. 18
x+J§x:4,5uyrax— ~ 1,46 (cm).
1+ J_
AH 2AH
Vay AB = = ~ 2,06 (cm).
sinds® A2
AC= 2AH = 1,46 .2 = 2,92 (cm).

I.2. (h.bs.19). Keé duong cao MH cua tam gidc cin AMN. Ta ¢6 sin NAM = %—f—{
va dién tich tam gidc AMN 1a S, = %AN.MH A 2a B
= %AN,AMsinNAM - %ANZ sin NAM .

M
l 2 2 5"12
= —(AD + DN ]smNAM = T%lnNAM a
Mat khdc, Symn = SaBep — SaBm — SabpN — SmNc D N C
2 2
£ 3ﬂ .
=4.2—2cl_q_:__ Hinh bx. 19
a a > >
3 4
Suy ra sinNAM = 3 tir 46 cos NAM = Jl - sin? NAM = =3

L.3. (hbs.20). A =180° - 2. Tam
L
S oL

dudng cao Al cua tam gidc ABC
thi duoe

giac vudéng HBC c6 BC =

BC

AC = 1 i - h -
costL  cosol  Z2sinocoso

h

L 2sinccosa

Hinli bhx. 20
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L4.

ES:

(h.bs.21). Dudng phan gidc cua
gbéc A cat dudng phan giic clia
goc D tai M thi tam giac ADM

c6 hai géc bang 60° va 30° nén

cac duong phéin giac d6 vudng

g6c vai nhau. Lap luan dé chitng
to hinh MNPQ cé 4 géc vudng
nén MNPQ 14 hinh chir nhat, Hinh bs. 21

b3
-4

Trong tam giic vuéng ADM cé DM = ADsinDAM = bsin60° =

Trong tam gidc vuéng DCN (N 14 giao ctia dudng phan gidc gée D va dudng
phin giac goc C) ¢6 DN = DCsin DCN = asin60° = a23 .
V3

VayMN = DN - DM = (a - b)~>~.

Trong tam gidc vuéng DCN ¢6 CN = CDcos60° = -;- Trong tam gidc
vudéng BCP (P la giao cua duong phin gidc géc C vai dudng phin gidc

gécB}céCP=CBcosﬁU°=%. Viy NP=CN -CP = a;b.

Suy ra dién tich hinh chir nhat MNPQ Ia

¥
24

MN x NP = (a - b)?

(h.bs.22). Goi H la trung diém c
cia AB thi trong tam gidc
vuong HBI, ta ¢c6 HB = IB cosB 1

nén AB =2HB = 2IB cosB =
A0cos37° ~ 31.95.

Trong tam gidc vudéng ABC, » 17
tacé: AC= ABsinB A H B

= 31,95s5in37°~ 19,23. Hirili s 22
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Chuong Il
PUONG TRON

A. DE BAI

§1. Sy xac dinh dudng tron. Tinh chat ddi xiing cla dudng trén

1.  Cho hinh chit nhat ABCD ¢é6 AD = 12em, CD = 16em. Chitng minh rang
bén diém A, B, C, D cung thuéc mét dudng tron. Tinh ban kinh cua
dudng tron do.

2. Trén mat phang toa dé Oxy, hiy xdc dinh vi tri twong d&i clia méi diém
A(l:—1),B(=+2 : ¥2)va C(1 ; 2) d6i v6i dudng trén (O ; 2).

3.  Hiy néimbi o6 &cot trai véi mét 6 & cot phai dé duoe khang dinh ding :

(1) Tap hop cdc di€ém cé khoang cédch | (4) c6 khoang cich dén diém O
dén diém O c6 dinh bang 3cm nho hon hodc bang 3cm.

(2) Duong tron tim O ban kinh 3cm | (5) cach diém O mét khoang bang

g6m tit ca nhiing diém 3em.

(3) Hinh tron tim O ban kinh 3cm gém | (6) 1a dudng tron tim O bdn kinh

o » e .2
tit ca nhing diém 3em.

(7) c6 khoing cdch dén diém O
1én hon 3cm.

4.  Cho géc nhon xOy va hai diém D, E thuéc tia Oy. Dung dudng tron tim
M di qua D va E sao cho tAm M nam trén tia Ox.

5. Trong cic ciu sau, cdu nao ding ? Ciu nao sai ?
a) Hai dudng tron phan biét 6 thé c6 hai diém chung.
b) Hai dudng tron phan biét ¢6 thé ¢é ba diém chung phian biét.
c) Tam clia dudng tron ngoai ti€p mot tam gidc bao gid cling nam trong

tam gidc ay.
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10.

a) Quan sat hinh lo hoa trén gidy ké 6 vuéng (h.71) réi vé lai hinh dé vao vo.

b) Quan sit dudng xoan 6¢ trén hinh 72 réi v& lai hinh dé vao va&. Tinh
ban kinh etia cdc cung tron tam B, C, D, A, bi€t canh hinh vuéng ABCD

bﬁng | don vi dai.
A/"m
D

Hinh 71 Hinh 72

(h.73)

C6 mot chi ti€t may (ma dudng vién
ngoai la dudng tron) bi giy. Lam thé g )
nao dé xdc dinh duge bdn kinh cua '
dudng vién ?

Cho hinh vuéng ABCD, O la giao diém Hinh 73

cua hai dudng chéo, OA = V2 em, Ve duong tron tim A ban kinh 2Zem.
Trong nam diém A, B, C, D, O, diém nio nam trén dudng tron ? Di€ém nio
nam trong dudng tron ? Di€m nio nam ngoai dudng tron ?

Cho tam gidc nhon ABC. V& dudng tron (O) cé dudng kinh BC, né cat
cac canh AB, AC theo thi te & D, E.

a) Chitng minh rang CD | AB, BE L AC.

b) Goi K 1a giao diém cia BE va CD. Chitng minh rang AK vuéng géc
véi BC.

Cho tam gidc déu ABC canh bang 3cm. Bdn kinh clia dudng tron
ngoai ti€p tam giic ABC bang :

(A) 243 em r (B) 2em ; (C) JBem E (D) V2 em.

Hiy chon cau tra 1&i ding.
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11.

Cho hinh vuéng ABCD.

a) Ching minh rang bén dinh ctia hinh vuéng cling nam trén mét dudng
tron. Hiy chi ra vi tri ctia tim dudng tron do.

b) Tinh ban kinh clia dudng tron dé, biét canh ctia hinh vuéng bang 2dm.
Cho tam gidc ABC can tai A, néi ti€p dudng tron (O). Dudng cao AH cat
dudng tron o D.

a) Visao AD la duong kinh cia dudng tron (O) 7

b) Tinh s& do géc ACD.

c) Cho BC = 24em, AC = 20cm. Tinh dudng cao AH va ban kinh
duong tron (O).

13", Tam giac ABC can tai A, BC = [2cm, duong cao AH = 4em. Tinh ban

14",

kinh ctia dudng tron ngoai tiép tam gide ABC.

Cho dudng tron (O) va hai diém A, B nim bén ngoii dudng tron. Dung
dudng kinh COD sao cho AC = BD.

Bai tap bo sung

1.1.

1.3.

Xét tinh ding — sai cua moi khang dinh sau :

Cho tam gidc ABC noi ti€p duong tron (O).

a) Néu BC 13 dudng kinh ciia dudng tron thi BAC = 90°,
b) Néu AB = AC thi AO vuéng géc véi BC.
c¢) Néu tam gidc ABC khong vuéng thi diém O nam bén trong tam gidc dé.

Cho tam gidc ABC vuéng tai A, diém D thudéc canh AB, diém E thuéc
canh AC. Goi M, N, P, Q theo thit tu I3 trung diém ctia DE, DC, BC, BE.
Chitng minh rang bén diém M, N, P, Q thuéc cling mot dudng tron.

Cho hinh thoi ABCD c6 A = 60°. Goi O 14 giao diém ctia hai dudng chéo ;

E, F, G, H theo thit tu 13 trung diém ctia AB, BC, CD, DA. Chiing minh
ring sdu di€ém E, B, F, G, D, H thudc cling mét dudng tron.

§2. Budng kinh va day cua dudng tron

15.

158

Cho tam gidc ABC, cdc dudng cao BH va CK. Chitng minh rang :
a) Bén diém B, C, H, K ciing thuéc mét dudng tron ;
b) HK < BC.
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16.

18.

19.

Tt gidc ABCD c6 B= D = 90°.
a) Chitng minh rang bén diém A, B, C, D cling thudc mét dudng tron.
b) So sdnh dé dai AC va BD. Néu AC = BD thi tir gidc ABCD la hinh gi ?

Cho nira dudng tron tam O, duong kinh AB va day EF khéng cat dudng

kinh. Goi I va K lan lugt 14 chian cic dudng vuéng gbc ké tir A va B dén
EF. Chiing minh rang IE = KF.

Cho duong tron (O) ¢6 ban kinh OA = 3em. Day BC ctna duong tron
vuong goéc véi OA tai trung diém cia OA. Tinh d6 dai BC,

Cho dudng tron (O), duong kinh AD = 2R. V€& cung tdm D bdn kinh R,
cung nay cat dudng tron (O) & B va C.

a) Tir giac OBDC la hinh g1 7 Vi sao ?

b) Tinh s6 do cdc géc CBD, CBO, OBA.

¢) Chitng minh rang tam gidc ABC la tam gidc déu.

a) Cho nira dwong tron tam O, duomg kinh AB, diy CD. Cdc duong
vuong géc véi CD tai C va D twong ting cat AB & M va N. Chitng minh
rang AM = BN.

b) Cho nira dudng tron tim O, dudng kinh AB. Trén AB Iay cdc di€ém M,
N sao cho AM = BN. Qua M va qua N, ké cdc dudng thang song song v&i
nhau, ching cat nira dudng tron 14n luot & C va D. Chitng minh ring MC
va ND vuoéng goc véi CD.

21", Cho dudng tron tim O, dudng kinh AB. Diay CD cat dudng kinh AB tai I,

M

i

Goi H va K theo thi tu 12 chan cdc duong vuong goc ké tir A va B dén
CD. Chig minh rang CH = DK.

Cho dudng tron (O ; R) va diém M nam bén trong dudng tron.

a) Hiy néu cdch dung diy AB nhin M lam trung diém.

b) Tinh dé dai AB & cdu a) biét rang R = 5cm ; OM = 1 4cm.

Cho dudmg tron (O), diém A nim bén trong dudng tron, diém B nam bén

ngoai dudng tron sao cho trung diém I ciia AB nam bén trong dudng tron.
Vé day CD vuong goc véi OI tai I. Hay cho biét ACBD la hinh gi ? Vi sao ?

Bai tap bo sung

2.1,

D6 dai canh cla tam gidc déu noi ti€p dudng tron (O ; R) bang

R R+3

o | (B) —— (C) Rf3 ; (D) Mot ddp s6 khic.

Hay chon phuong an ding.

(A)
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Cho dudng tron (O : 2em). Vé hai diy AB va CD vuéng goéc véi nhau.
Tinh dién tich 16n nhit cua tir giac ABCD.

Cho dudng tron (O ; R), diy AB khdc duong kinh. V& vé hai phia cua AB
cac day AC, AD. Goi H va K theo thit tu la chin cdac dudng vuéng goc ké
tir B dén AC va AD. Chitng minh rang :

a) Bon di€ém A, H, B, K thuéc cung mot duong tron ;
b) HK < 2R.

§3. Lién hé giira day va khoang cach tir tam dén day

24.

160

Cho hinh 74, trong d6 MN = PQ. Chitng minh ring :

a) AE = AF ; b) AN = AQ.
E
A
s )
C \I" D
F\—'/
Hinh 74 Hinlh 75

Cho hinh 75, trong dé hai day CD, EF bang nhau va vuéng géc véi nhau
tai I, IC = 2em, ID = 14em. Tinh khoang cach tir O dé€n méi day.

Cho duong tron (O), diy AB va day CD, AB < CD. Giao diém K cilia cic
dudng thang AB, CD nam ngoai dudng tron. Pudng tron (O ; OK) cat KA
vaKCtai M va N.

Chitng minh rang KM < KN.
Cho dudng tron (O) va diém I nim bén trong dudng tron. Chiing minh

rang day AB vuéng géc véi OI tai I ngan hon moi diy khéc di qua 1.

Tam gidc ABC noi ti€p dudng tron (0) ¢é6 A > B > C. Goi OH, OI, OK
theo thi tu la khoang cdch tit O dén BC, AC, AB. So sdnh cdc do dai
OH, OI, OK.
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29. Cho dudng tron (O), hai diy AB, CD bang nhau va cat nhau tai diém I
nam bén trong dudng tron. Chimng minh rang :

a) 10 14 tia phan gidc cia mét trong hai géce tao boi hai day AB va CD.
b) Diém I chia AB, CD thanh cic doan thang bang nhau déi mét.

30. Cho dudng tron tim O bdn kinh 25cm. Hai diy AB, CD song song véi
nhau va c¢6 do dai theo thit tr bang 40cm, 48cm. Tinh khoang cdch giita
hai day éy.

31. Cho dudng tron (O), cdc ban kinh OA va OB. Trén cung nho AB lay cic

di€ém M va N sao cho AM = BN. Goi C la giao di€ém ctia cdc dudng thang
AM va BN. Chiing minh rang :

a) OC la tia phéan gidc cta géec AOB.
b) OC vuong goc vai AB.
32 . Cho dudng tron tim O ban kinh 5dm, diém M cdch O 13 3dm.
a) Tinh dé dai diy ngan nhat di qua M.
b) Tinh d6 dai day dai nhét di qua M.

33 . Cho dudng tron (O), hai diy AB va CD cat nhau tai diém M niam bén

trong dudng tron. Goi H v K theo thit tu 13 trung di€m ctia AB va CD.
Cho biét AB > CD, chitng minh rang MH > MK.

34 . Cho dudng tron (O) va hai diém A, B nim bén trong dudng tron va khong
ciing thuée mét dudng kinh. Dung hai day song song vi bang nhau sao
cho diém A nam trén mét day, diém B nam trén déy con lai.

Bai tap bo sung

3.1. Cho dudng trén (O) dudng kinh 6em, diy AB bang 2em. Khoang céch tir
O dén AB bang

(A)f35cm: (B)VSem:; (O 4v2em; (D) 242 em.
Hiy chon phuong an ding.

3.2. Cho dudng tron (O), diém I nam bén trong dudng tron (I khic O). Dung
diay AB di qua I va ¢6 dé dai ngan nhat.

3.3*. Cho dudng tron (O ; 25c¢m), di€ém C cdch O 1a 7em. C6 bao nhiéu day di
qua C c6 do dai la mot s6 nguyén xentimét ?
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§4. Vi tri tuong dai cGa dudng thing va dudng trén

35.

36.

38.

39.

40.

41",

162

Trén mat phang toa do cho di€m I ¢6 toa do (-3 ; 2). N&éu vé dudng tron
tAm I ban kinh bang 2 thi dudng tron dé cé vi tri twong déi nhu thé nao
déi véi cdc truc toa do ?

Cho dudng thang a. Tam I clia tit ca cdc dudng tron c¢é ban kinh Sem va

ti€p xiic v6i dudng thang a nam trén dudng nio ?

Cho diém A cich dudng thang xy 1a 12em. V& dudng tron (A ; 13cm).

a) Chiing minh rang dudng tron (A) ¢6 hai giao di€ém véi dudng thang xy.
b) Goi hai giao di€ém néi trén 1a B va C. Tinh d6 dai BC.

Cho duong tron (O) ban kinh bang 2em. Mét dudng thang di qua diém A
nam bén ngoai dudng tron va cat dudng tron tai B va C, trong dé AB = BC.
Ké dwang kinh COD. Tinh dé dai AD.

Cho hinh thang vuéng ABCD (A= D
CD = 9cm.

a) Tinh do dai AD.

90°), AB = 4cm, BC = 13cm,

b) Chitng minh rang dudng thang AD ti€p xiic véi dudng tron cé dudng
kinh 1a BC.

Cho dudng tron (O), ban kinh OA, diay CD la dudng trung truc cua OA.
a) Tu giac OCAD la hinh gi ? Visao ?
b) K& ti€p tuyén vdi dudng tron tai C, ti€p tuyén nay cat dudng thang OA

tai I. Tinh do dai CI biét OA = R.

Cho nira dudng tron tam O, duong kinh AB. Qua diém C thuéc nira dudng
tron, ké ti€p tuy€n d cua duong tron. Goi E va F lan luot 1a chén cic
dudng vudng goc ké tir A va B dén d. Goi H 1a chin duong vuéng goc ké
tit C dén AB. Chitng minh rang :

a) CE=CF;
b) AC la tia phin gidc eta goc BAE ;

¢) CH? = AE BF.
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Bai tap bo sung

4.1.

4.3.

Cho doan thing AB. Pudng tron (O) dudng kinh 2cm tiép xic véi dudng
thang AB. Tam O nam trén

(A) Dudng vuéng géc véi ABtai A ;

(B) Duong vuéng goc véi AB tai B ;

(C) Hai dudng thang song song véi AB va cdch AB mét khoang lem ;
(D) Hai dudng thang song song véi AB va cdch AB moét khoang 2em.
Hay chon phuong dn ding.

Cho dudng tron (O ; 2cm), diém A di chuyén trén dudng tron. Trén ti€p
tuyén tai A, 1dy diém M sao cho AM = OA. Diém M chuyén déng trén
dudng nao 7

Cho duong tron (O ; 15cm), diay AB = 24cm. Mot ti€p tuyén song song
vGi AB cat cdc tia OA, OB theo thit tu & E, F. Tinh d6 dai EF.

§5. Dau hiéu nhan biét tiép tuyén cta dudng tron

42.

43.

45 .

46.

47.

Cho dudng tron (O), diém A nam bén ngodi dudng tron. Dung thude v
compa, hiy dung cdc diém B va C thuéc dudng tron (O) sao cho AB vi
AC la cdc ti€p tuyén cua dudng tron (O).

Cho di€m A nam trén dudng thang d, di€ém B nam ngoai dudng thang d.
Dung dudng tron (O) di qua A va B, nhian dudng thang d 1am ti€p tuyén.

Cho tam gidac ABC vuéng tai A. V& duong tron (B ; BA) va duong tron
(C ; CA), chiing cat nhau tai diém D (khiac A). Ching minh rang CD 1a
ti€p tuyén cua dudng tron (B).

Cho tam gidc ABC can tai A, cdc dudng cao AD va BE cat nhau tai H.
VEé dudng tron (O) cé dudng kinh AH. Chitng minh rang :

a) Diém E nam trén dudng trén (O) ;

b) DE la tiép tuyén cua dudng tron (O).

Cho géc nhon xOy, diém A thuéc tia Ox.

Dung dudng tron tAm I ti€p xiic véi Ox tai A va ¢6 tim I nim trén tia Oy.

Cho duong tron (O) va dudng thang d khéng giao nhau. Dung ti€p tuyén
cua duong tron (O) sao cho ti€p tuyén dé song song véi d.
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Bai tap bo sung

1,

Xét tinh ding — sai clia méi khang dinh sau :

a) Néu dudng thang d ti€p xiic véi dudng tron (O) tai A thi d vuéng géc
véi OA.

b) Néu dudng thang d vuéng géc véi ban kinh OA clia dudng tron (O) thi
d 1a ti€p tuyén cua dudng tron.

5.2. Cho duong tron (O) duong kinh AB, diy CD vuéng géc véi OA tai trung

§6.

48.

49,

50.

-
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diém ciia OA. Goi M 1a diém d6i xitng véi O qua A. Ching minh ring
MC 14 ti€p tuyén cua dudng tron.

Tinh chat cua hai tiép tuyén cit nhau

Cho dudng tron (O), diém A nam bén ngoai dudng tron. Ké céc ti€p tuyén
AM, AN véi dudng tron (M, N 14 céc tiép diém).

a) Chitng minh rang OA | MN.
b) V& dudng kinh NOC. Chitng minh rang MC // AO.
¢) Tinh dé dai cdc canh cia tam gidc AMN biét OM = 3cm, OA = Sem.

Cho dudng tron (O), diém M nam bén ngoai dudng tron. Ké ti€p tuyén
MD, ME véi dudng tron (D, E 1a céc tiép di€ém). Qua diém I thuéc cung
nho DE, ké ti€p tuyén véi dudng tron, cat MD va ME theo thit tu & P vd Q.
Bi€t MD = 4em, tinh chu vi tam gide MPQ.

Cho géc xOy khdc géc bet, diém A nam trén tia Ox. Dung dudng tron (I)
di qua A va ti€p xiic v4i hai canh cua géc xOy.

Cho ntra duong tron tim O duong kinh AB. Goi Ax, By la cic tia vuoéng
gée véi AB (Ax, By va nira dudng tron thudce cling moét nira mat phang b
AB). Goi M 1a diém bat ki thude tia Ax. Qua M ké ti€p tuyén véi nira
dudmg tron, cat By & N.

a) Tinh s6 do g6c MON.

b) Chitng minh raing MN = AM + BN,

¢) Chitng minh rang AM.BN = R’ (R 14 ban kinh cua nira dudng tron).
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o2

3D,

56.

S8.

9.

Cho dudng tron (I) néi ti€p tam gidc ABC. Cic ti€p diém trén AC, AB
theo thit te [a D, E. Cho BC = a, AC = b, AB = c. Tinh dé dai cic doan
ti€p tuyén AD, AE theo a, b, c.

Tinh dién tich tam gidc déu ABC ngoai ti€p dudng tron (I ; r).

Cho dudng tron (O ; 3em) va diém A c6 AO = 5cm. Ké cdc ti€p tuyén
AB, AC véi dudng tron (B, C 1a céc ti€p diém). Goi H 1a giao di€ém cia
AO va BC.

a) Tinh d6 dai OH.

b) Qua diém M bat ki thudéc cung nhd BC, ké tiép tuyén véi dudng tron,
cat AB va AC theo thit tu tai D va E. Tinh chu vi tam giic ADE.

Cho dudng tron (O ; 2cm), cdc ti€p tuyén AB va AC ké tir A dén dudng
tron vuéng géc véi nhau tai A (B v C 13 céc ti€p diém).

a) T gidc ABOC 1a hinh gi ? Vi sao ?

b) Goi M 1a diém bat ki thuéc cung nhd BC. Qua M ké ti€p tuyén véi dudng
tron, cat AB va AC theo thit tu tai D va E. Tinh chu vi tam gidc ADE.

¢) Tinh s6 do géc DOE.
Cho tam giac ABC vuéng tai A, dudng cao AH. V& dudng tron (A ; AH).
Ké cic ti€p tuyén BD, CE véi dudng tron (D, E 1a cdc ti€p di€ém khac H).
Chitng minh rang :
a) Ba diém D, A, E thang hing ;
b) DE ti€p xic véi dudng tron ¢ dudng kinh BC.
Chitng minh rang néu tam gidc ABC c6 chu vi 2p, ban kinh dudng tron
ndi ti€p bang r thi dién tich S ctia tam gidc c¢6 cong thiic :

S=pr
Cho tam gidc ABC vuéng tai A. Duong tron (O) néi ti€p tam gidc ABC
ti€p xic véi AB, AC lan luot tai D, E.
a) Tir gide ADOE la hinh gi 7 Vi sao 7
b) Tinh ban kinh cla dudng tron (O) bi€t AB = 3cm, AC = 4em.

Cho tam gidc ABC vuoéng tai A. Goi R la bdn kinh cua dudng tron ngoai
ti€p, r 14 ban kinh ctia dudng tron noi ti€p tam gidc ABC. Chitng minh rang :

AB+ AC=2(R +r).
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60.

61 .

Cho tam gidc ABC, dudng tron (K) bang ti€p trong gbc A ti€p xiic vdi
cdc tia AB va AC theo thit tuv tai E va F. Cho BC = a, AC=b, AB =c.
Chitng minh rang :

i AR AR A DS
b) BE = a+b-c ;

)
c)cp=if_5i_

2

Cho nira duong tron tim O c6 dudng kinh AB. VE céc ti€p tuyén Ax, By
(Ax, By va nira dudng tron thudc cliing mét nira mat phang bd AB). Goi M
la mot diém bat ki thuéc nira dudng tron. Ti€p tuyén tai M cat Ax, By
theo thir tr 6 C, D.

a) Chitng minh rang dudng tron ¢é dudng kinh CD ti€p xiic vGi AB.

b) Tim vi tri ctia diém M dé hinh thang ABDC ¢6é chu vi nhd nhit.

¢) Tim vi tri cia C, D d€ hinh thang ABDC cé chu vi bang 14cm, biét
AB = 4dem.

. Cho nifra duong tron tim O ¢é dudng kinh AB. V& céc tiép tuyén Ax, By

(Ax, By va nira dudng tron thude ciing mot nira mat phang bd AB). Qua
mot diém M thuéce nira dudng tron, ké ti€p tuyén thit ba cat Ax, By theo
thir tr & C, D. Goi N la giao diém cia AD va BC, H 1a giao diém ciia MN
vi AB. Chitag minh rang :

a) MN L AB
b) MN = NH.

63". Cho tam gidc ABC vuéng tai A. Duong tron ndi ti€p tam gidac ABC ti€p

xtic véi BC tai D. Chimg minh rang
SABC — BD DC

Bai tap bé sung

6.1.

166

D6 dai moéi canh ctia tam gidc déu ngoai ti€p dudng tron (O ; r) bang

(A) /3 (B) 2r3 ; (C) 4r ; (D) 2r.
Héy chon phuong an ding.
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6.2. Tir diém A nam ngoai dudng trén (O), ké céc ti€p tuyén AB, AC véi
dudng tron. Pudng thang di qua O va song song véi AB cat AC & D.
DPuong thang di qua O va song song véi AC cat AB & E. Tir gidc ADOE Ia
hinh gi ?

6.3. Tir difm A nam ngoai dudng tron (O), ké cédc ti€p tuyén AB, AC véi
duong tron. Ké diy CD song song véi AB. Chitng minh rang BC = BD.

§7. Vi tri tuong ddi cGa hai dudng tron

64. Cho hinh 76, trong dé hai dudng tron (O) va (O") ti€p xic nhau tai A.
Chitng minh rang cdc ti€p tuyén Bx va Cy song song v4i nhau.

Hinlt 76 Hinh 77

65. Cho hai dudng tron (O) va (O') cat
nhau tai A va B nhur trén hinh 77. Biét B
OA = 15em. O'A = 13em. AB = 24em. \‘
Tinh do6 dai 00 ‘A
66. Cho hai dudng tron (O), (O") ti€p xic

nhau tai A nhu trén hinh 78. Chimg
minh rang cdc ban kinh OB va O'C song Hinh 78
song v&i nhau.

67. Cho hai dudng tron (O) va (O") cat nhau tai A va B. Ké cdc duong kinh AOC,
AOD. Chimg minh rang ba diém C, B, D thang hang va AB | CD.
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68. Cho hai dudng tron (O) va (O') cat nhau tai A vd B. Goi I 14 trung diém
ctia O0'. Qua A v& dwdng thing vubng gbc véi IA, cit cic dudng tron (O)
va (O') tai C va D (khdc A). Chitng minh rang AC = AD.

69. Cho hai dudng tron (O) va (O') cat nhau tai A va B, trong dé O' nam trén
duong tron (O). Ké dudng kinh O'OC cia dudng tron (O).
a) Chirng minh rang CA, CB la céc ti€p tuyén ctia dudng tron (0').
b) DPudng vuéng géc véi AO' tai O' cat CB & 1. Pudng vuéng géc véi AC
tai C cat dudng thang O'B & K. Chitng minh rang ba di€ém O, I, K thang hang.
70". Cho hai dudng tron (O) va (O') cat nhau tai A va B. Day AC cnia dudng
tron (O) ti€p xic véi dudng tron (O') tai A. Day AD cla dudng tron
(O') ti€p xuc véi dudng tron (O) tai A. Goi K 1a diém déi ximg véi A

qua trung di€ém I cia OO', E 13 diém d6i ximg v6i A qua B. Chitng
minh rang :

a) AB1 KB
b) Bén diém A, C, E, D nam trén cung moét duong tron.

Bai tap bo sung

7.1. Choh. bs. 23, trong d6OA =3, 0'A =2,
AB = 5. D6 dai AC bang

(A) % ¢ fBYFS; (O3: (D)4
Hay chon phrong dn ding. Hinh bs. 23

7.2. Cho hai dudng trén (O) va (O') cat nhau tai A vi B. Mét dudng thang
vuéng géc véi AB tai B cat cde dudng tron (O) va (O') theo thit tir tai Cva D

(khidc B). Chirng minh rang OO' = %CD.

§8. Vi tri twrong ddi cla hai dudng tron (tiép theo)

71. ChoI la trung diém clia doan thang AB. V& cdc dudng tron (15 IA) va (B ; BA).
a) Hai duong tron (I) va (B) ndi trén ¢é vi tri twong déi nhar thé nao déi

v&i nhau 7 Vi sao ?
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74.

o,

76.

77",

b) Ké mét dudmg thang di qua A, cat cdc dudng tron (I) va (B) theo thit tr
tai M va N. So sdnh cdc d6 dai AM va MN.

Cho hai duong tron déng tam O. Goi AB la day bat ki cua dudng tron
nho. Purong thang AB cat dwong tron 16n & C va D (A nam giita B va C).
So sdanh cac dé dai AC va BD.

Cho hai duong tron (O) va (O') ti€p xic ngoai tai A. Goi CD la ti€p tuyén
chung ngoai ciia hai deong tron (C € (O), D € (O)).

a) Tinh s6 do géc CAD.

b) Tinh d6 dai CD biét OA = 4,5cm, O'A = 2cm.

Cho hai dudng tron déng tam O. Mot dudng tron (O') cat moét dudng tron
tam O tai A, B va cat dudng tron tam O codn lai tai C, D. Chitng minh rang
AB // CD.

Cho dudng tron (O ; 3cm) va dudng tron (O' ; lem) ti€p xic ngoai tai A.
V& hai bdan kinh OB, O'C song song v&i nhau thudc cing mot nira mat
phang ¢é b OO’

a) Tinh sé do goc BAC.

b) Goi I 14 giao diém clia BC va OO'. Tinh dé dai OI.

Cho hai dudng tron (O) va (O') ti€p xic ngoai tai A. Ké cdc dudng kinh
AOB, AO'C. Goi DE 1a ti€p tuyén chung cta hai duwdng tron, D € (O),
E € (0"). Goi M Ia giao di€ém cua BD va CE.

a) Tinh s6 do gbéc DAE.

b) Tir giac ADME la hinh gi ? Visao ?

¢) Chitng minh rang MA 14 ti€p tuyén chung ctia hai dudng tron.

Cho hai dudng tron (O) va (O') ti€p xic ngoai tai A. Ké ti€p tuyén chung
ngoai MN véi M thuédce (O) va N thude (O'). Goi P 1a diém déi xing véi M
qua OO', Q 1a diém déi xitng véi N qua OO'. Chimg minh rang :

a) MNQP la hinh thang cén.

b) PQ la ti€ép tuvén chung cua hai duong tron (O) va (Q').

¢) MN + PQ = MP + NQ.
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78.

79.

30.

Cho hai duong tron (O ; 2em) va (O ; 3em), OO' = 6cm.

a) Hai dudng tron (O),(O") ¢6 vi tri twong déi nhu thé nao déi vai nhau ?
b) V& dudng tron (O' 3 lem) réi ké ti€p tuyén OA véi dudng tron dé (A 1a
ti€p di€m). Tia O'A cat dudng tron (O' ; 3em) & B. Ké bdn kinh OC cia
dudng tron (O) song song véi O'B, B va C thude cling mot nira mat phang
c6 by O0'. Chitng minh rang BC 1A tiép tuyén chung ctia hai dudng tron
(O ; 2em) va (O' ; 3cm).

¢) Tinh dé dai BC.

d) Goi I 12 giao di€ém ctia BC va OO'. Tinh d6 dai IO,

Cho dwdng tron (O ; R), diém A nam bén ngoai dirdng tron (R < OA < 3R).
Vé dudng tron (A ; 2R).

a) Hai duwong tron (O) va (A) ¢6 vi tri twong doi nhu thé nao déi véi nhaun ?
b) Goi B 1a mét giao diém cilia hai dudng tron trén. VE dudng kinh BOC ctia
durdng tron (O). Goi D 1a giao diém (khic C) cia AC va dudng tron (O).
Chitng minh rang AD = DC.

Cho dudmg tron (O ; 2em) ti€p xic véi dudng thang d. Dung dudng tron
(O' ; lem) ti€p xiic v6i dudng thang d va ti€p xiic ngoai véi dudng tron (O).

Bai tap bé sung

8.1. Cho hai dudmg tron (O ; R) va (O'; r). Dién vao ché tréng clia bang sau :

| | oo [ [
3 I O0'=R-r

3 | Tiép xiic ngoai
3 l 33

3 l 5

3 I 1

8.2.

170

Cho hai duong tron (O ; 3cm) va (O ; 4cm) ¢6 OO' = Sem.
a) Hai dudng tron (O) va (Q') ¢6 vi tri twong d6i nao ?

b) Tinh d6 dai day chung cua hai dudng tron.
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8.3.

Cho dudng tron (O) va diém A ¢é dinh trén dudng tron. Diém B chuyén
déng trén dudng tron.

a) Chimg minh rang trung diém M ctia AB chuyén dong trén moét dudng
tron (O").

b) Pudng tron (O') c6 vi tri twong déi nao déi véi duong tron (O) ?

On tap chugng Il

81.

Cho doan thang AB, diém C nam giita A va B. V& vé mot phia clia AB céc
ntra duong tron ¢é duong kinh theo thir tr 1a AB, AC, CB. Dudng vuéng
g6c véi AB tai C cat nira dudng tron 1én tai D. DA, DB cit cédc nira dudng
tron c¢6 duong kinh AC, CB theo thit tir tai M, N.

a) Tir gidc DMCN la hinh gi ? Vi sao ?

b) Chitng minh hé thire DM.DA = DN.DB.

¢) Chimng minh rang MN 14 ti€p tuyén chung ctia cdc nira dudng tron ¢é
duong kinh AC va CB.

d%) Diém C & vi tri ndo trén AB thi MN ¢6 d6 dai [6n nhit ?

Cho hai duong tron (O) va (O") ti€p xiic ngoai tai A. Ké ti€p tuyén chung
ngoai DE, D € (0), E € (0"). Ké ti€p tuyén chung trong tai A, cat DE & 1.
Goi M 1a giao diém ctia OI vi AD, N 13 giao diém cta O'T va AE.

a) T giac AMIN la hinh gi ? Vi sao ?

b) Chirng minh hé thire IM.IO = IN 10"

¢) Chitng minh rang OO' 14 ti€p tuyén ctia dudng tron cé dudng kinh 13 DE.
d) Tinh d6 dai DE bi€t rang OA = Sem, O'A = 3,2cm.

. Cho hai dudng tron (O) va (O') cat nhau tai A va B, OO' = 3cm. Qua A

ké mot dudng thang cat cdc dudng tron (O) va (O') theo thit tir tai E va F
(A nam giira E va F). Tinh xem doan thang EF ¢6 d6 dai 16n nhat bang
bao nhiéu ?

Cho tam gidac ABC vuéng tai A (AB < AC) ndi ti€p dwdng tron (O) cé
dudng kinh BC. Ké diy AD vuéng géc véi BC. Goi E 1 giao diém cia
DB va CA. Qua E ké dudng thang vuéng gée véi BC, cat BC & H, cat AB
¢ F. Chimg minh rang :

a) Tam giac EBF la tam giac cén ;
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8s.

86.

87.

38.

172

b) Tam giac HAF la tam gidc cén ;

c¢) HA 1a ti€p tuyén cua dudng tron (O).

Cho dwong tron (O), dudng kinh AB, diém M thude duong tron. VE diém
N déi xitng véi A qua M. BN cat dudng tron & C. Goi E 14 giao diém cia
AC va BM.

a) Chitng minh rang NE L AB.

b) Goi F 13 diém déi xing véi E qua M. Chitng minh rang FA 1a tié€p
tuyén cua dudng tron (O).

¢) Chitng minh rang FN 1a ti€p tuyén cia dudng tron (B ; BA).

Cho dwdng tron (O), dudng kinh AB, diém C nam giita A va O. V& dudng
tron (O') ¢é duong kinh CB.

a) Hai dudng tron (O) va (O") ¢6 vi tri twong déi nhar thé ndo déi véi nhau ?
b) Ké day DE cia duong tron (O) vuéng gée véi AC tai trung diém H cia
AC. Tir gidae ADCE la hinh gi ? Vi sao ?

¢) Goi K la giao diém cia DB va duong tron (O'). Chimg minh rang ba
diém E, C, K thang hang.

d) Chitng minh rang HK 13 ti€p tuyén cta dudng tron (O').

Cho hai dwong tron (O ; R) va (O' ; R") ti€p xic ngoai tai A (R > R').
Vé cac duong kinh AOB, AO'C. Diay DE cna dudng tron (O) vudng géc
vGi BC tai trung diém K cta BC.

a) Chirng minh rang tir gidc BDCE la hinh thoi.

b) Goi I 1a giao diém cta EC va dudng tron (O'). Chimg minh rang ba
diém D, A, I thang hang.

¢) Chitng minh rang KI 14 ti€p tuyén clia dudng tron (O').

Cho nira dudng tron tim O c6 dudng kinh AB. Goi M i di€m bit ki thuée
ntra dudng tron, H 1a chin dudng vudng goéc ke tir M dén AB. VE dudng tron
(M ; MH). Ké cédc ti€p tuyén AC, BD véi dudng tron tim M (C va D la
cdc ti€p diém khdc H).

a) Chitng minh rang ba diém C, M, D thang hang va CD I ti€p tuyén ciia
duong tron (O).
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b) Chirng minh rang khi diém M di chuyén trén nira dudng tron (O) thi
tong AC + BD khéng déi.

c) Gia st CD va AB cat nhau tai I. Chitng minh rang tich OH.OI
khong déi.

Bai tap bo sung

IL.1. Ti s6 ban kinh dudng trén ndi ti€p va dudng trén ngoai ti€p mét tam gidc
déu bang

| I
3 (B) =

I

V2

(A)

Hay chon phuong éan ding.

IL.2. Cho nira dudng tron (O) dudng kinh AB. Trén nira mat phang b& AB chita
nira dudng tron, vé cdc tia ti€p tuyén Ax va By vdi nira dudng tron. Goi M
la diém thudc nira dudng tron, D 14 giao diém ctia AM va By, C Ia giao
diém ctia BM va Ax, E Ia trung diém clia BD. Ching minh rang :

a) ACBD = AB’;
b) ME la ti€p tuyén ctia nira dudng tron.

I1.3. Cho dudng tron (O) va diém A c6 dinh trén dudng tron. Goi xy la tiép
tuyén véi dudng tron tai A. Tir mot diém M nam trén xy, vé tiép tuyén
MB véi duong tron. Goi H 1a trire tim ctiia tam giac MAB.

a) Chitng minh rang ba diém M, H, O thang hang.
b) Tir gidc AOBH la hinh gi ?
c¢) Khi M di chuyén trén xy thi H di chuyén trén dudng nio ?
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B. LOI GIAl - CHIi DAN - PAP SO

§1. Su xac dinh dudng trén. Tinh chat ddi xiing cla dudng trén

1;

)

174

(h.79)
Goi O Ia giao di€m clia hai dudng chéo AC va BD. A

Ta ¢6 OA = OB = OC = OD nén bén diém A,
B, C, D thuéc cung mét duong tron (tim O,

bn kinh OA). .
AC?= AD’+DC?*=12°+16°=144+256 D
— 400 = 20°.
AC = 20cm. Hinh 79
Bin kinh cta dudng tron bang 10cm.

(h.80)

Goi R la bdn kinh cua dudng tron.

OA?=12 +1?=2=30A=2 <2=R.
Vay A nam trong (O).

2 2
OB? = (V2] +(+2) =4=>0B=2=R.
Viy B nam trén (O).
0f eaP =S 00=45 s2=R.
Viy C nam ngoai (O).

Hinh 80

Néi cac 6 -
(1) va(6) :
(2) va (5) ;
(3) va (4).
(h.81)

Cdch dung :

— Dung dwdng trung trure cna DE, cat Ox
oM. 0

D~ E
— Dung duong tron tam M, ban kinh MD.

Hoc sinh tir chitng minh.
’ ' Hinh 81
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Cau a) ding.

Cau b) sai : Néu hai dudng tron ¢6 ba diém chung phin biét thi chiing
trilng nhau.
Cau c) sai : TAm cla dudng tron ngoai ti€p tam gidc th nam ngoai tam
gidc. TAm cla dudng tron ngoai ti€p tam gide vudng 1a trung di€ém cla
canh huyén.

a) Hoc sinh tir vé.

b) Hoe sinh tir vé. Cac cung tron tam B, C, D, A ¢6 ban kinh theo thir tr
bang 1, 2, 3, 4 don vi dai.

L4y ba di€ém A, B, C bat ki trén dudng vién. Ké cdc dudng trung truc cla
AB va ctia BC, chiing cat nhau tai O (h.82). D6 dai OA cho ta bin kinh
cia dudng vién.

B C

Hinh 82 Hinh 83

(h.83)

OA = 2 <2 => O va A niim trong didng tron.
AB =AD =2 = Bvi D nam trén dudng tron.
AC=2+2>2=Cnim ngoai dudng tron.
(h.84)

a) Cic tam gidc DBC, EBC néi ti€p dudng
tron duong kinh BC nén la cic tam gidc
vudng. Do dé

CD L AB,BE | AC.

b) K 1a trire tAm cia tam gidc ABC nén
AK 1 BC. Hinh 84
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10.

11.

176

(h.85) Goi O la tAm duwong tron ngoai ti€p
tam gidc ABC. Tam O 1a giao di€ém cna cdc
duwdong phin gidc, trung tuyén, duong cao,
trung trire nén O nam trén dudng cao AH,

HC =% - %(em), OA = 20H, OCH = 30°.

Xét tam giac OHC vuéng tai H :
OH = HC . tg30° = e —(cm).

OA = 20H = 43 em.
Vay dap s6 (C) 1a diing.
(h.86)

a) Goi O 1 giao diém cua hai dudng chéo AC
va BD.

Ta ¢6 OA = OB = OC = OD nén céc dinh cua
hinh vuéng ABCD ciing nam trén dudng trén
(O 7 0A),

b) Ddp 56 : Ban kinh ciia dudng tron bang +2 dm.
(h.87)

a) Tam giac ABC cén tai A nén AH la duong
trung trire cua BC. Do d6é AD la dudng trung
trire ctia BC. Vi O nam trén dudng trung trure
cia BC nén O nam trén AD. Vay AD i
duong kinh cua duong tron (O).

b) Tam gidc ACD n6i tiép dudng tron dudng

kinh AD nén ACD = 90° .

¢) Tacé BH = HC = % = 12 (cm).

Tam gidc AHC vubng tai H nén

Hinh 85

A B
0
D C
Hinh 86

A

7
N

D

Hinh 87

AH? = AC* - HC?=20"— 12° =400 - 144 =256 = AH = 16 (cm).

AC? = AD.AH
2
= AD-= =L = 20'20 = 25(em).
AH

Bén kinh dudng tron (O) bang 12,5¢m.
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13. (h.88)

AH cat dudng tron (O) ngoai ti€p tam A
giac ABC tai D. Tam giac ACD noi
g T < g s : 4
ti€p duong tron duong kinh AD nén “ L &
ACD = 90°, do dé - &

s O
CH? = HA HD

2
=5 HL) = ﬂ = E = 9(em).
- D
Do d6é AD = 13cm.
Bén kinh ctia dirdng trén (O) bang 6,5¢m. Hinh 88
147, (h.89)

Phan tich
Gia str dd ding duge dudng kinh COD sao cho AC = BD.

Goi A' 13 diém déi ximg v6i A qua O, Ta ¢6 ACA'D 1a hinh binh hanh
nén A'D = AC, do d6 A'D = BD. Diém D thoa mén hai diéu kién :

— D thuéc dudng trung true d cua A'B.
— D thuéc dudng tron (O).

Cach dung

— Dung A' déi xitng véi A qua O.

— Dung dudng trung trire d ciia A'B.

—~ Goi D 1a giao diém cta d v
duong tron (O).

— Dung duong kinh COD.

Chitne minh

Hinl 89

D thudc duong trung true cia A'B nén DA' = DB.
ACA'D 1a hinh binh hanh nén DA' = CA.
Vay CA = DB.

(*) Trong mot so6 bai todn dung hinh & cudn sdch nay, ching téi co gidi thiéu thém bude Phdn tich va
Bi¢n ludn dé hoc sinh tham khao.

1717
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Bién ludan

Tuy theo s6 giao diém cia d va dudng tron (O) 13 2, 1, 0 ma bai toan ¢6
2, 1, 0 nghiém hinh.

(Trén hinh 89, bai toan c6 hai nghiém hinh).
Bai tap bo sung A
1.1. a) bang ; b) Ding ; c) Sai.

1.2. (h.bs.24). Hiay chitng minh rang D
MNPQ 1a hinh chir nhat.

Q
B P C
Hinh bx. 24
1.3. (h.bs.25). Dat OB = OD = a. a
Hay chimg minh OE = a.
Twong tr, OF = OG = OH = a.
Tir d6 suy ra sidu diém E, B, A C
F, G, D, H cung thuéc dudng G
tron (O ; a). 5

Hinh bx. 25

§2. Pudng kinh va day cla dudng tron

15. (h.90)

a) Goi I la trung diém ctia BC.

Ap dung tinh chit dwdng trung tuyén img
véi canh huyén déi véi tam gide vuéng
BKC, BHC ta duoc :

KI =lEC* HI =lBC.
2 2

Suy ra IB = IK =]JH = IC. Vay bén
diém B, K, H, C cling thuéc dudng troén
tam I ban kinh IB.

b) Trong dwong tron (I) néi trén, HK 1a day, BC la dudng kinh nén
HK < BC (chi y : khéng xay ra HK = BC).

Hinh %)
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16.

17.

18.

19.

(h.91)

a) Goi I 12 trung diém cla AC. Ta ¢6 BI,
DI lan lwot la dudng trung tuyén ung
v4i canh huyén cua tam giic vuéng
ABC, ADC nén BI = Al = CI = DI,
chirng to rang bén diém A, B, C, D ciing
thuéc dudng tron (I ; IA).

b) BD la day ctia dwodng tron (I), con AC
la dwong kinh nén AC = BD.

AC = BD khi va chi khi BD ciing 1a dudng
kinh, khi dé ABCD la hinh chir nhat.

(h.92)

Ké OH 1 EF. Hinh thang AIKB c6 AO = OB
va OH // Al // BK nén

HI = HK. (1)
OH la phan duong kinh vuéng gbe véi day
EF nén

HE = HF. (2)
Tir (1) va (2) suy ra IE = KF.
(h.93)

Goi trung diém ctia OA 13 H. Vi OH = HA
va BH | OA nén AB=0B.Tacé

AB = OB = OA nén tam giic AOB la
tam gidc déu.
Vay O = 60°,

J3

BH = BO. sin60° = 3,7,

BC = 2BH = 3+/3 (cm).
(h.94)

a) Tir gide OBDC c6 b6n canh déu bang R
nén 1a hinh thoi.
b) Tam gidc OBD ¢6 ba canh bang nhau

nén la tam gidc déu, suy ra OBD = 60°.
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BC la dudng chéo cta hinh thoi nén la dwong phan giic cta géc OBD,
suy ra

CBD = CBO = 30°.
Tam giac ABD néi ti€p duong tron duwong kinh AD nén ABD = 90",
suy ra

OBA = 30°.
¢) Tam gidc ABC c6 ABC = 60°, tuong tur ACB = 60° nén I3 tam gidc déu.
a) (h.95a)
KeOILCD. Tae6IC=1ID.

Hinh thang CDNM ¢é6 CI = ID, 10 // CM // DN nén OM = ON. Suy ra
AM = BN.

b) (h.95b) Goi I 1a trung diém chia CD.
Hinh thang MCDN cé OI 1a dwdng trung binh nén OI // MC // ND.
Talaic6 Ol L CD nén MC L CD,ND 1 CD.

D

Coy C

A M O N B A M O N B
a) b)
Hinl 95
(h.96)
Ké OM L CD, OM cat AK tai N. Theo tinh
chat dudng kinh vuéng gbe véi day, ta ¢
MC = MD. (1)

Tam giac AKB ¢6 AO = OB, ON // BK nén
AN = NK.
Tam gidc AHK c6 AN = NK, NM // AH nén

MH = MK. (2)
Tir (1) va (2) suy ra Hinh 96
MC - MH =MD - MK, titc 1a CH = DK.
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g
i

(h.97)

a) Ding day AB vuéng géc vé OM
tai M.

b) Trong tam giac OMB vuoéng tai M :
MB’ = OB® - OM? = 5% - 1 4° = 23,04
= MB = 4.8 (cm).

Do dé AB = 9,6cm.

(h.98)
Tit gide ACBD c6 cdc dudng chéo cat

nhau tai trung diém ctia méi duwdng nén
la hinh binh hanh.

Bai tap bo sung

¥

amie L o

2?2

. i

Chon (C).
(h.bs.26). Ta ¢6 AB < 4cm,
CD <4 em. Do AB L CD nén

| |
Sacep = ABCD €~ 44 = 8 (cm?).

Gid tri 16n nhit cta S,cpp bang

8 cm” khi AB va CD déu 1a dirdng

kinh cua dudng tron.
(h.bs.27)

a) Bén diém A, H, B, K cung thubc
duong tron duong kinh AB.

b) Ta c6 HK < AB < 2R.
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Hinh bx. 26

v}

Hinh bs. 27

181



§3. Lién hé giira day va khoang cach tir tam dén day

24, (h.99)
a) MN = PQ = OE = OF.

AOEA = AOFA (canh huyén — canh
goc vuong) suy ra AE = AF. (1)

b) MN = PQ = EN = FQ. (2)
Tir (1) va(2) suyra
AE - EN=AF - FQ,
tire 14 AN = AQ.
25. (h.100)
Ké OH L CD, OK 1 EF.
CD=CL+1ID=2+ 14=16 (cm).

Hinh 99

CH= -%CD = 8(cm).

IH=CH-CI=8-2=6(cm).
Do CD = EF nén OH = OK.

T giac OHIK la hinh chir nhat, lai
c¢6 OH = OK nén la hinh vuéng.

Do d6 OH = OK =1IH = 6(cm).

26. (h.101)
Ke OI 1 AB, OE 1 CD.
Trong duwong tron nho :
AB<CD=0I>OE.
Trong duong tron 16n :
OI > OE = KM < KN.

Hinh 101
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(h.102)

Goi CD la day bat ki (khac AB) di qua I.
Ké OK L CD.

Tam gidac OKI vuéng tai K nén OI > OK.

Ta ¢6 Ol > OK nén AB < CD (lién hé
gitta diy va khoang cach tir tam dén day). Hinh 102

Tacé A >B > C nén BC>AC > AB. Do dé OH < OI < OK.,
(h.103)

a) Ke OH L AB,OK L CD.Tacé AB=CD
nén OH = OK. Do d6 IO la tia phan giac
cua gée BID.

b) AIOH = AIOK (canh huyén - géc
nhon hoac canh huyén — canh géc vuéng)

suy ra IH = IK.

Tird6 IB=1ID vaAIA =IC.

(h.104)

Ké OH | AB, OK | CD. Ré&rang H, O, K thang hang. Ta ¢6 :
OH’ = OB” - HB” = 25” - 20” = 225 = OH = 15cm.
OK? = OD? - KD” = 25” - 24> = 49 = OK = Tem.

/';J\ )
o] 0,
NS 5
S B A
a) b)

Hinh 04

Hinh 103

>

C6 hai trudng hop :
— Néu O nam trong dai song song tao bdi AB va CD (h.104a) thi
HK=0H+OK=15+7 =22 (cm).

183
timdapan.com



31.

Y]
L3

184

— Néu O nam ngoai dai song song tao boi AB va CD (h.104b) thi
HK=0H-0K=15-7=8(cm).
(h.105)

a) b)

Hinh 105
a) K¢ OH L AC,OK L CB. Ta c6 AM = BN nén OH = OK. Do dé:
AOHC = AOKC (canh huyén — canh géc vuéng) = 6| = (31 .
AOHA = AOKB (canh huyén — canh géc vuéng) = O3 = O4.

Suy ra O1+03 =02 + 64, nén OC |4 tia phén gidc cua géc AOB.
b) Tam gidc AOB cén tai O ¢6 OC la tia phian gide ctia géc O nén OC | AB.

a) Day ngan nhit di qua M 1a diy vuéng géc véi OM tai M (xem bai 27).
Ta tinh dwoc do dai cioa diy dé 1a 8dm.

b) Day dai nhat di qua M la duong kinh, dé dai 1 Odm.
(h.106) MOH va MOK la cdc tam gidc vuéng.
Ta cé :

MH’ + OH’ = MK’ + OK” (= OM"),

Ta c6:

AB > CD = OH < OK = OH? < OK?>

— MH’ > MK’ = MH > MK.

Hinlh 106
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(h.107)
Cach dung

— Dimg trung diém I clia AB.

- Qua A, dimg diay CD song song véi 10,

— Qua B, dimg day EF song song véi 10.
Chirng minh

Hoc sinh tir giai.

Biéen ludn

Bai toan c¢6 mét nghiém hinh.

Bai tap bo sung

3.1.

Chon (D).

3.2. (h.bs.28). Diay AB phai dung vuéng

pa
W

gbe véi Ol tai L.

(h.bs.29)

Day 16n nhit di qua C la dwdng kinh
EF = 50cm. Day nhdé nhiat di qua C
la day AB vubng goée vai OC tai C,
AB = 48cm.

C6 hai day di qua C c6 doé dai 49cm (la
day GH va IK déi xitng nhau qua EF).
Cé tit ca 4 day di qua C c¢d do dai la
mot s6 nguyén xentimét,

Hinh 107

Hinh bx. 20

§4. Vi tri tuong dai cGa dudng thing va dudng trén

35.

(h.108)

Ké IA 1 Ox. Do IA = 2 = R nén dudng tron (1) ti€p xice véi truc hoanh.,

Ké IB L Oy. Do IB = 3 > R nén dudng tron (I) va truc tung khéng giao nhau.
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36.

37.

38.

186

?ﬂ

o = o

>

d
o
b

Hinlr 108

(h.109)

Tam I clia cdc dudng tron cd ban kinh
Sem va ti€p xiic véi dudng thang a
nam trén hai dudng thang d va d' song
song vai a va ciach a la Sem.

(h.110)

a) Ké AH L xy. Ta ¢é AH < AC, tire
la d < R nén duong tron (A) va
dudng thang xy cat nhau. Do dé (A)
¢6 hai giao di€ém véi xy.

b) Ta tinh dwge HC = 5em nén
BC = 10cm.

(h.111)

BO la duong trung binh cua tam gidc
ACD nén BO = %AD.

Do BO = 2cm nén AD = 4em.

(h.112)

a) AD = [ 2cm.

b) Goi I 1a trung di€m clia BC.
Puwong tron (I) duwong kinh BC co

ban kinh R = B—f = 6,5cm.

42
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40.

41.

Ké IH L AD. Khoang cach d tir I dén AD bang IH, ta cé
AB+CD 4+9

d=IH= 5 5 6.5(cm) .
Do d = R nén duong tron (I) tiép xiic véi AD.
(h.113) =
a) Goi H 1a giao diém ctia CD va OA. Ta ‘
c6 OA L CD nén CH = HD.
Tir gide OCAD c¢6 OH = HA, CH = HD ﬁ I
nén la hinh binh hanh, lai ¢c6 OA L CD
nén 1a hinh thoi. <
b) Tam gide AOC déu nén AOC = 60° . Hinh 113
Trong tam gidc OCI vudng tai C:

CI= OC.tg60° = R.4/f3.
(h.114) d
a) Hinh thang ABFE c6 y
OA = OB, OC// AE // BF nén CE = CF. C
b) Tam giac OAC cantai O nén 5

A =0CA . 1
£, = A H O B

AE // OC nén A2 = OCA (so le trong).
Suy ra z;q = ﬁz, do dé AC la tia phan Hinh 114

gidc cla géc BAE.
¢) ACAE = ACAH (canh huyén — géc nhon) = AE = AH.
Twong twr BF = BH.

Tam giac ABC noéi tiép duong tron duong kinh AB nén ABC la tam giac
vuoéng tai C.

Theo hé thire lwgng trong tam gidc vudéng ABC, ta ¢ :
CH’ = HA. HB.
Suyra  CH’ = AEBF.
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Bai tap bo sung

4']'

Chon (C).

4.2. (h.bs.30) OM = 24/2.

Piém M chuyén déng trén dudng
tron (O ; 2«/5 cm).

(h.bs.31). Goi C 1a ti€p diém ctia EF N A M

véi dudng tron (O), H 13 giao diém
cia OC va AB. Ta ¢6 OC L EF va
AB // EF nén OC 1 AB.

Hind hs. 30

Ta tinh duge HB = 12 cm nén

OH = 9 em.
O
OH AB
AOAB n AOEF nén 5= = 2= X0
& s _ 24 E . F
tue ].ﬂ E = ﬁ
Ta tinh duoge EF = 40 cm. Hinh bs. 31

§5. Dau hiéu nhan biét tiép tuyén clia dudng tron

42.

188

(h.115)
Cach dung
~ Dung I 14 trung diém cia AO.

— Dung dutng tron (I ; 10), dudng tron (1)
cat duong tron (O) tai B va C.

— Ké céc doan thang AB, AC.

Chitng minh
Tam giac ABO néi ti€p dudng tron
duwdng kinh AO nén ABO = 90° . Hinh 115

timdapan.com



43,

AB vuéng géc véi OB tai B nén AB la ti€p tuyén cua dudng tron (O).

Tuong tu, AC la ti€p tuyén cua dudng tron (O).

(h.116)

Phan tich. Gia st di dung dugc
duong tron (O) di qua A, B va ti€p
xic véi d. Khi dé (O) phai ti€p xiic
vai d tai A.

(O) di qua A vd B nén O nam trén
duwdng trung trire cia AB.

(O) ti€p xiic véi d tai A nén O nam
trén dudng vudng goc vdi d tai A.

Hoc sinh twr trinh bay phan Cdch
dung va Chirng minh.

(h.117)
AABC = ADBC (c.cc) >A =D,

Do A = 90° nén D = 90°.

CD vuéng goc véi ban kinh BD tai
D nén CD la ti€p tuyén cua dudng
tron (B).

(h.118)

a) OE = OA = OH nén E nam trén
duong tron (O) c6 duong kinh AH.

b) Tam gidc BEC vuéng c¢6 ED la
duong trung tuyén ng véi canh
huyén, nén ED = DB, suy ra

Ei = Bi. (1)
Ta lai cé f_j.z = ﬁ| = ﬁz. (2)
Tir (1) va (2) suy ra

Ei + E2 = B + Ha = 90°.
DE vuéng gée véi ban kinh OE tai E

nén DE la ti€p tuyén cua dwdng tron (O).

timdapan.com
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46. (h.119)
Cdch dung

— Dung dudng vubng goec véi Ox tai
A, cat tia Oy & 1.

— Dung duong tron (1 ; TA). 0 A X
Hoc sinh tir chitng minh. Hinh 119
47. (h.120)

Cach dung

B (I_j_

~ Dung OH L d, cat (O) tai A va B.

— Dumg d; di qua A va vudng géc véi OA.
d

Dumng d, di qua B va vudéng géc véi OB. -

Ta céd d; va dy la cdc ti€ép tuyén phai dung. - d

Hoc sinh tur chitmg minh. H
Bai tap bo sung Hinh 120
S.1. a) Ding ; b) Sai.

5.2. (h.bs.32) CD la dudng trung trirc
cia OA nén CA = CO.

Suy ra CA = CO = AO = AM.
Do dé6 MCO = 90°.

Viy MC la ti€p tuyén cta dudng
tron (O). Hinh bs. 32

§6. Tinh chat cla hai tiép tuyén cat nhau

48. (h.121)
a) AM = AN, AO la tia phan gidc clia géc A
(tinh chat hai ti€p tuyén cat nhau tai A).

Tam gidc AMN can tai A, AO la tia
phan gidc ctia géc A nén AO | MN.

Hinh 121
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49.

50.

b) Goi H 14 giao diém clia MN va AO. Ta ¢6 MH = HN, CO = ON nén HO
la duong trung binh cua tam gide MNC. Suy ra HO // MC, do dé
MC // AO.

¢) AN" = AO” - ON” = 5° - 3* = 16 = AN = 4(cm).

Ta c6 : AOHN = ANNO

= 5. HN =4.3 = HN = 2.4 (cm).

Do dé MN = 4 8cm.

Viay AM = AN =4cm ; MN = 4. 8cm.

(h.122)
Theo tinh chat hai ti€p tuyén cat nhau,
PI = PD va QI = QE.
Chu vi tam gidc MPQ bang :
MP + PQ + MQ =MP + PI + IQ + MQ
=MP+PD+ QE + MQ
=MD + ME = 8(cm).

Hinh 122
(h.123)
Phan tich. Gia st di dung duge y
dwong tron (I) di qua A va ti€p xiic
véi Ox, Oy,
Pwong tron (I) ti€p xic véi Ox, Oy
nén I nam trén tia phan gidc ciia gée
xOy.
3 2 g E : A X
Puwong tron (I) ti€p xic véi Ox tai A
nén I nam trén dudng thing vuéng
Hinh 123

gde vai Ox tai A
Giao diém ctia hai dudng trén cho ta diém I.

Hoc sinh tir trinh bay phan Cdch dung va Chiing minh.
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S1.

192

(h.124)

a) Goi H 1 ti€p diém ctia MN véi nira y
duwong tron. Theo tinh chat hai tiép tuyén N
cat nhau : H

OM 1a tia phan gidc cua goc AOH,ONla M
tia phian gidc cia géc BOH, hai géc dé ké

bit nén MON = 90° .

b) Ciling theo tinh chAit hai ti€p tuyén & 2 e

cat nhau :

AM = HM, BN = HN (1)
nén MN = HM + HN = AM + BN.
¢) Tir (1) suy ra AM.BN = HM HN.

Hinh 124

Ta lai c6 HM.HN = oI =R (hé thite lwrong trong tam giac MON vuéng
tai 0). Do d6 AM.BN = R”.

(h.125)

Goi F 1a ti€p di€ém cla duwdng tron (I) véi BC. Theo tinh chat hai ti€p
tuyén cat nhau : AD = AE, BE = BF, CF = CD.

Tacé:
AD+ AE=AC+ AB- (BE + CD)
= AC + AB - (BF + CF)

=AC+ AB- BC
= b+c-a.
b+c-a ) 4 N
Suy ra AD = AE =T‘- Hinh 125
(h.126)

Goi H 1a ti€p diém clia dudng tron (I) véi BC. Dudng phan gidac Al ciing
la duwong cao nén A, I, H th:fmg hang, HB = HC,

HAC =30°, AH = 3.JH = 3r.

HC = AN t230° = 35— =7.43.

3
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54.

Sapc = %—BC.AH = HCAH = r/3.3r = 33 2.

A

Hinh 126 Hinh 127
(h.127)
a) Tam gidc ABC can tai A ¢6 AO la tia phan gidc cua géc A nén
AO 1 BC.
Theo hé thire lwvong trong tam giac vudéng ABO :
OB” = OA OH

- 3’=50H
= OH =1,8(cm).
b) Pdp s6 : Chu vi tam gidc ADE bang 2AB = 8(cm).

55. (h.128)

a) Tir giac ABOC ¢6 ba géc vudng nén
14 hinh chit nhat, lai ¢é hai canh ké
bang nhau nén la hinh vuéng.

b) Chu vi tam gidc ADE bang
AB + AC = 4em.

Chii ¥ : C6 thé sir dung két qua cila
ciu b) bai 54.

L]
¢) Theo tinh chat hai ti€p tuyén cat nhau : A E C
-~ o~ 1 e,
O =03 = EMDB ; Hinh 128

E)z = 64 — %ﬁﬁc nén 61 +{32 = %B& = 8"
Vay DOE = 45°.
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56.

57.

S58.

194

(h.129)

a) Theo tinh chat hai ti€p tuyén cit nhau :
Eq = ;ﬁh.fg! ;‘;3 = ;‘14 nén
DAH + HAE = 2(A, + A;) = 180°.
Vay D, A, E thang hang.
b) Goi M Ia trung diém ctia BC.

MA la dwong trung binh cua hinh thang
BDEC nén MA // BD. Do d6 MA 1| DE. Hinh 129

Ta lai ¢6 MA = MB = MC nén MA 14 bdn kinh ctua dudng tron cé dudng
kinh BC (tam M). Véy DE la tiép tuyén cua dudng tron c¢d dudng kinh BC.,

(h.130)

B H M c

Goi I 12 tAm cua dudng tron ndi ti€p
tam giac ABC. Ta c6

SaBc = Sam + Spic T Scia
ABr BCr CAr
- " i

2 2 2
( AR BRC CA) Hinh 130
= +—+ x
2 2 2
=Pt
(h.131)
a) Tir gidc ADOE la hinh vuéng. A
b) Theo bai 52 ta ¢é B
D
AD=AE=AB+AC_BC. 4
Goi r 1a ban kinh duong tron (O). Do B F o
ADOE la hinh vuéng nén AD = AE =r.
Ta tinh duge BC = 5em. Do dé Hinl 131

rzwz 1((‘]'[1)‘
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9.

60. (h.132)

61.

(Vén dung hinh 131)

Tacdé BC=2R, AD = AE =1, nén

2R + 2r=BC + (AE + AD)
= (BF + FC) + (AE + AD)
= (DB + EC) + (AE + AD)
=(AD + DB) + (AE + EC)
= AB+ AC.

a) Goi D Ia ti€p diém ciia dudng tron (K)
trén BC. Ta ¢6 BD = BE, CD = CF nén

AE=AB+BE=c+BD
AF=AC+CF=b+CD.
Suy ra
AE+AF=b+c+ (BD+ CD)
=a+b+ec.
Ta lai ¢c6 AE = AF (tinh chat hai ti€p tuyén
cat nhau tai A) nén

a+b+c

i

AE=AF = Hinh 132

b)BE=AE_AB=#_C=w.

¢)CF=AF- AC = atbte . ate=b
2 2

(h.133)

a) Ta ¢6 OC, OD la cédc tia phin gidc cla

hai gé¢ ké bii nén COD =90°. Goi I Ia
trung di€ém ctia CD thi

IC=1ID=I0

nén I 1a tAm va IO 14 ban kinh cha dudng
tron c6 dwdng kinh CD.

Hiy chirng minh ti€p AB vubng goc vdi
IO tai O. Hinh 133
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62.

196

b) Chu vi hinh thang ABDC bing :
AB+ AC+ BD + CD.
Dé dang chitng minh dioe
AC+BD=CM+MD=CD
nén chu vi ABDC bang AB + 2CD.
Ta ¢6 AB khéng d6i nén chu vi ABDC nho nhit khi va chi khi CD nho nhit.
CD nho nhit <> CD = AB< CD// AB< OM 1 AB.

Viy khi OM L AB thi chu vi hinh thang ABDC nho nhat va bang 3AB.
¢) Dat AC = x, BD = y. Chu vi ABDC bang

AB+2CD=4+2(x +y).
Do chu vi ABDC bang 14 nén

4+2(x+y)=14

hay
X+y=J. (1)
Ta lai cé
xy = MC.MD
= OM” (hé thite lvgng trong tam gidc vuéng COD)
nén xy=2>=4. (2)

Tir (1) va (2) suyra:
x+i:5<:> x2+4=5x< x> =-5x+4=0
X
& x-1)x-4)=0&x=1hoacx=4.
Nhur vay, néu diém C (thude tia Ax) cich di€ém A 14 lem hoac 4em thi
chu vi hinh thang ABDC bang 14cm.

(h.134)
a) Ta ¢é Ax // By nén theo dinh 1i Ta-1ét :
X hJ

ND _DB (1) !
NA AC

Talaic6 DB=MD, AC=MC. (2) ¢

T (1)va(2) tacod

E = E ,suy ra MN // AC (dinh 11 Ta-1ét dao). :

NA MC A H O B

Do AC1 ABnén MN | AB.

Hinh 134
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b) Theo dinh 1i Ta-lét :
MN CN AN NH
BD CB AD BD’

Suy ra MN = NH.
(h.135) A
Pbit BC=a, AC=b, AB=c.Tacé:
BD=a+c—b T‘I
2 1
]
a+b-c B D C

= T (xem bai 52).

Hinh 135
Do dé (gia sirb = ¢) :

a—i—c—b‘a—i-b—c ~a—-(b-c) a+(b-rc)

BD.DC=
2 2 2 -
_a’=(b-¢) a®-b*+2bc-¢’
= 7 = 1
a® — (b” + ¢?) + 2be
- 7 -
Do a® =b’ + ¢® nén BD.DC=Z4E= % = SaBC - B

E
Bai tap bé sung (

6.1.

6.2.

Chon (B). A

h.bs. a hi 1

(h.bs 33}.ADOE la hinh l::\mh D
hanh, lai c6 AO la duong c
phin gidc cua géc A nén la Hinh bs. 33

hinh thoi.

(h.bs.34). Ta ¢6 OB L AB va
AB//CD nén OB L CD. Goi H
la giao di€m ctia BO va CD thi
BH 1 CD, suy ra HC = HD.
Do dé BC = BD.

Hinh by, 34
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§7. Vi tri twong ddi cula hai dudng tron

64. (h.136)
Tacd O, A O thﬁng hang va B, A, C
thing hang nén Aj = Aa (d6i dinh).
Do ;u :ﬁl, ﬁz =(§1 nén §| =(§1.
Do d6 By = Ca .

Hai géc so le trong éz,éz bang
nhau nén Bx // Cy.

65. (h.137)
Goi H 1a giao diém ctha OO' va AB.
Ta ¢6 OQ' l1a dudng trung true cua
AB nén cdc tam giac AHO, AHO'
vudng va

AH=HB = % =12 (em).

Theo dinh 1i Py-ta-go :

GHY = DAL = AH = 15~ 197 =81
= OH = 9(cm).

Hinh {37

O'H’= O'A* - AH® = 13° - 12° = 25 = O'H = 5(cm).
Vay O0'=9+5=14(cm).
66. (h.138) Hiy ching minh rang OBA = O'CA .

Hinh 138 Hinh 139

67. (h.139)
Tam gidc ABC noi ti€p dudng tron dudng kinh AC nén ABC =90°.
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68.

69.

Tam gidc ABD néi ti€p dudng tron dudng kinh AD nén ABD = 90",

Suy ra C va D cung thude duong vuéng gée véi AB tai B.
Do dd C, B, D thfmg_ hang va AB L CD.
(h.140)

Keé OH va OK vuéng goc véi CD.

Hinh thang OO'KH c6
OI=10,1IA //OH //OK
nén AH = AK.
Talaicé AH = A—QC AK = % Hinh 140

nén suy ra AC = AD.

(h.141)

a) Tam gidc CAO' noi ti€p dudng
tron dwong kinh CO" nén
CAO' = 90°.

Do d6 CA la ti€p tuyén cua
duwong tron (O').

Tuwong tu CB 1a ti€p tuyén cua
duwong tron (O').

b) Theo tinh chét hai ti€p tuyén

cat nhau :
- - K
C=0C.
Ta ¢6 CA /| IO (cung vubng gbéc w14
vGi AO') nén é| = 6'|.
Suy ra Cy = 0.
Do dé
IC=T10, (1)

—

Theo tinh chat hai ti€p tuyén cat nhau : 6’2 =CO'B.
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70.

—

Ta ¢6 CK [/ AO' (cung vuéng goc vai AC) nén 6'2 = Q'CK.

Suy ra CO'B=0'CK.

Do dé K= RO, (2)
Talaicé6 OC=00', (3)

Tir (1), (2), (3) suy ra O, I, K thang hang (ciing nim trén duwdng trung tric
cua CO").

(h.142)

a) Goi H 14 giao diém ctia AB va OO'.
Ta cé Al = IK, AH = HB nén IH la
dwong trung binh cia tam gidc AKB,
do dé

IH // KB.
Talaic6 OO' L ABnénIH 1 AB.
Suy ra KB | AB.
b) KB L AB, AB = BE nén Hinh 142

KA = KE. (1)
Tir gisic OAOK c6 cdc dudng chéo cat nhau tai trung diém clia mdi

dudng nén la hinh binh hanh, suy ra OK // O'A. Ta lai ¢c6 CA L O'A (vi
CA la ti€p tuyén cta (O")). Suy ra OK | CA.

Puong kinh chira OK vuéng goéc véi diy CA nén OK la dudng trung truc
cia AC, do dé

KA = KC. (2)
Chirng minh trong tr KA = KD. (3)
T (1), (2), (3) suyra
KE = KA =KC=KD,
tire 1a bén diém E, A, C, D cling thudée mét dudng tron ¢é tam K.

Bai tap bo sung

7.1.

200

Chon (A).
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2) Hinh bs. 35 b)
ABC = 90° nén A, O, C thang hang.
ABD = 90° nén A, O', D thang hang.
1

OO0’ 1a dudng trung binh cia AACD nén OO’ = 'Z'E'CD'

§8. Vi tri twrong ddi cla hai dudng tron (tiép theo)
71. (h.143)

a) IB = BA — IA nén duong tron (I) tiép xic trong véi duong tron (B).
b) Tam gidc AMB cé dudng trung tuyén MI tng véi canh AB bang nira
canh AB nén AMB = 90°.

Tam gidc ABN cén tai B, ¢c6 BM la dudng cao nén cling 1a dudng trung tuyén.
Vay AM = MN.

AN 1 B

Hinh 143 Hinh {44

72. (h.144)
Ké OI L AB. Theo tinh chat vé dudng kinh vuéng géc véi diy ta cé
IC=1D,IA =1B.
Suy ra IC - IA =ID - IB titc 14 AC= BD.
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74.

TS

202

(h.145)

a) Ké ti€p tuyén chung tai A, cat
CD & M. Theo tinh chat hai tiép
tuyén cat nhau :

MA = MC, MA = MD.

Tam giac ACD c6 dudng trung
tuyén AM img véi canh CD bang

nira canh CD nén CAD =90°,

b) MO va MO' la cac tia phan
gidc cua hai géc ké bu AMC,

AMD nén OMO' = 90°. Hinh 145

Tam giac OMO' vuéng tai M, MA la dudng cao nén
MA’=0AOA = 45.2=9,dodé MA = 3cm,

CD = 2MA = 6(cm).

(h.146)

Pudng tron (O') cat dudng tron
(O:0A)taiAvaBnén OO L AB.

Pudng tron (O') cat dudng tron
(0 :0C) tai Cva D nén OO' | CD.

Suy ra AB // CD.
(h.147)

Hinh 146

a) OB // O'C = AOB +AO'C = 180°.
Mat khac, tam gidac AOB cin tai O, tam gidc AO'C can tai O' nén

~ ~ 180°-AOB 180°-AO'C 360° - (AOB + AO'C)
A+ A = + =
) ) 9
L]
180 e
Vay BAC = 90°.
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Hinh 147

b) Xét tam giac OB v&1 O'C // OB. Theo dinh 1i Ta-1ét :

oL _o'c 1 01-0T 3-1
O OB 3 Ol 3
Qo 3 4 2
T m— T m— e,
T 3 ©1 3
Viy OI = 6cm.
76. (h.148)
a) ViOD// EO' = Oy +0'; = 180°. M
Tam gide AOD cén tai O, tam gidc D
AO'E can tai O' nén 1
~ ~  180°-0  180° -0 1 i
A+ A = = - g B 0 O C
B 360° - (6| - 6'[}
2
_ 180° _ 90° Hinh 148

Suy ra DAE = 90°.
b) Tam gide ABD néi ti€p dudng tron durdng kinh AB nén ADB = 90°.
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T

78.

204

Tuong ty AEC = 90° .

Tt gidc ADME c6 DAE = 90°, ADM = 90°, AEM = 90° nén I3 hinh
chir nhat.

¢) Tam gidac AOD can tai O nén £| — f}[ .

Goi I 1a giao diém cdc dudng chéo cta hinh chit nhat ADME, tacé Az = D» .

Suy ra EL] +.EL_=. = ﬁl - f)z =90°,
MA vuoéng géc véi AB tai A nén MA 14 ti€p tuyén cua dudng tron (O), va
ciing la ti€p tuyén cia dudng tron (O').
(h.149)

a) Hoc sinh tur chitng minh.

b) OO' Ia dudng trung truec cna MP nén
OP = OM, do do P thude dudng tron (O).

Ta c6 OMP = OPM. (1)

Ta ¢6 MNQP 1a hinh thang cin nén

NMP = QPM. (2)

T (1) va (2) suy ra G__l\-‘ﬁ';l = DJI;Q

Do OMN = 90° nén fjl?Q =90°. Vay e

PQ 1a tiép tuyén cua dudng tron (O). Twong twr, PQ 1a ti€p tuyén cua dudng
tron (O").

c¢) Ké ti€p tuyén chung tai A, cat MN va PQ theo thit tw & E va F. Ta ¢6
EM = EA = EN, FP = FA = FQ.

Do dé MN + PQ = 2EF. (3)
EF 1a dudng trung binh cia hinh thang MNQP nén

MP + NQ = 2EF. (4)
Tir (3) va (4) suy ra MN + PQ = MP + NQ.
(h.150) B

Hinh [50
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79.

a) O0'=6 > 2 + 3 nén hai dudng tron (O) va (O") & ngoai nhau.
b) Tir gidc ABCO c6 AB // CO, AB = CO nén la hinh binh hanh, lai ¢6

A = 90° nén Ia hinh chit nhat.

Suy ra B=C= 90°. Do dé BC la ti€p tuyén chung cua hai dudng tron
(O ; 2cm) va (O' ; 3cm).

¢) Tinh OA trong tam gidc OO'A vuéng tai A, duge OA =35, do dé
BC-= Jﬁ(cm).
d) OC // O'B nén theo dinh 1i Ta-l1ét :
D o 2 10 2

— j —
10 OB 3 10-10 3-2
A0 2 o rm 01000 = 190u),
00" ]

(h.151)

a) Vi dudng tron tim O ¢6 bdn kinh bang R, dudng tréon tim A c¢é bin

kinh bang 2R va theo gia thi€t ta ¢6 2R — R < OA < 2R + R, nén hai
dudng tron (A) va (O) cat nhau.,

b) Tam giac ABC ¢6 AB = BC nén la tam gidc cin. Ta lai chimg minh dwoc
BD L ACnén AD = DC.

Hinh 151 Hinh 152
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30.

(h.152)

Phdn tich. Gia str dd dung duge dudng tron (O'; lem) ti€p xice véi dudng
thang d va tiép xiic ngoai véi dudng tron (O ; 2em).

(O") ti€p xiic véi d nén O' thudc hai dudng thang d, vi d, song song véi d
va cach d la lem.

(O") tiép xic ngoai vai (O) nén O thudée dwong tron tAm O ban kinh
2+ 1 =23 (cm).

Bai toan c6 ba nghiém hinh (xem hinh 152).

Hoc sinh ty trinh bay phin Cdch dung va Chitng minh.

Bai tap bo sung

8.1.

8.2.

206

Hé thifc giira Vi tri trong déi cna

% e 00, R% r (©) vﬁg(O'}

3 I 2 O0'=R-r Ti€p xic trong

3 I 4 O0'=R+r Ti€p xic ngoai

3 1 35 | Bonearintell i Cat nhau

3 1 3 OO0'>R+r & ngoai nhau

3 ! 1 00'<R-r (0) dng (0

(h.bs.36)

a) (O) va (O") cat nhau.

b) Goi A vd B 1a giao diém cla hai
duwdng tron (O) va (O'), H 14 giao diém
cuia AB va OQ'.

Tam gide AOO' vuéng tai A, AH L OO
va AB = 2AH.

Ta tinh dwoc AH =2 4cm nén AB = 4.8cm. Hinh bs. 36
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8.3.

(h.bs.37) B

a) AMO = 90°. Diém M chuyén déng
trén duong tron (O') dwong kinh AO.

b) Duwdng tron (Q') ti€p xic trong vdi
duong tron (O),

R

Hinl bs. 37

On tap chuong |l

31.

(h.153)

a) Goi P, Q, O theo thir tur 1a trung D
di€m cia AC, CB. AB : dé 1a tam
cia cdc dudng tron cé dudng kinh la

AC, CB, AB.
Tam gidc AMC néi ti€p dudng tron
1
duong kinh AC nén A P c 0 Q B
AMC = 90°. Hinh 153

Twong tu, CNB = 90°, ADB = 90°. Tir gidc DMCN c6 ba géc vudng nén
la hinh chir nhat.
b) Theo hé thirc lwong trong tam gidc vuéng ACD :

DM.DA = DC’. (1)
Twong tur DN.DB = DC’. (2)

Tu (1) va (2) suyra
DM.DA = DN.DB.
¢) Tam gidc QCN céan tai Q nén

Ci =N
Tam giac ICN cin tai [ nén
C =Ny,

Suy ra é| — é-;_r = ﬁ] + ITJQ, tire 1a IE—Q = ]:F«T_‘_Q
Do ICQ =90° nén INQ = 90°, do dé MN Ia ti€p tuyén clia dudng tron (Q).
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82.

208

Tuwong tur, MN 1a ti€p tuyén ctia dudng tron (P).

d) Ta ¢6 MN = DC (dwdng chéo ciia hinh chir nhat DMCN)
ma DC < OD nén MN < OD (OD khéng déi).

MN = OD khi va chi khi C triing O.

Viay khi C 1a trung diém ctia AB thi MN ¢6 do dai 16n nhat.
(h.154)

a) IO, IO' 1a tia phéin gidc cua hai géc ké
bit AID va AIE nén OIO'= 90°.

Tam gidac AID cén tai I, IM la tia phian
giac cua goc AID nénIM L AD.

Tuong tur IN L AE.

Ta giac AMIN c6 ba géc vudng nén la

b) Chitng minh rang IM.IO va IN.IO' cling bang 1A%,

¢) IA 1a ban kinh cua dudng tron tim I ¢6 duong kinh DE. Do OO’ vuéng

g6e vai IA tai A nén OO’ 1a ti€p tuyén cua duwong tron (1).

d) Theo hé thirc lurong trong tam gidc vuéng OIO" :
IA’=0A0A=532=16=1A= 4(cm).

Do dé DE = 2.IA = 8(cm).

(h.155)

Ké OI va O'K vuéng gbc véi
EF. Ta cé

ATt
2
AR =Rp=22
2
nén Hinh 135
EF = AE + AF = 2(Al + AK) = 2IK. (1)
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Ke O'H L OI, taco

IK =0O'H < O0' = 3cm.

Tir (1) va (2) suy ra EF € 6em.

EF = 6¢m khi va chi khi H tring O, tie 12 EF // OO',

Viay EF ¢6 do dai 16n nhit bang 6cm khi va chi khi EF // OO'.

(h.156)
a) OB L AD(taiI) nén Al =1ID.
Suy ra tam giac BAD cén, ﬁ| = ﬁz.
do dé Bs = By.
Tam gidc EBF c6 dudng cao ciing la
dwong phin gidc nén la tam giic can.
b) Tam gide EBF cin nén

EH = HF.

Tam giac AEF vuéng tai A ¢6 AH
la dudng trung tuyén nén

AH = HE = HF.

Do dé tam giac HAF cén tai H.
¢) Tam gidac HAF can tai H nén
A =F.

Tam giac OAB cin tai O nén
OAB = B; = By.

Tur (1) va(2) suyra

OAH = A; + OAB = F + B4 = 90°.

Suy ra HA 14 tiép tuyén cua dudng tron (O).
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85.

36.

210

(h.157)

a) Chitng minh ring AMB = 90° , ACB = 90°
nén E la trire tim cua tam giac NAB, do dé
NE 1 AB.

b) Tt gide AFNE cé cédc dudng chéo cat nhau tai
trung diém ctia méi dudng nén 14 hinh binh hanh
(tr gidac nay con la hinh thoi). Do dé FA [/ NE.
Do NE L ABnénFA | AB.

Suy ra FA 1a ti€p tuyén cua dudng tron (O). Hinh 157

¢) Tam giac ABN c6 dudng cao BM ciing 1a dudng trung tuyén nén la tam
gide cin. Suy ra BN = BA. Do d6 BN la bdn kinh ctia dudng tron (B ; BA).

Tam gidac ABN céan tai B nén BNA = BAN. (1)

Tam giac AFN ¢6 dudng cao FM la duong trung tuyén nén la tam gidc
cin, suy ra

N; = Ay (2)
Tir (1) va (2) suyra Bﬂ+ﬁ, — E?N+£| tie 1a FﬁE = F?IB

Ta lai c6 FAB = 90° (cAu b)), nén FNB = 90°.
Do dé FN la tiép tuyén ciia duong tron (B).
(h.158)

a) Puong tron (O') tiép xiic trong véi dudng
tron (O) vi OO' = OB - O'B.

b) Tt gidc ADCE ¢6 cdc duwdng chéo cat nhau
tai trung di€m ctia méi dudng nén 13 hinh binh
hanh, lai ¢6 AC L DE nén la hinh thoi.

¢) Ching minh CK va AD cung vubéng goc
vai BD, tir d6 suy ra CK // AD.

Mat khdc, ta ¢6 CE // AD vi 13 cdc canh déi Hinh 158
cta hinh thoi.

Qua Cta cé CK // AD va CE // AD nén cic duong thang CK, CE triing nhau
(theo tién dé O-clit). Do dé ba diém E, C, K thang hang.
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d) Tam gide DKE vuéng ¢6 KH la dudng trung tuyén (g véi canh huyén
nén KH = HE = HD, do dé tam giac KHE cén tai H, suy ra

HKC = HEC. (1)
Tam giac O'KC can tai O' nén

O'KC = OCK = ECH. (2)
Tir (1) va (2) suy ra

HKC + O'KC = HEC + ECH = 90°.
Vay HKO' = HKC + O'KC = 90°. Do dé HK 1a ti€p tuyén ciia dudng
tron (O').
(h.159)
a) Tir giac BDCE cé6

BK = KC, DK = KE

nén la hinh binh hanh, lai c6

BC 1 DE nén 1a hinh thoi.

b) Chimg minh AD | BD, Al | IC
(tire 12 AT L EC). Hinh 159

Mat khdc, ta ¢6 BD // EC vi la cdc canh d6i cia hinh thoi.

Céc dwong thang AD, Al cing di qua A va vuéng gbéc véi hai duong
thang song song (BD, EC) nén A, D vi I thang hang.

¢) Tam gidc DIE vuéng ¢6 IK 1a dudng trung tuyén img véi canh huyén nén

IK = KD = KE,
do dé KIA = KDA. (1)
Tam giac O'TA céan tai O' nén O'IA = O'Al = DAK. (2)

Tir (1) va (2) suy ra
KIA + O'IA = KDA + DAK = 90°.
Do d6 KIO' = KIA + O'TA = 90°. Viay KI 1a tiép tuyén cua dwong tron (O').
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88. (h.160)

a) Theo tinh chit hai ti€p tuyén cat nhau, ta c6 :

HMD = 2HMB, "

HMC = 2HMA .
Suy ra D
H_FI\_&_[_}+ Hﬁ(i‘ = Q(HJI&EHB I+ H’nﬁﬁ) i S B .

=2AMB =2.90° = 180°.
Hinh 160
Do dé6 C, M, D thang hang.

Hinh thang ABDC c6 O 14 trung diém ctia AB, M 14 trung diém ctia CD
nén OM la duong trung binh, suy ra OM // AC.

Ta lai ¢6 AC L CD nén OM | CD. Vay CD la ti€p tuyén cua duong tron (O).
b) AC + BD = AH + BH = AB khéng déi.

¢) OM la dudng trung binh cta hinh thang ACDB nén OM // BD, suy ra
OM 1 CD.

Theo hé thire lwong trong tam gidac MOI vuéng tai M :

OH.OI = OM? khéng di (vi OM bing ban kinh ciia dudng tron tam O).
Bai tap bo sung
II.1. Chon (B).
IL2. (h.bs.38)

e s ¥

a) B; = D, (cung phu véi A,). D
1
AABC e ABDA (g.g) suy ra = 1
G

AB AC b
— = —, do d6 ACBD = AB".
BD AB B
b) Tam gidc EBM cin nén f&#{‘; = ]§; L 1
Suyra M, +M, =B, + B, = 90°, tifc L4 1
la ME L OM tai M. Vay ME la ti€p A 0o B
tuyén cua nira duong tron. Hinh bs. 38
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IL.3. (h.bs.39)
a) Goi BD, AE la ciac duong cao B
cua AMAB. Ta ¢6 AMAE = AMBD
(canh huyén — géc nhon) nén

ME=MD, AMHE = AMHD a

-
-
(o

(canh huyén — canh géc vuéng) M D A y
nén EMH = DMH. MH vi MO U

déu 1a tia phan gidc clia géc
AMB nén M, H, O thang hang.

b) Tir giae AOBH ¢6 BH // OA, AH // OB va OA = OB nén la hinh thoi.

Hinh bs. 39

¢) H cdch A ¢6 dinh mét khoang bang OA khéng déi nén H di chuyén
trén dudng tron (A ; AO).
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